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Αθήνα, σήµερα στις 19 Μαΐου 2017, ηµέρα Παρασκευή και ώρα
10.16’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 18-5-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΚΒ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
18 Μαΐου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Συνταξιοδοτικές διατάξεις Δηµοσίου και τροποποί-
ηση διατάξεων του ν.4387/2016, µέτρα εφαρµογής των δηµο-
σιονοµικών στόχων και µεταρρυθµίσεων, µέτρα κοινωνικής στή-
ριξης και εργασιακές ρυθµίσεις, Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο Δηµο-
σιονοµικής Στρατηγικής 2018-2021 και λοιπές διατάξεις».)

Εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής για την Ηµέρα
Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.

Προεισαγωγικά να πω ότι τη σηµερινή συνεδρίαση τιµούν µε
την παρουσία τους ο Πρόεδρος της Ελληνικής Βουλής, πρώην
Πρόεδροι της Βουλής, διακεκριµένοι εκπρόσωποι του ποντιακού
ελληνισµού και των σωµατείων του. 

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθη-
καν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, είκοσι εννιά µαθήτριες και µαθητές και
τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Δηµοτικό Σχολείο Παµ-
φίλων Λέσβου και το 46ο Δηµοτικό Σχολείο Πειραιά. 

Καλωσορίζουµε τα παιδιά! 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µε τον ν.2193/1994 η Ελληνική
Βουλή αναγνώρισε τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου και
καθόρισε τη 19η Μαΐου ως Ηµέρα Μνήµης. Ήταν µία απόφαση
που θεωρούµε ότι αποτελεί έκφραση σεβασµού και τιµής στην
οδύνη των θυµάτων, προσπάθεια να διατηρηθεί η ιστορική µνή-
µη, αλλά και ευκαιρία να κατανοηθεί καλύτερα η Ιστορία και ιδι-
αίτερα στις πιο σκοτεινές πτυχές της, κάτι που συνιστά αναγκαία
προϋπόθεση, προκειµένου δραµατικές εµπειρίες, όπως αυτή που
σήµερα µνηµονεύουµε, να παραµείνουν οριστικά στο παρελθόν. 

Επιτρέψτε µου να πω σε αυτό το σηµείο ότι δεν εργαλειοποι-
ούµε σκοτεινές σελίδες της Ιστορίας, προκειµένου να εξάψουµε

πάθη ή να ερεθίσουµε εκλογικά ακροατήρια, ούτε αθροίζουµε
γενοκτονίες, προκειµένου να πυροδοτήσουµε ρατσιστικά αντα-
νακλαστικά. Όµως, πρέπει να πούµε ότι δεν βάζουµε κάτω από
το χαλί της Ιστορίας το δράµα ενός ολόκληρου λαού. 

Προϋπόθεση για οποιεσδήποτε καλές σχέσεις, για οποιαδή-
ποτε συνεννόηση είναι οποιοσδήποτε να συµφιλιωθεί µε το πα-
ρελθόν του, όσο οδυνηρή και αν είναι αυτή η διαδικασία, η οποία,
όµως, ταυτόχρονα µπορεί να αποτελέσει και µία κάθαρση ενός
ιστορικού δράµατος. 

Η διαδικασία συγκρότησης των εθνών-κρατών υπήρξε σκληρή
και συχνά βίαιη. Είχε πολύ αίµα, ιδρώτα και δάκρυα. Στην περί-
πτωση της Τουρκίας, η διαµόρφωση του σύγχρονου τουρκικού
κράτους πάνω στα ερείπια της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, της
µιας από τις τέσσερις αυτοκρατορίες που διαλύθηκαν στη διάρ-
κεια του Μεγάλου Πολέµου, σήµαινε διωγµό, εκτοπισµό ή και
εξόντωση των πληθυσµών που ήταν εθνοτικά και θρησκευτικά
διαφορετικοί. 

Για τους Έλληνες του Πόντου σήµανε εκατοντάδες χιλιάδες
δολοφονηµένους, εκτοπισµένους, πρόσφυγες.

Έχει σηµασία να θυµόµαστε, έχει σηµασία η ιστορική µνήµη,
χωρίς φανατισµό, χωρίς µισαλλοδοξία, µε σεβασµό στην ιστο-
ρική αλήθεια και στα πάθη των ανθρώπων.

Έχει σηµασία να θυµόµαστε τις δραµατικές συνέπειες του
έξαλλου εθνικισµού και την αξία των δικαιωµάτων, των ελευθε-
ριών, της ανεκτικότητας απέναντι στο διαφορετικό, της ειρηνικής
συνύπαρξης των λαών. Ιδιαίτερα σήµερα, που όλα αυτά που προ-
ανέφερα δοκιµάζονται σκληρά στη γειτονική Τουρκία και η ευ-
ρύτερη περιοχή ζει µία περίοδο εξαιρετικής έντασης, πρωτο-
φανών ανακατατάξεων και παρατεταµένης αστάθειας. 

Έχει σηµασία να ζητούµε τα αίτια των µαζικών εγκληµάτων και
των ανθρωπιστικών καταστροφών. Η κατανόησή τους, µε οδηγό
την ιστορική αλήθεια, είναι από τις σηµαντικότερες προϋποθέ-
σεις για να αποτρέψουµε την επανάληψή τους στο µέλλον. Αν
και δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι η Ιστορία τελικά διδάσκει, έχει
σηµασία να προσπαθούµε, όσο µπορούµε, να βγάζουµε συµπε-
ράσµατα από το παρελθόν και έχει σηµασία, όσο δύσκολο και αν
είναι αυτό, τα ίδια τα κράτη να αντιµετωπίζουν κριτικά τις επιλο-
γές τους και να αναγνωρίζουν τις ευθύνες τους για τα γεγονότα,
όσο τραγικά και αν ήταν αυτά, όπως αυτά για τα οποία σήµερα
συζητούµε. Θα ήταν µια πολύ πιο υγιής βάση για τις σχέσεις
τους µε τους άλλους στον σηµερινό και αυριανό κόσµο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τιµούµε µε σεβασµό τα θύµατα.
Αναλογιζόµαστε τις θυσίες. Εκφράζουµε τον µεγάλο σεβασµό
µας στους αγώνες των Ελλήνων Ποντίων για επιβίωση και προ-
κοπή. Από αυτό το τελευταίο αντλούµε αισιοδοξία για το µέλλον.

Σας ευχαριστώ.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡKΓ’
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(Χειροκροτήµατα)
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-

των κ. Κωνσταντίνος Γαβρόγλου.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κυρίες και κύριοι, η Ελληνική Βουλή
τιµά σήµερα τη µνήµη της Γενοκτονίας του ποντιακού ελληνι-
σµού. Είναι µία ηµέρα µνήµης που θεσµοθετήθηκε το 1994, εβ-
δοµήντα χρόνια µετά τα γεγονότα στα οποία αναφέρεται. Πρό-
κειται για τα τραγικά γεγονότα της περιόδου 1914 - 1923, στη
διάρκεια, δηλαδή, του Α’ Παγκοσµίου πολέµου και του ελληνο-
τουρκικού πολέµου που ακολούθησε. 

Ο απολογισµός σε νεκρούς και εκτοπισµένους ήταν χωρίς
προηγούµενο. Σε τουλάχιστον 350.000 εκτιµάται ότι ανέρχονται
οι νεκροί, αν και κανείς δεν µπορεί να υπολογίσει µε ακρίβεια.
Αµέτρητοι οι εκτοπισµένοι, οι βασανισµένοι, οι πρόσφυγες, τµή-
µατα µιας εικόνας που συνέθεταν παρόµοια βάσανα των υπόλοι-
πων χριστιανών της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Όσοι γλίτωσαν,
πήραν τον µαρτυρικό δρόµο της προσφυγιάς. Άφησαν πίσω τους
τους νεκρούς. Άφησαν πίσω τους τους θρυλικούς πια τόπους:
Τραπεζούντα, Σούρµενα, Κερασούντα, Σινώπη, Αµισός, Σάντα
Κοτύωρα, Τρίπολη, Ριζούντα, Αργυρούπολη, Πουλαντσάκη, Οι-
νόη, Νικόπολη, Ινέπολη, Σεβάστεια, Όφις, Αµάσεια, Ματσούκα.

Πήραν οι ζωντανοί τον δρόµο της προσφυγιάς και µετά από
αµέτρητες κακουχίες ήρθαν σε µια χώρα βουτηγµένη στις αντι-
φάσεις της, σε µία χώρα φτωχή, αλλά τελικά σε έναν τόπο αφιλό-
ξενο. Όµως επιβίωσαν, µε το πείσµα τους, και µεγαλούργη- σαν.

Πρόκειται για µία τραγική περίοδο. Το γεγονότα του 1914 δεν
ήταν κεραυνός εν αιθρία. Ήταν η κορύφωση ενός κλίµατος αµοι-
βαίας δυσπιστίας και εχθρότητας, που είχε αρχίσει να οικοδο-
µείται από τις αρχές του 20ού αιώνα όταν ήταν πια φανερό ότι η
Οθωµανική Αυτοκρατορία πιθανότατα θα διαλυόταν.

Όσο πύκνωναν οι εθνικές διεκδικήσεις στην περιοχή τόσο βά-
θαινε και ο πόνος που επιβαλλόταν στους πληθυσµούς. Μαζικές
εκτοπίσεις, γενοκτονίες, εθνοκαθάρσεις και καραβάνια προσφύ-
γων είχαν διαµορφώσει το υπόβαθρο και τη γενικευµένη βία που
θα συνόδευε το ξέσπασµα του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου. Ήταν
µία περίοδος όπου όλες οι βεβαιότητες χάθηκαν ή, ακόµη πιο ει-
ρωνικά, αντιστράφηκαν. Η ελπίδα των προηγούµενων χρόνων
είχε µετατραπεί σε εφιάλτη. 

Δεν είναι άκαιρο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να αναφερό-
µαστε στο ευρύτερο πλαίσιο ούτε υποβιβάζει στο παραµικρό τα
όσα υπέφεραν οι Πόντιοι αλλά και οι άλλες κοινότητες της επο-
χής. Συχνά περιχαρακωµένοι πίσω από πολιτικές ατζέντες και
παγιωµένα σχήµατα, διστάζουµε να ενσκήψουµε σε διαδικασίες
που θα µας επέτρεπαν την ιστορική κατανόηση γεγονότων που
έχουν βρει τον δρόµο τους στην εθνική µνήµη. Τα τραγικά γεγο-
νότα που σηµάδεψαν την πορεία του ποντιακού ελληνισµού ανή-
κουν ανάµεσα σε αυτά. Διστάζουµε, φαίνεται, φοβούµενοι ότι η
ίδια η διαδικασία που θα επέτρεπε την κατανόησή τους θα τα
αποκαθήλωνε, θα µετρίαζε τη µοναδικότητα της τραγωδίας. Δεν
θα έπρεπε. Διότι η διαδικασία µέσα από την οποία αναγνωρίζεται
και τιµάται ουσιαστικά το παρελθόν ακολουθεί ακριβώς την αν-
τίθετη πορεία, την πορεία δηλαδή της επανοικείωσης µε αυτό
µέσα από διαδικασίες που ενθαρρύνουν τους ανθρώπους να
αναψηλαφίσουν την ιστορική συγκυρία, την εµπειρία των ανθρώ-
πων που βίωσαν το γεγονός, τον τρόπο που οι µικρές και τραγι-
κές ιστορίες µπολιάζονται µέσα στη µεγάλη, µέσα από µια τέτοια
διαδικασία που οδηγεί στην ενσυναίσθηση. 

Τότε θα καταλαβαίναµε ότι η τραγικότητα της περιόδου 1914-
1923 δεν αφορά µόνον τους νεκρούς. Αφορά ακριβώς και τη µε-
ταιχµιακότητα της στιγµής όπου ο παλιός κόσµος δεν είχε ακόµη
πεθάνει και ο καινούργιος δεν είχε ακόµη γεννηθεί. 

Πρόκειται για µία διαδικασία µέσα στην οποία χανόταν κάθε
βεβαιότητα, όπου ο γείτονας µετατρεπόταν σε εχθρό, όπου το
παρελθόν ξαναγραφόταν ώστε να αποκλείονται οι µέχρι πρότι-
νος σύνοικοι, όπου η βία άτακτων σωµάτων βάθαινε τα συναι-
σθήµατα αποξένωσης κι εχθρότητας και σκλήραινε τις διαχωρι-
στικές γραµµές ανάµεσα σε κοινότητες που συµβίωναν για αι-
ώνες.

Ας αναστοχαστούµε, λοιπόν, τα τελευταία χρόνια του ποντια-
κού ελληνισµού στην Οθωµανική Αυτοκρατορία, πέρα από τυπι-

κούς και νοµικούς όρους. Να δούµε την ίδια την τραγική εµπειρία
αυτών των ανθρώπων, να µη µείνουµε όµως σε αυτήν, να δούµε
και την αντίστασή τους. Ελάχιστοι αναφέρονται στο ότι οι άνθρω-
ποι αυτοί, ολόκληρες οικογένειες µε µωρά παιδιά, πήραν τα
βουνά και αντιστάθηκαν στις εξοντωτικές πορείες.

Ας µη χάνουµε από την οπτική µας ότι η ελπίδα για το αύριο
είναι αυτή που τους επέτρεψε να αντέξουν ακόµη και τις πιο
σκληρές στιγµές αυτών των διωγµών. Οι µαρτυρίες είναι συγ-
κλονιστικές. Είναι πολύ σηµαντικό να κρατάµε µαζί µε την τραγι-
κότητα της εµπειρίας και τον τρόπο που οι άνθρωποι δεν έµειναν
αµέτοχοι στην Ιστορία. Προσπαθούσαν να επηρεάσουν την εξέ-
λιξη των πραγµάτων. Ας ενσκήψουµε, λοιπόν, στο παρελθόν όχι
µόνο ως ένδειξη τιµής προς όσους υπέφεραν και αδικήθηκαν,
αλλά κυρίως για να κατανοήσουµε και να βαθύνουµε την ιστο-
ρική µας σκέψη. 

Το ποντιακό έθιµο του «Θωµά σα Ταφία» έρχεται από πολύ
βαθιά και από πολύ µακριά. Την Κυριακή του Θωµά συγγενείς
και φίλοι των νεκρών συγκεντρώνονται στα κοιµητήρια και πάνω
στους τάφους των αγαπηµένων τους παραθέτουν γεύµα προς
τιµήν τους. Με αυτόν τον συγκλονιστικό τρόπο επικοινωνίας µε
τους αγαπηµένους τους που πια δεν είναι µαζί τους, ο λαός
αυτός µας θυµίζει κάθε φορά τη δύναµη της ίδιας της ζωής.

Δεν υπάρχει, όµως, µεγαλύτερη αναγνώριση και µεγαλύτερος
φόρος τιµής απέναντι στη µνήµη τραγικών συµβάντων του πα-
ρελθόντος από το να κατορθώσουµε να διακρίνουµε τις διαφο-
ρετικές µορφές που µπορεί να έχει η επανάληψή τους και βε-
βαίως να την αποτρέψουµε. Τότε µόνο θα έχει αποδοθεί ουσια-
στική δικαιοσύνη στους νεκρούς της Γενοκτονίας.

Αυτή, όµως, η δέσµευση να αποτραπούν παρόµοια γεγονότα,
αυτή η προσπάθεια να κατανοήσουµε τους λόγους που οδήγησαν
σε γενοκτονίες, εθνοκαθάρσεις, σφαγές και αποκλεισµούς, αυτή
λοιπόν η δέσµευση να αποτραπούν αυτά τα γεγονότα αποτελεί
µια κουλτούρα ενδυνάµωσης της ίδιας της δηµοκρατίας, αποτε-
λεί µια κουλτούρα απερίφραστης καταγγελίας του ρατσισµού.

Γι’ αυτό και η καταγγελία της Γενοκτονίας των Ποντίων πρέπει
να είναι συνώνυµη µε τη δέσµευση στη δηµοκρατία και τον
αγώνα ενάντια σε κάθε είδους ρατσισµό, αλλιώς η καταγγελία
αυτή αποτελεί µια κοινωνικά ανέντιµη στάση.

Η µνήµη του αγώνα και του ξεριζωµού του ποντιακού ελληνι-
σµού είναι µια µνήµη ζωντανή στην ελληνική κοινωνία, ιδιαίτερα
τις τελευταίες δεκαετίες. Είναι, επίσης, µια µνήµη στην οποία
φαίνεται ότι συναινούν άνθρωποι από διαφορετικούς πολιτικούς
χώρους και από διαφορετικές γενιές, µία µνήµη που στο παρελ-
θόν είχε αποκλειστεί κυρίως λόγω της απόκλισης των πολιτισµι-
κών τους χαρακτηριστικών έτσι όπως διαµορφώθηκαν στο πέρα-
σµα των αιώνων.

Σήµερα, η καθολική της αποδοχή και ο εθνικός της χαρακτή-
ρας είναι η ζωντανή απόδειξη ότι οι κοινωνίες µας πρέπει να λει-
τουργούν συµπεριληπτικά και όχι αποκλείοντας κοινότητες που
κατά περίπτωση βρίσκονται στο όριο της ετερότητας. Ας έχουµε
αυτή τη δηµοκρατική επιταγή κατά νου µπροστά στις σύνθετες
προκλήσεις του παρόντος.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο τώρα έχει
ο κ. Θεοφύλακτος από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι Υπουργοί, εκλεκτοί προ-

σκεκληµένοι, πρώην Πρόεδροι της Βουλής, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, επιτρέψτε µου τέτοια µέρα, που είναι η µέρα της Γε-
νοκτονίας των Ποντίων, να ξεκινήσω παραθέτοντας αυτούσιους
κάποιους στίχους από το πασίγνωστο πλέον τραγούδι του γνω-
στού, διάσηµου νευροχειρουργού και πρόωρα χαµένου, µε κα-
ταγωγή από την Ξηρολίµνη Κοζάνης, Χρήστου Αντωνιάδη: «Την
πατρίδαµ’ έχασα, άκλαψα και πόνεσα. Λύουµαι κι αροθυµώ, ν’
ανασπάλω κι επορώ. Τα ταφία µ’ έχασα ντ’ έθαψα κι ενέσπαλα.
Τ’ εµετέρτς αναστορώ, και `ς σο ψυόπο µ’ κουβαλώ».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τιµούµε εδώ στον ναό της δη-
µοκρατίας την 98η επέτειο της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελλη-
νισµού, επειδή όπως τονίζει ο Έλι Βίζελ, «ο δήµιος σκοτώνει πά-
ντα δυο φορές, τη δεύτερη φορά µε τη λήθη». Διότι ακριβώς δεν
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πρέπει να υπάρξει γενοκτονία της µνήµης.
Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου πραγµατοποιήθηκε,

όπως ανέφερε και ο κύριος Υπουργός, µε σφαγές και εκτοπι-
σµούς εναντίον ελληνικών πληθυσµών στην περιοχή του Πόντου
από το κίνηµα των Νεότουρκων κατά την περίοδο 1914-1923 και
εκτιµάται ότι στοίχισε τη ζωή περίπου σε τριακόσιες είκοσι έξι χι-
λιάδες έως και τριακόσιες ογδόντα δύο χιλιάδες Ελλήνων, σύµ-
φωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία. Είναι γενοκτονία που θεωρείται
τµήµα της γενοκτονίας του ελληνισµού της Ανατολής και που
πραγµατοποιήθηκε παράλληλα µε γενοκτονίες εις βάρος και
άλλων πληθυσµών, δηλαδή των Αρµενίων και των Ασσυρίων, µε
αποτέλεσµα οι επιµέρους αυτές διώξεις-γενοκτονίες να θεω-
ρούνται ως τµήµατα µιας ενιαίας γενοκτονικής πολιτικής.

Η διαδικασία εξόντωσης των ελληνικών πληθυσµών του Πόν-
του διακρίνεται ιστορικά σε τρεις συνεχόµενες φάσεις: Πρώτον,
από την έναρξη του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου ως την κατάληψη
της Τραπεζούντας από τον ρωσικό στρατό, δηλαδή 1914 µε
1916, η δεύτερη τελειώνει µε το τέλος του Α’ Παγκοσµίου Πολέ-
µου, 1916-1918 και η τελευταία ολοκληρώνεται µε την εφαρµογή
του Συµφώνου για την ανταλλαγή των πληθυσµών Ελλάδας και
Τουρκίας, 1918-1923.

Ποιος ήταν, όµως, ο ελληνισµός του Πόντου; Από την Άλωση
της Τραπεζούντας το 1461 από τους Οθωµανούς και µετά δεν
αλλοιώθηκε το φρόνηµα και η ελληνική συνείδηση των Ποντίων
και γρήγορα κυριάρχησαν στην οικονοµική ζωή της περιοχής,
ζώντας κυρίως στα αστικά κέντρα. Η οικονοµική ανάκαµψη συν-
δυάστηκε µε τη δηµογραφική και πνευµατική τους άνοδο. Το
1865 οι Έλληνες του Πόντου ανέρχονταν σε διακόσιες εξήντα
πέντε χιλιάδες ψυχές, το 1880 σε τριακόσιες τριάντα χιλιάδες και
στις αρχές του 20ου αιώνα υπερδιπλασιάστηκαν και άγγιζαν τις
επτακόσιες χιλιάδες Ποντίους.

Παράλληλη ήταν και η αύξηση των σχολείων. Το 1860 υπήρχαν
εκατό σχολεία στον Πόντο, ενώ το 1919 υπολογίζονται σε χίλια
τετρακόσια ένα, ανάµεσά τους και το περίφηµο Φροντιστήριο
της Τραπεζούντας. Εκτός από σχολεία υπήρχαν πολλά τυπογρα-
φεία, περιοδικά, εφηµερίδες, λέσχες και θέατρα, που τόνιζαν το
υψηλό τους πνευµατικό επίπεδο και το οποίο από τις επόµενες
γενιές Ποντίων ήρθε και εδώ στην Ελλάδα.

Θα ήθελα να αναφέρω ενδεικτικά κάποια σηµαντικά στιγµιό-
τυπα της Γενοκτονίας: Ας πούµε για τον Λίµαν Φον Σάντερς, τον
Γερµανό στρατηγό που ήταν ο εµπνευστής του σχεδίου γενοκτο-
νίας των χριστιανικών πληθυσµών της Μικράς Ασίας και του Πόν-
του. Για τις υπηρεσίες του θα αµειφθεί από τους Τούρκους µε
τον τίτλο του πασά. Ήταν ο άνθρωπος που ενέπνευσε στους αρ-
χηγούς των Νεότουρκων Εµβέρ και Ταλλαάτ τη βασική αρχή της
πολιτικής φιλοσοφίας, ότι «σε κάθε χώρα την ισχύ του έθνους τη
φέρει η οµοιογένεια του πληθυσµού της», καθώς και το σύνθηµα
«Η ισλαµική Τουρκία για τους Ισλάµηδες Τούρκους».

Τα «αµελέ ταµπουρού», τα τάγµατα θανάτου. Η στρατολόγηση
των Ελλήνων στα «αµελέ ταµπουρού» ήταν ένα σατανικό σχέδιο
που απέβλεπε στην εξόντωση του αρσενικού ελληνικού πληθυ-
σµού, σχέδιο του Λίµαν Φον Σάντερς. Στρατολογούσαν ολό-
κληρο τον ανδρικό πληθυσµό εκτός από γέρους και παιδιά. Τους
υποχρέωναν να σπάζουν πέτρες για δώδεκα ώρες την ηµέρα µε
στέρηση τροφής και ύπνου. Οι παγωνιές, οι βροχές, η τροµερή
ζέστη το καλοκαίρι, οι αρρώστιες έφεραν το αποτέλεσµα που
προέβλεψε ο Γερµανός αξιωµατούχος λέγοντας: «Με το σύ-
στηµα που σας προτείνω ο θάνατός τους είναι βέβαιος, αλλά
πριν πεθάνουν θα προσφέρουν για το έθνος τις πολύτιµες υπη-
ρεσίες. Επιπλέον, οι γυναίκες δεν θα γεννούν παιδιά και έτσι θα
λυθεί το δηµογραφικό σας πρόβληµα, ενώ η µισητή και άτιµη
αυτή ράτσα θα ξεκληριστεί, οι δε περιουσίες των Γιουνάν θα πε-
ράσουν στο δηµόσιο, δηλαδή σε όλους.». Ανακάλυπταν, λοιπόν,
οι Τούρκοι τότε πολύ πριν από τον Χίτλερ τα στρατόπεδα του θα-
νάτου.

Εκτοπισµοί, λευκές σφαγές. Η δεύτερη µέθοδος εξαφάνισης
των χριστιανών ήταν οι εκτοπισµοί. Μέσα στον χειµώνα τα γυναι-
κόπαιδα και οι γέροι οδηγούνταν χιλιάδες χιλιόµετρα προς τον
θάνατο. Οι άνδρες καθ’ οδόν απάγονταν και εκτελούνταν. Πρό-
κειται για πράγµατα που τα είχε αναφέρει και ο πρόξενος Χόρτον
στο γνωστό βιβλίο του «Η κατάρα της Ασία», όπου αναφέρει: «Η

µακρά γραµµή που οδηγεί προς τον θάνατο.». Τέτοιες αφηγήσεις
υπάρχουν σε κάθε οικογένεια, όπως και στη δική µου.

Στην Πλατεία Ωρολογίου της Σαµψούντας η τουρκική διοίκηση
κρέµασε εκατοντάδες Ποντίους. Ο πασίγνωστος και φρικαλέος
Τοπάλ Οσµάν ήταν ο εκτελεστής του ποντιακού ελληνισµού, ο
αιµοσταγής δολοφόνος. Οι τσέτες του αδίστακτοι εγκληµατίες,
που πολλές φορές µε τις πράξεις τους προκαλούσαν τη φρίκη
και την απέχθεια ακόµα και των οµόθρησκών τους Τούρκων.

Η περιοχή της Πάφρας γενοκτονείται ολοσχερώς. Οι άνδρες
σφάζονται και τα γυναικόπαιδα στέλνονται εξορία µέσα στον χει-
µώνα. Μετά τον Απρίλιο του 1920 ο Κεµάλ εξαπολύει γενικευµέ-
νες διώξεις, δίνοντας το τελειωτικό χτύπηµα στον ελληνισµό της
Ανατολής. Το σύνθηµα του Κεµάλ είναι «Ουδείς Τούρκος θα προ-
στατέψει χριστιανό κατά την εξόντωσή του.». Έτσι οι Τούρκοι φα-
νατισµένοι θέλουν να αφανίσουν τους Έλληνες µε κάθε τρόπο.

Είναι χαρακτηριστική η διαταγή της γενικής διοίκησης του
Κεµάλ που λέει: «Κάθε στρατιώτης πρέπει να κάνει το καθήκον
του και να σκοτώσει τέσσερις µε πέντε Έλληνες για το µεγαλείο
της πατρίδας. Όλοι οι άνδρες διατάσσονται να συµµορφωθούν
µε αυτή τη διαταγή.». Και πόσα άλλα! Στην Αµάσεια τα εγκληµα-
τικά δικαστήρια. Οι εξορίες των τραπεζούντιων Ελλήνων, η Κοι-
λάδα του Διαβόλου, που στις 3 Ιουλίου του 1921 οκτακόσια πα-
λικάρια σφάχτηκαν στον δρόµο για το Ζόγκουρλου από τον Το-
πάλ Οσµάν.

Το 1994 η Βουλή των Ελλήνων ψήφισε οµόφωνα την ανακήρυ-
ξη της 19ης Μαΐου ως «Ηµέρα Μνήµης για τη Γενοκτονία των Ελ-
λήνων στον Μικρασιατικό Πόντο». Επίσης, το 1998 -να µην το
ξεχνάµε- ψηφίστηκε οµόφωνα η 14η Σεπτεµβρίου ως «Ηµέρα
Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας
από το τουρκικό κράτος».

Η επιστηµονική αναγνώριση της Γενοκτονίας έρχεται τον Δε-
κέµβρη του 2007 από τη Διεθνή Ένωση Μελετητών Γενοκτονιών,
International Association of Genocide Scholars, που αναγνώρισε
επίσηµα τη Γενοκτονία των Ελλήνων και εξέδωσε σχετικό ψήφι-
σµα. Λίγα κράτη, αλλά και αρκετές πολιτείες των ΗΠΑ έχουν ανα-
γνωρίσει τη Γενοκτονία και νοµίζω ότι είναι χρέος της Βουλής
µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και των Οµάδων Φιλίας να
υποβάλουν τέτοιο αίτηµα στους συναδέλφους των άλλων χωρών
να αναγνωρίσουν τη Γενοκτονία την οποία σήµερα τιµούµε.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφέρω ότι η αλη-
σµόνητη πατρίδα του Πόντου µετουσιώνεται και ανασταίνεται
σήµερα µέσα από τον χορό, τη γλώσσα και το τραγούδι. Οι νε-
κροί, οι εκτοπισµένοι, οι βασανισµένοι αγαλλιάζουν όχι µόνο στο
άκουσµα των λόγων και των µνηµόσυνων, που είναι βεβαίως απα-
ραίτητα, αλλά κάθε φορά που χιλιάδες χέρια Ποντίων και µη,
ενώνονται και υψώνονται, χορεύοντας και τραγουδώντας στα αν-
ταµώµατα που διοργανώνουν οι αµέτρητοι ποντιακοί σύλλογοι
ανά την Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Αγαλλιάζουν κάθε φορά που χιλιάδες Πόντιοι, νέοι, µεγαλύτε-
ροι αλλά και µικρά παιδιά σχηµατίζουν τους ατέλειωτους κυκλω-
τικούς χορούς της πατρίδας µας σείοντας τα σώµατά τους στο
άκουσµα της ποντιακής λύρας και µετουσιώνοντας τις θύµησες
σε αστείρευτη ενέργεια. Κάθε φορά που οι Πόντιοι συρρέουν και
κατακλύζουν το ιστορικό µοναστήρι του Αγίου Ιωάννη Βαζελώνα
στα µέρη µου, στον Ελλήσποντο Κοζάνης και την Παναγία Σου-
µελά στο Βέρµιο και τόσα µοναστήρια που ανιστορήθηκαν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, «η Ρωµανία κι αν πέρασεν ανθεί
και φέρει και άλλο». 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας», δεκαεννέα µαθητές και µαθήτριες και µια
εκπαιδευτικός συνοδός τους από το 11ο Δηµοτικό Σχολείο Χαϊ-
δαρίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο κ. Αντωνιάδης από τη Νέα Δηµοκρατία έχει τον λόγο. 
Παρακαλώ, κύριε Αντωνιάδη, έχετε τον λόγο. 
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, κύριοι Πρόεδροι της Βουλής, κατ’
αρχάς καληµέρα σας. 

Επιτρέψτε µου πριν ξεκινήσω την οµιλία µου να καλωσορίσω
τους εκλεκτούς προσκεκληµένους, οι οποίοι τιµούν µε την πα-
ρουσία τους το Κοινοβούλιό µας, ιδιαιτέρως όµως, τρία πρόσω-
πα ξεκινώντας από τον κ. Αντρίου Γούλφορντ Πρόεδρο της IAGS,
Πρόεδρο δηλαδή της Διεθνούς Ένωσης Ακαδηµαϊκών για τη Με-
λέτη των Γενοκτονιών. Mr Andrew, welcome to Greece, welcome
to our Parliament. 

(Χειροκροτήµατα)
Να καλωσορίσω, επίσης, τον Περιφερειάρχη Αττικής και Νή-

σων και εκπρόσωπο της Παµποντιακής Οµοσπονδίας Ελλάδος
τον κ. Βαρυθυµιάδη Γιώργο και εκ µέρους της Διεθνούς Συνοµο-
σπονδίας Ποντίων Ελλήνων την κ. Βαρυθυµιάδη και όλα τα υπό-
λοιπα στελέχη εκπροσώπους του Ποντιακού Ελληνισµού. 

(Χειροκροτήµατα)
«Μάζεψαν τον κόσµο έναν-έναν τους χωριανούς και τους έβα-

λαν σε ένα σπίτι σιµά στην εκκλησία, άντρες, γυναίκες, παιδιά,
γέροι, µωρά. Έδωσαν φωτιά στο σπίτι και τους έκαψαν ζωντα-
νούς. Προτού τους κάψουν ζωντανούς διάλεξαν τέσσερεις πέντε
νέες γυναίκες να τις κρατήσουν για τον εαυτό τους. Μετά έβαλαν
φωτιά στο σπίτι. Άναψε η φωτιά. Οι φωνές έφταναν στον ουρανό.
Το σπίτι ήταν του κοντού του Κότα. 

Από τα χωριά που είχαν µείνει ανέπαφα έως τώρα λεηλατήθη-
καν άλλα είκοσι οχτώ και πυρπολήθηκαν, ενώ γυναίκες και παι-
διά, βρέφη, κορίτσια υποχρεώνονταν να διανυκτερεύουν στην
ύπαιθρο, υπέστησαν κτηνώδη µεταχείριση και πολλοί από αυ-
τούς αρρώσταιναν και εκατοντάδες πέθαιναν. Πολλά παιδιά έχα-
σαν τους γονείς τους, περιπλανώνται άσκοπα και έχουν πεθάνει
στον δρόµο από την πείνα και το κρύο. Θάβεται µόνο ένα µέρος
από αυτά, ενώ τα πτώµατα των υπολοίπων θρέφουν τα όρνια και
τα κοράκια.» 

Τον Δεκέµβριο του 1916 ο Αυστριακός πρέσβης στην Κων-
σταντινούπολη ενηµέρωνε την κυβέρνησή του για τα τελευταία
γεγονότα στον Πόντο και συγκεκριµένα στη µαρτυρική Αµισό.
Στις 11 Δεκεµβρίου του 1916 λεηλατήθηκαν πέντε χωριά, κατόπιν
κάηκαν, οι κάτοικοι εκτοπίστηκαν. Στις 12 Δεκεµβρίου του 1916
στα περίχωρα της πόλης καίγονται χωριά. Στις 14 Δεκεµβρίου
ολόκληρα χωριά καίγονται µαζί µε σχολεία και εκκλησίες. Στις
17 Δεκεµβρίου στην περιφέρεια Σαµψούντας έκαψαν έντεκα
χωριά, η λεηλασία συνεχίζεται, οι χωρικοί κακοποιούνται και
άλλα και άλλα και άλλα, που δεν τα χωράει ανθρώπινος νους. Η
λογική σταµατά. Και µετά το κενό». Ο Αυστριακός Υποπρόξενος
στην Αµισό ενηµερώνει τον Υπουργό Εξωτερικών της Αυστρίας
για τις αποφάσεις του µουτεσαρίφη Αµισού Ραφέτ µπέη. 

Στις 28 Νοεµβρίου του 1916 µου είπε ο Ραφέτ µπέης «Πρέπει
να τελειώσουµε µε τους Έλληνες. Έστειλα στα περίχωρα τάγ-
µατα να σκοτώσουν κάθε Έλληνα που συναντούν στον δρόµο». 

Χιλιάδες εκατοντάδες ντοκουµέντα στα αρχεία των Μεγάλων
Δυνάµεων εκείνης της εποχής. Τα ντοκουµέντα αυτά είναι ζων-
τανοί µάρτυρες, αιώνιοι κατήγοροι των εγκληµάτων που διαπράχ-
θηκαν εναντίον ολόκληρης της ανθρωπότητας και όχι µόνο, ενός
λαού που το µόνο που διεκδίκησε ήταν το αυτονόητο δικαίωµα
να ζήσει στη γη όπου έζησε περισσότερο από τρεις χιλιάδες χρό-
νια, µε συνθήκες ισονοµίας, δικαιοσύνης και ελευ- θερίας.

Οι Νεότουρκοι και αργότερα οι Κεµαλικοί, µετά την απώλεια
των βαλκανικών εδαφών, νιώθοντας ανασφάλεια και για τον µι-
κρασιατικό χώρο, αποφάσισαν ήδη από το 1911 τον αφανισµό
των χριστιανικών εθνοτήτων. Το 1913-1914 ξεκίνησαν µε τους
Έλληνες της Ιωνίας, το 1915 µε τους Αρµένιους και τους Ασσύ-
ριους και το 1916 σειρά είχαν οι Έλληνες του Πόντου. 

Ήταν στρατηγικά µεθοδευµένη η πολιτική αφανισµού των Ελ-
λήνων του Πόντου, γιατί η ανεπτυγµένη οικονοµία, η ανώτατη ελ-
ληνική παιδεία, η βαθιά θρησκευτική συνείδηση και ο πολιτισµός
ήταν επικίνδυνα όπλα για την οµαλή τουρκοποίηση της πλούσιας
περιοχής, συν βεβαίως τη λεηλασία των περιουσιών. 

Ο συνήθης τρόπος εξόντωσης ήταν ο εκτοπισµός και τα αµελέ
ταµπουρού, τα τάγµατα εργασίας. Ο εκτοπισµός συνήθως γινό-
ταν χειµώνα και µε δυσµενείς καιρικές συνθήκες. Στους εκτοπι-
ζόµενους απαγορευόταν να µεταφέρουν τρόφιµα, ρούχα, στρώ-

µατα, ενώ η ποµπή ξεκινούσε µε άγνωστο προορισµό. Την ίδια
στιγµή στα ελληνικά σπίτια εισέβαλαν και κατέχονταν πλέον από
Τούρκους γείτονες. Οι σταθµεύσεις γίνονταν στην ύπαιθρο σε
ακατοίκητες περιοχές, ώστε να αποκλείεται ο ανεφοδιασµός.
Επιβαλλόταν επίτηδες η απολύµανση σε θερµά λουτρά και η έκ-
θεσή τους αµέσως στην παγωµένη ύπαιθρο. Η λεηλασία ψυχών,
σωµάτων και περιουσιών στο έπακρο. Ένα Άουσβιτς εν ροή. Ο
υπέρµετρος φανατισµός τους τούς είχε οδηγήσει µάλιστα ως το
σηµείο να επαναφέρουν τη δουλεία και τον εξανδραπονδισµό. Ο
Τούρκος αστυνόµος του Μπαλούκ Χισάρ διαλαλούσε µε δηµόσιο
κήρυκα τον Ιούλιο του 1915: «Παραδίδω γυναίκες των χριστιανών
αντί πέντε λεπτών το κοµµάτι».

Η γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, που πραγµατοποιή-
θηκε από το κίνηµα των Νεότουρκων και των Κεµαλικών, εκτιµά-
ται ότι στοίχισε τη ζωή σε πάνω από τριακόσιες πενήντα χιλιάδες
Έλληνες του Πόντου. Οι επιζώντες κατέβηκαν στον Άνω Πόντο,
στη Σοβιετική Ένωση, και µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή
στην Ελλάδα. Τα γεγονότα αυτά αναγνωρίζονται σήµερα ως Γε-
νοκτονία από το ελληνικό κράτος, τη Γερµανία, την Κύπρο, την
Αρµενία, τη Σουηδία, ορισµένες οµοσπονδιακές δηµοκρατίες της
Ρωσίας, οκτώ πολιτείες των ΗΠΑ, την Αυστραλία, την Αυστρία,
την Ολλανδία, αλλά και από διεθνείς οργανισµούς, όπως η Διε-
θνής Ένωση Μελετητών Γενοκτονιών.

Η Βουλή των Ελλήνων, µετά από εβδοµήντα χρόνια σιωπής,
µετά από εβδοµήντα χρόνια λευκών σελίδων στην ιστορία µας και
µετά από εβδοµήντα χρόνια λυκοφιλίας µε την Τουρκία, αναγνω-
ρίζει επιτέλους τη Γενοκτονία το 1994 και ψήφισε την 19η Μαΐου
ως ηµέρα µνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.

Αξίζει να µνηµονεύσουµε κάποια ονόµατα που έπαιξαν καθο-
ριστικό ρόλο στην αναγνώριση της γενοκτονίας:

Μιχάλης Χαραλαµπίδης, ο γεννήτωρ της ιδέας, ο διαµορφω-
τής µιας θεωρίας και µιας πολιτικής στρατηγικής.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Ευθύµης Ευθυµιάδης, πρώην Πρόεδρος της Οµοσπονδίας Πο-

ντιακών Σωµατείων Βορείου Ελλάδος από το 1988. Πρώτος στον
αγώνα για τη διεκδίκηση της γενοκτονίας.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Ανδρέας Παπανδρέου, ο Πρωθυπουργός που αναγνώρισε τη

Γενοκτονία. Και βεβαίως, η Βουλή του 1994, που οµόφωνα ανα-
γνώρισε τη Γενοκτονία.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Φωτιάδης Κωνσταντίνος, ο καθηγητής Ιστορίας που µέσα από

τους δεκατέσσερις τόµους τεκµηρίωσε για την ελληνική Βουλή
το έγκληµα της Γενοκτονίας.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Παρχαρίδης Γιώργος, ο άνθρωπος που ίδρυσε την Παµπον-

τιακή Οµοσπονδία Ελλάδος και δίδει εδώ και δεκαπέντε χρόνια
αγώνα για τη διεθνή αναγνώριση των Ελλήνων του Πόντου. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα τον οργανωµένο χώρο

εκπροσωπούν σε εθνικό επίπεδο η Παµποντιακή Οµοσπονδία Ελ-
λάδος µε Πρόεδρο τον Τοπαλίδη Χρήστο και η Διεθνής Συνοµο-
σπονδία Ελλάδος µε Πρόεδρο τον Παρχαρίδη Γιώργο. Αµφότε-
ρες, µαζί µε οµοσπονδίες του εξωτερικού -Ευρώπης, Αµερικής,
Αυστραλίας και Ανατολικών κρατών- δίνουν τον αγώνα για τη διε-
θνή αναγνώριση της γενοκτονίας.

Ολοκληρώνοντας να αναφέρω ότι η γενοκτονία είναι ένα έγ-
κληµα που υπερβαίνει τα όρια των εθνικών κρατών. Είναι έγκλη-
µα κατά της ανθρωπότητας. Η διεθνής κοινότητα οφείλει µε όλα
τα όργανα που διαθέτει και τους θεσµούς που διαθέτει να προ-
χωρήσει πρώτον, στην αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλή-
νων του Πόντου, για  να αναπαυθούν οι ψυχές των γενοκτονηµέ-
νων αδερφών µας και να αποτραπούν παρόµοια εγκλήµατα στο
µέλλον. 

Δεύτερον, να καταδικάσει την Τουρκία, η οποία ακόµα και σή-
µερα αρνείται επιµόνως το έγκληµα και ασελγεί πάνω στη µνήµη
των αδικοχαµένων αδελφών Ελλήνων του Πόντου.

Ας θεωρηθεί η παραπάνω οµιλία ένα µικρό µνηµόσυνο στις
ψυχές των αδικοχαµένων αδελφών µας.

Αιωνία τους η µνήµη.
(Χειροκροτήµατα)

8308 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Αρβανιτίδης από
τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ έχει τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αγαπητοί εκπρόσωποι των ποντιακών σωµατείων,
εκλεκτοί προσκεκληµένοι, η 19η Μαΐου είναι µέρα πένθους και
µνήµης. Είναι µέρα πένθους και µνήµης για τη Γενοκτονία του-
λάχιστον τριακοσίων πενήντα χιλιάδων Ελλήνων του Πόντου από
το 1916 έως το 1923. Είναι µέρα που µας θυµίζει το δράµα των
αδελφών µας Ποντίων, ένα δράµα που ζητάει δικαίωση εδώ και
έναν ολόκληρο αιώνα.

Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου δεν είναι µόνο ένα απα-
ράγραπτο έγκληµα κατά της ανθρωπότητας. Ήταν µια προσπά-
θεια να ξεριζωθούν βίαια οι σκέψεις, τα ήθη, τα έθιµα και οι πα-
ραδόσεις των προγόνων µας. Οι ιδέες, όµως, αγαπητοί συνάδελ-
φοι, δεν πεθαίνουν. Η κουλτούρα, ο πολιτισµός και το παράδειγ-
µα της ζωής των Ποντίων ζει ακόµα άσβεστο.

Μέρες σαν τη σηµερινή τα συναισθήµατα είναι πολλά και έν-
τονα. Γνωρίζω καλά πως τα λόγια είναι πολύ φτωχά για να απα-
λύνουν τον πόνο µιας γενοκτονίας, τον πόνο για εκείνους που ε-
ξοντώθηκαν στις επιδροµές, στα τάγµατα εργασίας, στις επι-
στρατεύσεις, στις αγγαρείες, στις βίαιες εκτοπίσεις, στις αναγ-
κάστηκες µετοικεσίες, στις πεζοπορίες χιλιάδων χιλιοµέτρων. Το
θέµα είναι οι πράξεις, οι πράξεις που θα φέρουν την πολυπόθητη
δικαίωση, οι πράξεις που θα φροντίσουν να µην ζήσουµε ξανά
τέτοια τραγωδία.

Το χρέος της ελληνικής πολιτείας είναι διαρκές σε δυο κατευ-
θύνσεις. Χρειαζόµαστε συντεταγµένες πρωτοβουλίες για τη διε-
θνή και ευρωπαϊκή αναγνώριση της γενοκτονίας του ποντιακού
ελληνισµού, στο πλαίσιο των αρχών του Διεθνούς Δικαίου και
των ευρωπαϊκών θεσµών. Χρειαζόµαστε, όµως, µια πραγµατική
προσπάθεια να µεταλαµπαδεύσουµε στα παιδιά µας το µεγαλείο
της ψυχής των Ελλήνων του Πόντου.

Ξέρετε, το µότο ζωής που µε συντροφεύει είναι ένα: «Επιτρέ-
πεται να πέσεις, επιβάλλεται να σηκωθείς». Και στη ζωή µου η
φράση αυτή µου χρειάστηκε ουκ ολίγες φορές. Οι Έλληνες του
Πόντου είναι για µένα φάρος και πυξίδα. Μας δίδαξαν µε το πά-
θος τους τι σηµαίνει αγώνας για επιβίωση, προκοπή, πρόοδο,
ευηµερία και πολιτισµό. Μας δίδαξαν τι σηµαίνει να ξεκινάς από
την αρχή, να µην υποκύπτεις, να σηκώνεσαι στα πόδια σου και
να τραβάς ξανά µπροστά. Αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι
κουλτούρα, είναι πολιτισµός, είναι στάση ζωής. Και αυτή η στάση
ζωής, αυτό το παράδειγµα είναι χρέος µας να περάσει στην επό-
µενη γενιά.

Αν καταφέρουµε, κυρίες και κύριοι, να κάνουµε τα παιδιά µας
νικητές της ζωής, τότε θα έχουµε προσφέρει τεράστια υπηρεσία
στην πατρίδα, θα έχουµε δείξει έµπρακτα τον σεβασµό µας
στους αγώνες και τον πόνο εκατοντάδων χιλιάδων ψυχών που
υπήρξαν θύµατα της ποντιακής γενοκτονίας. Αν καταφέρουµε να
κάνουµε τα παιδιά µας νικητές ζωής, δεν θα έχουµε να φοβη-
θούµε τίποτα. Και το λέω αυτό σαν παρένθεση µε αφορµή την
κρίση που βιώνει τα τελευταία χρόνια η πατρίδα µας, µια κρίση
που δεν πρέπει να µας κάνει να σκύψουµε το κεφάλι.

Υπό την έννοια αυτή, η παιδεία µας, η επιστηµονική γνώση και
τεκµηρίωση, η παράδοση που µένει ζωντανή µέσα από τα πον-
τιακά σωµατεία πρέπει να προστατευτούν ως κόρη οφθαλµού

Πρέπει, τέλος, να θυµόµαστε ότι το ποντιακό ζήτηµα για µας
είναι ζώσα ιστορία. Δεν είναι µόνο θέµα ιστορικό. Είναι θέµα πο-
λιτικό. Δεν αφορά µόνο το χθες. Αφορά το σήµερα και το αύριο.
Οφείλουµε, λοιπόν, ως χώρα να πορευτούµε τον δύσκολο αυτόν
δρόµο µε βάση την αξία της δηµοκρατίας, της συµβολής των
λαών και το Διεθνές Δίκαιο. Έχουµε την αλήθεια µε το µέρος
µας, έχουµε το δίκιο µε το µέρος µας και η δικαιοσύνη πάντα σε
αυτή τη ζωή αργά ή γρήγορα αποδίδεται.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-
µε.

Ο κ. Σαχινίδης από τη Χρυσή Αυγή έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µισό λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, συγγνώµη. Μια µικ-

ρή παράλειψη, λόγω των περικοπών που έκανα. Ξέχασα να ανα-
φέρω ένα σηµαντικό γεγονός, το οποίο δείχνει και την ποιότητα
της δηµοκρατίας µας. Το 2013, πρέπει να αναφέρουµε, µέσα
στον αντιρατσιστικό νόµο επί πρωθυπουργίας Σαµαρά, συµπε-
ριλήφθηκε η ποινικοποίηση της άρνησης των γενοκτονιών. Είναι
πολύ σηµαντικό, µαζί µε όλα τα υπόλοιπα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Σα-
χινίδης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί καλεσµένοι, τα δάκρυα στα µάτια µας δεν έχουν στε-

γνώσει ακόµη. Ξεριζωθήκαµε µε τη βία από τη γη των προγόνων
µας. Μια γη ελληνική, που αυτή η ελληνικότητά της χάνεται στα
βάθη της ιστορίας. Πίσω µας αφήσαµε αυτήν τη γη, σπαρµένη
µε τα ιερά κόκκαλα των προγόνων µας Κρατέλληνων, µε τα άψυ-
χα κορµιά των αθώων γυναικόπαιδων. Οι πληγές ακόµα και σή-
µερα είναι ανοιχτές. Οι µνήµες φρέσκιες. Μόλις πριν ενενήντα
οχτώ χρόνια. 

Γενοκτονία, λοιπόν, του ποντιακού Ελληνισµού. Θα έλεγα όχι
µόνο του ποντιακού ελληνισµού, αλλά γενικότερα του Ελληνι-
σµού. Ίσως, είναι, κατά τη δική µου ταπεινή άποψη και γνώµη,
όχι σωστό να τιµούµε µόνο τον ποντιακό Ελληνισµό. Υπήρξαν θύ-
µατα και του µικρασιατικού Ελληνισµού, υπήρξαν θύµατα των
Ελλήνων της Καππαδοκίας, αν και έχει οριστεί διαφορετική ηµε-
ροµηνία από τη σηµερινή, στις 17 Σεπτέµβρη να τιµάται η µνήµη
των θυµάτων της Μικρασιατικής Καταστροφής. Θα έπρεπε ο ελ-
ληνισµός της Μικράς Ασίας να τιµάται σε µια µέρα. Διότι αριθ-
µητικά τα θύµατα που υπήρξαν από αυτές τις γενοκτονίες, από
αυτές τις εθνοκαθάρσεις ξεπερνούν ίσως και τα θύµατα της γε-
νοκτονίας των αδερφών µας Αρµενίων. 

Οι θύτες, οι φίλοι µας οι Τούρκοι. Οι φίλοι µας οι Τούρκοι! Αλή-
θεια, κατά πόσον µπορεί στην πραγµατικότητα να υπάρξει µια
ελληνοτουρκική φιλία, όταν εγώ θα δώσω το χέρι µου και θα πρέ-
πει να µετράω αν θα λείπει κάποιο κοµµάτι, όταν θα πάρω το χέρι
µου πίσω; Αλήθεια, πώς µπορεί να υπάρξει µια ελληνοτουρκική
φιλία, όταν θα γυρίσω την πλάτη µου να έχω το νου µου µην φάω
πισώπλατη µαχαιριά. 

Θύτες, όπως ανέφερα, οι φίλοι µας οι Τούρκοι. Ηθικοί αυτουρ-
γοί και ενορχηστρωτές όλης αυτής της ιστορίας. Οι «φίλοι» µας
οι Γερµανοί, οι «φίλοι» µας οι Γάλλοι, οι «φίλοι» µας οι Άγγλοι. 

Δεν είναι, κύριε Υπουργέ, όπως αναφέρατε πριν και λείπει ο
ρατσισµός. Τα κίνητρα και τότε και σήµερα είναι ακριβώς τα ίδια.
Τα κίνητρα και τότε και σήµερα είναι η οικονοµία, είναι τα λεφτά.
Ο πόλεµος και τότε και στις µέρες µας µαίνεται ακριβώς για τον
ίδιο λόγο. Για τα πετρέλαια της Μοσούλης και για τα νερά του
Τίγρη και του Ευφράτη. Αυτά, για να αποκατασταθεί η αλήθεια.

Ελληνοτουρκική φιλία. Έχουµε µεγαλώσει οι περισσότεροι που
είµαστε ποντιακής καταγωγής µε ιστορίες από την καλοµάνα.
«Καλοµάνα» στα ποντιακά, για όσους δεν γνωρίζουν, είναι η για-
γιά. Η δική µου γιαγιά µε καταγωγή από Κερασούντα, ο παππούς
από το Καρς. Ξέρετε, ειδικά τα βράδια του χειµώνα θέλαµε να
ακούσουµε παραµύθια. Εµείς τα θεωρούσαµε παραµύθια, αλλά
ήταν ιερές οι στιγµές, διότι µαθαίναµε ιστορία. Ήµασταν µικροί.
Μεγαλώνοντας καταλάβαµε ότι ζούσαµε την ιστορία µέσα από τις
αφηγήσεις της καλοµάνας. Μεγαλώσαµε µε αυτές τις ιστορίες.

Τι µας έλεγαν αυτές οι ιστορίες; Μας µιλούσαν για τον Εύξεινο
Πόντο. Όταν αναφερόµασταν στην καλοµάνα και της λέγαµε
«πες µας γιαγιά για τον Εύξεινο Πόντο», µας διόρθωνε και µας
έλεγε ότι «δεν ήταν Εύξεινος Πόντος, ήταν Άξενος Πόντος».
Απλώς, στην κουλτούρα των Ποντίων -επειδή θέλουµε και µας
αρέσει, διότι είµαστε άνθρωποι πραγµατικά µε πολιτισµό και µε
κουλτούρα- θέλαµε να ωραιοποιήσουµε τον Εύξεινο Πόντο, όταν
ήταν φουσκωµένος, από Άξενο τον ονοµάσαµε σε Εύξεινο. 

Οι ιστορίες, λοιπόν, της γιαγιάς τι µας έλεγαν; Θα σας τα πω
στα ποντιακά και θα ήθελα όσοι γνωρίζουν να κάνουν µια µετά-
φραση: «Πουλί’ µ µε τατήν’ ς τήδε κοινό πάκε’ χώµαι. Α’ σέηνς
µοναχά πόνο δάκραι και θάνατο είδαµε»: Το µόνο που είδαµε
ήταν πόνος, δάκρυα και θάνατος. Ελληνοτουρκική φιλία µε αυ-
τούς, λοιπόν, ποτέ και πουθενά.

Ιστορικά εάν καθίσουµε και αναφερθούµε, υπάρχει πληθώρα
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βιβλίων, φωτογραφιών και αφηγήσεων από Πόντιους φιλόλο-
γους, από Πόντιους καθηγητές. Πιστεύω ότι είναι ένα τεράστιο
κοµµάτι. Θα µπορούσαµε να µιλάµε όλη την ηµέρα απλά και µό-
νο για τη Γενοκτονία των Ποντίων. 

Θα ήθελα, όµως, εδώ να κάνω και µια επισήµανση προς τον
Υπουργό Παιδείας να µην πειράξει τα βιβλία Ιστορίας σε σχέση
µε την αναφορά στη Γενοκτονία των Ποντίων. Αφήστε ήσυχη, κύ-
ριε Υπουργέ, την ιστορία, διότι είναι έγκληµα αυτό που προσπα-
θείτε να κάνετε για άλλη µια φορά, γιατί η λήθη απέναντι στη Γε-
νοκτονία των Ποντίων είναι µια δεύτερη συνεχόµενη γενοκτονία.

Επίσης, δεν θα πρέπει να λησµονούµε την περίοδο στην οποία
αναφέρθηκαν κάποιοι του 1937-1949. Είναι µια περίοδος εθνο-
κάθαρσης του ποντιακού Ελληνισµού στην τότε Σοβιετική Ένω-
ση. Το 1934 δεν λησµονούµε ότι ο «εθνάρχης» είχε προτείνει τον
σφαγέα των Ελλήνων του Πόντου, τον Κεµάλ Ατατούρκ, για Νόµ-
πελ ειρήνης. Ο αγώνας, λοιπόν, για καθηµερινή αναγνώριση θα
είναι συνεχής, µε σεβασµό στην ιερή µνήµη των θυµάτων και µε
περηφάνια στην καταγωγή µας. 

Εάν µου επιτρέπεται η ιεροσυλία να παραφράσω αυτό που
ακούστηκε προηγουµένως: Η Ρωµανία κι αν επέρασεν, για να αν-
θήσει και να φέρει και άλλο θέλει εθνική κυβέρνηση. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
δεκαεννέα µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το Δηµοτικό Σχολείο Μεγάρων.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθη-
καν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, δέκα στελέχη γερµανικής Επιτροπής
Ανταγωνισµού. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Αµανα-
τίδης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχα-
ριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αξιότιµοι εκλεκτοί καλεσµένοι, κύριοι πρώην Πρόεδροι της
ελληνικής Βουλής, πέρασαν ενενήντα οκτώ χρόνια από τις 19
Μαΐου του 1919. Είναι η µέρα που τέθηκε σε εφαρµογή το σχέδιο
για την τελειωτική εξόντωση των Ελλήνων σε όλο τον Πόντο, σε
µια ατελείωτη πορεία θανάτου, ένα Άουσβιτς εν ροή, όπως χα-
ρακτηριστικά αναφέρει ο καθηγητής Πολυχρόνης Ενεπεκίδης. 

Μέχρι το 1924 η γη του Πόντου είχε γίνει θέατρο µιας θηριω-
δίας. Οκτακόσια δεκαπέντε χωριά ανασκάφηκαν, χίλιες εκατόν
τριάντα τέσσερις εκκλησίες καταστράφηκαν, εννιακόσια εξήντα
σχολεία γκρεµίστηκαν, τριακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες Πόντιοι
εξολοθρεύθηκαν, ενώ περισσότερες από τετρακόσιες χιλιάδες
ξεριζωµένοι έφτασαν στην Ελλάδα, αφήνοντας πίσω τους έναν
πολιτισµό τριών χιλιετιών, προγονικά εδάφη, εκκλησίες, τάφους
και σχολεία µε µοναδικές αποσκευές τις µνήµες και τον πόνο της
καρδιάς τους. 

«Επήεν να δεαβαίν’ ο νους ιµ’. Εκλίστα κα’ κι εφίλεσα το χώµαν
και τα χορτάρεα. Εσ’ κώθα έφυγα και οπίσ’ άλλο ’κι ετέρεσα. Τα
δάκρεα µ’ ετσουρώθαν και η καρδία µ’ πολλά αιµατώθεν». Είναι
από τη µαρτυρία ενός πρόσφυγα του Πόντου: «Το µυαλό µου
πήγε να φύγει, έσκυψα κάτω και φίλησα το χώµα και τα χορτά-
ρια. Σηκώθηκα, έφυγα και πίσω δεν ξανακοίταξα. Τα δάκρυά µου
στέρεψαν και η καρδιά µου µάτωσε πολύ.». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η άφιξη των Ποντίων στις νέες
πατρίδες ήταν η απαρχή µιας δύσκολης αλλά δηµιουργικής α-
παρχής για τον ποντιακό Ελληνισµό. Εγκαταστάθηκαν κυρίως

στους Νοµούς Δράµας, Κιλκίς, Καβάλας, Ξάνθης, Κοζάνης, Πρέ-
βεζας αλλά και στα αστικά κέντρα, Αθήνα, Πειραιά, Θεσσαλονί-
κη. Εκεί άρχισε ένας αγώνας επιβίωσης, προσπαθώντας παράλ-
ληλα να διατηρήσουν τον ποντιακό Ελληνισµό, τη µουσική, τη
γλώσσα, τα ήθη και τα έθιµά τους. 

Τα πρώτα χρόνια της ζωής τους στη νέα πατρίδα δεν ήταν σί-
γουρα και τα πιο ευχάριστα. Η µαζική αυτή άφιξη των χιλιάδων
προσφύγων προκάλεσε ισχυρό σοκ, µε αποτέλεσµα να αντιµε-
τωπίζονται αρχικά µε δυσπιστία. Φτάνουν στο σηµείο να αµφι-
σβητείται και η ίδια η ελληνικότητά τους και οι Πόντιοι µε πίκρα
λένε αυτό που λέει και το τραγούδι: «Πατρίδα µ’ αραεύω σε αµόν
καταραµένος. Σα ξένα είµαι Έλληνας και σην Ελλάδαν ξένος.».

(Χειροκροτήµατα)
Παρά τις δυσκολίες όµως, οι Πόντιοι µε την εργατικότητα, τη

θέληση, τη δύναµη της ψυχής τους κατάφεραν µε τον χρόνο να
ενταχθούν στην ελληνική κοινωνία και να συµβάλουν τα µέγιστα
στην ανάπτυξη και την πρόοδο της Ελλάδας σε οικονοµικό, πο-
λιτιστικό και κοινωνικό επίπεδο. Με την εισαγωγή νέων καλλιερ-
γειών, την εφαρµογή νέων τεχνικών, η κατάσταση ανατράπηκε
τελείως. Δέκα χρόνια µετά η καλλιεργήσιµη γη είχε αυξηθεί κατά
55% και το αγροτικό εισόδηµα είχε διπλασιαστεί. 

Στον τοµέα της βιοτεχνίας και της βιοµηχανίας η προσφορά
των προσφύγων ήταν ευεργετική. Αναπτύχθηκαν νέοι κλάδοι: µε-
ταξουργία, κεραµική, χαλκουργία, ταπητουργία, αργυροχοΐα,
βυρσοδεψία, ενώ στο διάστηµα 1923-1930 ιδρύθηκαν πολλές
νέες βιοµηχανίες. Οι εµπορικές συναλλαγές της χώρας µε το
εξωτερικό διπλασιάστηκαν.

Τεράστια όµως υπήρξε και η συµβολή στον πνευµατικό τοµέα.
Επιστήµονες, διανοούµενοι, πνευµατικοί άνθρωποι από τον
Πόντο λάµπρυναν τον χώρο των ελληνικών γραµµάτων. 

Κυρίες και κύριοι, γενοκτονία σηµαίνει µεθοδική εξολόθρευση,
ολική ή µερική, µιας εθνικής, φυλετικής ή θρησκευτικής οµάδας.
Πρόκειται για ένα πρωτογενές έγκληµα, το οποίο δεν έχει συ-
νάρτηση µε πολεµικές συγκρούσεις. Ο γενοκτόνος δεν σκοτώνει
µια οµάδα για κάτι που έκανε, αλλά για κάτι που είναι. Στην πε-
ρίπτωση των Ελλήνων του Πόντου, των Ελλήνων της Μικράς Α-
σίας, των Καππαδοκών, του Ελληνισµού της καθ’ Ανατολής, επει-
δή ήταν Έλληνες και χριστιανοί. 

Ενώ η Γενοκτονία των Εβραίων από τη ναζιστική ηγεσία όχι
µόνο αναγνωρίστηκε άµεσα από τη διεθνή κοινότητα, αλλά και ο
ίδιος ο Καγκελάριος Βίλι Μπραντ γονάτισε στον χώρο του µαρ-
τυρίου του εβραϊκού Ολοκαυτώµατος, η αναγνώριση της Γενο-
κτονίας των Ποντίων προχώρησε αργά το πρώτο διάστηµα, αµ-
φιταλαντευόµενα κάποτε βήµατα και αργά. Μόνο τα τελευταία
χρόνια καταγράφηκε µια σηµαντική πρόοδος στην ανάπτυξη πα-
γκόσµιας συνείδησης για την Γενοκτονία των Ελλήνων της Ανα-
τολής. 

Ως γνωστόν, η Βουλή µας οµόφωνα καθιέρωσε τη 19η Μαΐου
ως «Ηµέρα Μνήµης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων στον Μικρα-
σιατικό Πόντο». Η αναγνώριση αυτή, παρ’ όλη την εβδοµηκοντα-
ετή καθυστέρηση, δικαίωσε ηθικά τον ποντιακό Ελληνισµό και
συνέδεσε τον σύγχρονο Ελληνισµό µε την ιστορική του µνήµη.
Κύπρος, Σουηδία, Αρµενία, Ολλανδία, πολλές πολιτείες των ΗΠΑ
και της Αυστραλίας την έχουν αναγνωρίσει. Βέβαια, όπως ανα-
φέρθηκαν και οι προηγούµενοι οµιλητές, είναι το ψήφισµα της
Διεθνούς Ενώσεως Ακαδηµαϊκών για τη Μελέτη των Γενοκτο-
νιών, το οποίο ψηφίστηκε µε τη συντριπτική πλειοψηφία του 83%
των µελών του. 

Όµως οι εικόνες του ξεριζωµού και της βίας δεν έχουν εκλεί-
ψει από τη σύγχρονη πραγµατικότητα. Το ορθόδοξο χριστιανικό
-και όχι µόνο βέβαια- στοιχείο στις εστίες εµπόλεµης σύρραξης
χρήζει της αρωγής και της προσοχής µας. Η χώρα µας µπορεί
να υπερηφανεύεται για τη συµπόνια και τον αλτρουισµό που συ-
νεχίζει να επιδεικνύει προς επίρρωση της σύνδεσης των σύγχρο-
νων Ελλήνων µε την ιστορική τους µνήµη. Η ιστορία µας, η ιστο-
ρία του Ελληνισµού, είναι πρώτα απ’ όλα ιστορία επιβίωσης και
διάκρισης, προσφοράς και ευθύνης αλλά και τόλµης και εθνικής
οµοψυχίας απέναντι σε κινδύνους και προκλήσεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η 19η Μαΐου δίνει αφορµή, ιδι-
αίτερα σε εµάς τους Πόντιους, να ανασύρουµε µνήµες και να
αναλογιστούµε το χρέος µας απέναντι στα θύµατα της γενοκτο-
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νίας, τους συγγενείς µας και τους σύγχρονους Πόντιους. Οφεί-
λουµε να γνωρίζουµε και να τιµούµε την ιστορία µας. Οφείλουµε
να συνεχίσουµε ενωµένοι να δίνουµε τον αγώνα µας για την επι-
βίωση της ιστορικής µνήµης, απαλλαγµένοι όµως από αισθήµατα
προκατάληψης και µισαλλοδοξίας, απέναντι στους υπεύθυνους
της γενοκτονίας. 

(Χειροκροτήµατα)
Πέρυσι απ’ αυτό εδώ το Βήµα είχα αναρωτηθεί: Μπορούν να

γίνουν κι άλλα βήµατα; Έγιναν βήµατα.
Πρώτο βήµα ήταν –κι επιτρέψτε µου να το πω- η εξαγγελία

στον χώρο που παραχωρήθηκε στον Δήµο Παύλου Μελά, µαζί
µε το Μουσείο Εθνικής Αντίστασης, µουσείο αφιερωµένο στον
Ποντιακό και Μικρασιατικό Ελληνισµό.  

Δεύτερον, τι µπορεί ακόµα να γίνει; Να γίνει περισσότερο γνω-
στή στους νέους η οδύσσεια του ποντιακού Ελληνισµού, για το
πώς οι Πόντιοι κράτησαν άσβεστο το πανάρχαιο λυχνάρι του Ελ-
ληνισµού, θησαυρίζοντάς το µε το λάδι των ποντιακών αγώνων,
για το πώς διατήρησαν τα ήθη, τα έθιµα, τις παραδόσεις και για
το πώς οι Πόντιοι είχαµε και έχουµε στο αίµα µας την αυτοθυσία. 

Σε αυτό το σηµείο -και µια και υπάρχει η συνολική αντίληψη
για το σύνολο των γενοκτονιών που έχουν γίνει στον 20ό αιώνα-
θα πρότεινα αν µπορεί να δει σοβαρά το Υπουργείο Παιδείας να
φτιάξει έναν φάκελο µε τις γενοκτονίες του 20ού αιώνα και των
Αρµενίων. Όπως ακριβώς λέµε για το Ολοκαύτωµα και υπάρχει
µάθηµα και δραστηριότητες γι’ αυτό, πέρα από τις δραστηριό-
τητες και τις οµιλίες που γίνονται στα σχολεία για τις γενοκτο-
νίες, να µπορεί να υπάρχει κι ένας υποστηρικτικός φάκελος για
όλα αυτά και τα παιδιά µας µε πιο οργανωµένο τρόπο να µπο-
ρούν να τα διδάσκονται.

Τρίτον, το να προωθηθούν τα αιτήµατα του ποντιακού κινήµα-
τος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προϋποθέτει την ενότητα.
Μετά λύπης µου και σήµερα και τις άλλες µέρες είδα ότι οι πον-
τιακές οµοσπονδίες δεν κατόρθωσαν να κάνουν µια κοινή εκδή-
λωση. Εύχοµαι -και θα δουλέψω και σε αυτόν τον τοµέα και θα
δουλέψουµε όλοι- στα εκατό χρόνια, µετά από δύο χρόνια, όλοι
µαζί οι Πόντιοι να κάνουµε µια εκδήλωση. 

(Χειροκροτήµατα)
Δεν βοηθούν, βέβαια, τοποθετήσεις εδώ, οι οποίες πολύ σω-

στά ανέφεραν την ΠΟΕ, πολύ σωστά ανέφεραν το Παγκόσµιο
Συµβούλιο Ποντιακού Ελληνισµού, αλλά δεν µπορεί να ξεχνάς
και την ΠΟΠΣ, δεν µπορείς να ξεχνάς και την ΠΟΣΕΠ. Χρειάζον-
ται βήµατα ενότητας. Σε αυτά τα βήµατα ενότητας του ποντιακού
κινήµατος πρέπει όλοι να συνεισφέρουµε. Αυτή είναι η δύναµή
µας, άλλωστε. Οι Πόντιοι είµαστε ενωµένοι.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν είµαστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Μπορεί
να διαφωνείτε, κύριε Υπουργέ, αλλά η δικιά µου η εκτίµηση είναι
ότι είµαστε ενωµένοι, γιατί έχουµε την κοινή γλώσσα, έχουµε τις
κοινές παραδόσεις, έχουµε την κοινή θρησκεία και έχουµε όλα
αυτά που περάσαµε και οι πρόγονοί µας περάσανε από τότε. Και
πρέπει να ενωθούµε. 

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και µε αυτό να κλεί-

νουµε, κύριε συνάδελφε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Το δύ-

σκολο έργο του τερµατισµού της µη αποδοχής της ιστορικής
αλήθειας από τη γείτονα χώρα, από την Τουρκία, η οποία θα πρέ-
πει αναµφισβήτητα να συµπορευτεί µε τη συγχώρεση, θα πρέπει
να αναλάβουν οι ίδιες οι κοινωνίες, σε απευθείας γόνιµο και εποι-
κοδοµητικό διάλογο, ώστε τέτοια ειλικρινής προσέγγιση να απο-
κλείσει το ενδεχόµενο να επαναληφθούν παρόµοιες αποτρό-
παιες πράξεις.

Τελειώνω, κυρίες και κύριοι, µε δύο στοιχεία. 
Αυτός ο διάλογος για την αναγνώριση της Γενοκτονίας των

Ποντίων, σε συνδυασµό µε την αναγνώριση και εξάλειψη του τα-
µπού για την ποντιακή Γενοκτονία, θα συµβάλουν στην αυγή µιας
νέας εποχής. Όπως ο Κωστής Παλαµάς έγραψε εκατό χρόνια
πριν: «Πλατιά είν’ η γη µας για το τράνεµα όλων. Δόξα σε αυτόν
που το χέρι σήκωσε πρώτος, όχι για φοβέρα, µα το αντίµαχο χέρι
για να σφίξει!».

Κυρίες και κύριοι, θα µου επιτρέψετε να κλείσω δανειζόµενος
έναν διάλογο από το βιβλίο του Γ. Καλπούζου «Σέρρα - Η ψυχή
του Πόντου». Έχει έναν διάλογο και λέει ο ένας «…εγώ διαλέγω
τους ανθρώπους ανεξαρτήτως φυλής» και του απαντάει ο άλλος,
ρωτώντας: «Άµα βάνει κανείς πάνω απ’ όλα αυτόν τον τρόπο σκέ-
ψης,…δεν επιβάλλεται και να µην ξύνει πληγές µε όσα στραβά
συνέβησαν; Να θωρεί µπροστά;». Και έρχεται η ανταπάντηση:
«Κοιτάς µπροστά, όταν δεν ξεχνάς από πού έρχεσαι. Συντελέ-
στηκε, σύµφωνα µε τις νέες ορολογίες, τα χρόνια εκείνα γενο-
κτονία των Ελλήνων του Πόντου και προηγουµένως των Αρµε-
νίων και σε άλλους τόπους των Ασσυρίων. Πρόκειται για εγκλή-
µατα κατά της ανθρωπότητας και πρέπει να καταγραφούν ως
ιστορική αλήθεια. Εάν τα αναµοχλεύεις τούτα σκοπεύοντας να
υψώσεις το µίσος, καλύτερα να µην ακουστεί η φωνή σου. Να
της βάλεις φίµωτρο. Απεναντίας, δεν πρέπει να σιωπάς εάν πα-
σχίζεις να φανούν τα κακά για να µην ξαναγίνουν.».

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Δελής από το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί
προσκεκληµένοι, ο βίαιος και βάρβαρος ξεριζωµός των Ελλήνων
του Πόντου αλλά και άλλων µειονοτήτων από τις περιοχές του
Εύξεινου Πόντου πριν από έναν αιώνα δεν ερµηνεύεται ολοκλη-
ρωµένα, αν δεν ενταχθεί στο ιστορικό, πολιτικό και κοινωνικό
πλαίσιό της, αν δεν φωτιστεί το ιστορικό υπόβαθρο εκείνης της
περιόδου.

Ο ποντιακός Ελληνισµός τότε βρέθηκε στη δίνη και έζησε στο
πετσί του τις συνέπειες της διαµόρφωσης, της ανάπτυξης των
εθνικών αστικών κρατών, όπως των νότιων Σλάβων στη Βαλκα-
νική και πιο ειδικά των Αρµενίων, των Αράβων, των Τούρκων, κυ-
ρίως στην Εγγύς Ανατολή. Όλα αυτά, µάλιστα, µέσα σε συνθή-
κες χρόνιας αποσύνθεσης της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, που
εξελισσόταν τότε βεβαίως και κάτω από τη διαρκή και άµεση
επέµβαση των ισχυρών καπιταλιστικών κρατών της Ευρώπης.

Μέσα σε αυτό το ιστορικό - γεωγραφικό πλαίσιο και πιο συγ-
κεκριµένα στη βίαιη διαδικασία διαµόρφωσης έθνους-κράτους
από την τουρκική αστική τάξη, υπήρξαν άµεσες, καταστροφικές
συνέπειες και σχεδιασµένοι διωγµοί των εθνικών µειονοτήτων,
ανάµεσά τους φυσικά και της ελληνικής ποντιακής µειονότητας,
αλλά και των άλλων πληθυσµών της Θράκης και της Μικράς
Ασίας.

Οι συνέπειες, όµως, δεν ήταν ίδιες για όλους. Τους διωγµούς
και τα βάσανα τα υπέστησαν κατά κύριο λόγο οι λαϊκοί άνθρωποι,
η φτωχολογιά, καθώς αυτοί χρησιµοποιήθηκαν ερήµην τους για
άλλους σκοπούς. Οι Έλληνες του Πόντου δεν είχαν απέναντί
τους γενικά και αφηρηµένα τους Τούρκους, αλλά πριν απ’ όλους
την τούρκικη αστική τάξη, που µε το γενικευµένο αιµατοκύλισµα
επιδίωκε να εκτοπίσει το ανταγωνιστικό, για αυτή, ελληνικό κε-
φάλαιο.

Απέναντί τους, όµως, είχαν -και ας µη φαινόταν τότε και τόσο
καθαρά- και την ελληνική αστική τάξη, που χρησιµοποίησε αδί-
στακτα τους ελληνικούς και άλλους πληθυσµούς στον Πόντο ως
αντιπερισπασµό και ως µέσο πίεσης για τα δικά της ανταγωνι-
στικά συµφέροντα, εγκαταλείποντάς τους κυριολεκτικά την τε-
λευταία κρίσιµη στιγµή στην τύχη τους.

Αυτοί οι ανταγωνισµοί των αστικών τάξεων, της ελληνικής και
της τούρκικης, συνεχίζονται και σήµερα, σε νέο φυσικά πλαίσιο.
Εντείνονται µάλιστα και συµπλέκονται και µε τους ευρύτερους
ανταγωνισµούς των µεγάλων σηµερινών ιµπεριαλιστικών δυνά-
µεων, τροφοδοτώντας την τούρκικη επιθετικότητα µε την κάλυψη
του ΝΑΤΟ, αλλά και την προσπάθεια της ελληνικής αστικής τά-
ξης για την περιβόητη γεωστρατηγική της αναβάθµιση στην πε-
ριοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου. Ας επαγρυπνεί, λοιπόν,
ο ελληνικός λαός αλλά και όλοι οι γειτονικοί λαοί.

Το τότε αποτέλεσµα των πολιτικών και των ανταγωνισµών αυ-
τών των αστικών τάξεων και των δύο χωρών είναι γνωστό. Εκα-
τοντάδες χιλιάδες άνθρωποι χάθηκαν και περίπου ενάµισι εκα-
τοµµύριο ψυχές πήραν τον δρόµο της προσφυγιάς. Οι Πόντιοι
που επαναπατρίστηκαν τελικά εγκαταστάθηκαν από τις ελληνι-
κές αρχές κυρίως σε περιοχές της βόρειας Ελλάδας, που σε πολ-
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λές περιοχές αποδείχθηκαν οικονοµικά ακατάλληλες για τη συ-
ντήρησή τους, µιας και τα κριτήρια της εγκατάστασής τους δεν
ήταν ανθρωπιστικά, αλλά πολιτικά. Οι συνέπειες του τρόπου µε
τον οποίο µεταχειρίστηκαν οι αστικές κυβερνήσεις τότε τις προ-
σφυγικές µάζες άφησαν πίσω τους χρόνια προβλήµατα, πολλά
από τα οποία συνεχίζονται µέχρι τις µέρες µας.

Η προσφυγική αποκατάσταση υπήρξε µια µακρόχρονη τµηµα-
τική διαδικασία, η οποία για πολλούς πρόσφυγες θα διαρκούσε
ακόµα και µια δεκαετία µετά την άφιξή τους στην Ελλάδα. Σε
αυτό συνέβαλλαν και οι συνεχείς µετακινήσεις των προσφύγων,
ιδιαίτερα τα πρώτα χρόνια, για να βρουν κατάλληλο τόπο για την
εγκατάστασή τους.

Η οικονοµική κατάσταση των προσφυγικών µαζών και οι συν-
θήκες  διαβίωσής τους υπήρξαν άθλιες, ενώ οι επιθέσεις ενάντιά
τους δεν υπήρξαν µόνον φραστικές, καθώς σε πολλές περιπτώ-
σεις έλαβαν ακόµα και τη µορφή της φυσικής βίας από τους λε-
γόµενους πατριώτες και εθνικόφρονες της εποχής εκείνης. Για
αυτό και είναι ιστορική αναίδεια και πρόκληση ο ίδιος ιδεολογι-
κός πολιτικός χώρος σήµερα να προσπαθεί ψηφοθηρώντας να
καπηλευτεί τα γνήσια αισθήµατα του ποντιακού Ελληνισµού.

Οι κοµµουνιστές στο ΚΚΕ έδωσαν και τότε µια τιτάνια µάχη,
καταγγέλλοντας τις ψεύτικες διαχωριστικές γραµµές που ήθελε
να επιβάλει ο αστικός κόσµος µεταξύ των προσφύγων και των
ντόπιων εργαζοµένων, στη λογική βεβαίως του «διαίρει και βασί-
λευε». 

Ο ποντιακός Ελληνισµός, λοιπόν, έζησε στο πετσί του την προ-
σφυγιά και έµαθε τι θα πει να µετακινείσαι σε εµπόλεµες ζώνες,
τι θα πει εξαθλίωση, αρρώστιες, ρατσισµός. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας όλα αυτά τα χρόνια στηρί-
ζει κάθε δίκαιη διεκδίκηση του οργανωµένου ποντιακού κινήµα-
τος, όπως και όλες τις διεκδικήσεις του λαού κόντρα στις επι-
λογές της Κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στεκόµα-
στε στο πλευρό των χιλιάδων οµογενών που ύστερα από τη διά-
λυση της Σοβιετικής Ένωσης και την καπιταλιστική παλινόρθωση
εγκαταστάθηκαν στην πατρίδα µας και συνεχίζουν µετά από τό-
σα χρόνια να αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα αποκατάστα-
σης. Θεωρούµε ότι πρέπει να αναδειχθεί και να στηριχθεί από το
ελληνικό κράτος η πολιτιστική και πνευµατική δραστηριότητα
των Ποντίων όλων των γενεών. Η αξιοποίηση της ιστορικής µνή-
µης από τον λαό οφείλει να οδηγεί στην αποκάλυψη της εθνικι-
στικής ρητορικής, στην εξουδετέρωση του δηλητήριου του εθνι-
κιστικού µίσους. 

Τέλος, δηλώνουµε ξανά ότι παραµένουµε σταθερά στο πλευ-
ρό των ποντιακών οργανώσεων και συλλόγων και στηρίζουµε
παντού τις προσπάθειες που κάνουν για τη διεθνή αναγνώριση
της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισµού. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Λα-
ζαρίδης από τους Ανεξάρτητους Έλληνες. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω κι εγώ να καλωσορίσω τους εκλεκτούς προσκεκληµέ-

νους Έλληνες και ξένους, όπως επίσης και τους εκπροσώπους,
τους συµπατριώτες, των ποντιακών φορέων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ξεκινήσω τη σηµε-
ρινή µου τοποθέτηση γι’ αυτή τη σηµαντική µέρα για όλους εµάς
του Ποντίους, από τις χαρακτηριστικές µαρτυρίες δύο Ποντίων
γυναικών, οι οποίες δίνουν το στίγµα όλου του παραλογισµού και
της πρωτόγνωρης για τα ιστορικά χρονικά, αποτρόπαιης ενέρ-
γειας του ξεριζωµού. 

Θα σας τα πω στη νεοελληνική, γιατί αν το πω στα ποντιακά,
φορτίζω ιδιαίτερα συναισθηµατικά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ποντιακά να το πεις. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Δεν θα µας φτάσει ο χρόνος, Υπουρ-
γέ µου. 

Αναφέρει η Παρθένα Πουαρίδου από το Χαψίκιοϊ, περιφέρεια
της Τραπεζούντας τα εξής: «Εϊ ρίζα µ’, τι να σας πω! Όταν ξεκι-
νήσαµε από την πατρίδα να φύγουµε για την Ελλάδα, τόσο πολύ
τα έχασα, που δεν σκέφτηκα να πάρω τίποτα! Μόνο την εικόνα
είπα να πάρω και τ’ Άγια Λείψανα, για να µας προστατεύουνε

στους δρόµους. Και µ’ εκείνα ήρθαµε εδώ στην Ελλάδα. Και το
τι τραβήξαµε δεν λέγεται! Τι ταλαιπωρία, τι φτώχεια, τι βάσανα!
Ο Θεός µόνο τα ξέρει!...»

Είναι αυτό, κύριε Υπουργέ, που λέγαµε µια µέρα στην Παναγία
Σουµελά στην Εκκλησία, που σας είχα πει ότι είχε πει ο παππούς
µου τότε, ο παπα-Σάββας ότι «έγκαµε µετ’ εµάς τα εικόνας και τ’
αλλώµατά µου, τι δεν άλλο και πόρεσαµε να πέρουµε».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Όσοι ξέρουν αρχαία ελληνικά καταλαβαί-
νουν. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Έτσι έλεγε ο παπα-Σάββας. Έχετε
δίκιο, Υπουργέ µου, αλλά φορτιζόµαστε συναισθηµατικά οι Πόν-
τιοι, γιατί µας έρχονται στο µυαλό, ξέρετε. Είναι ζωντανές µνή-
µες όλα αυτά. 

Συνεχίζω. Η Κυριακή Σεϊτανίδου – Αβραµίδου σηµειώνει: «Τον
χρόνο που θα πήγαινα Α’ τάξη στο σχολείο, έκαψαν τα χωριά
µας! Το 1913 ή το 1914! Ο Τοπάλ Οσµάν ήταν!

Ήρθαν οι Τούρκοι στρατιώτες και µε όπλα και πολυβόλα σκό-
τωναν χωρίς να ξεχωρίζουν άνδρες, γυναίκες ή παιδιά! Ο πατέ-
ρας µου έλεγε, ποιος ξέρει πόσο θα µας βασανίσουν πάλι…
Φύγαµε µε ένα τσουβάλι στον ώµο. Όλα τα θυµάµαι κάθε µέρα
και τα µάτια µου είναι πάντα δακρυσµένα!...». 

Αυτή η µικρή αναφορά φανερώνει τα πάντα. Δεν µπορούµε,
όµως, να αρκεστούµε µόνο σε συγκινητικές περιγραφές, όσο δεν
έχουν δικαιωθεί όλοι αυτοί που βίωσαν τα τραγικά γεγονότα και
όσο εµείς, οι απόγονοί τους, κάθε µέρα ακούµε τους γείτονες
από απέναντι, από τα πιο επίσηµα χείλη της ηγεσίας τους, να µας
προκαλούν.

Χρειάζεται αφ’ ενός να κρατήσουµε την ιστορική µνήµη όλης
αυτής της τραγικής πορείας. Αφ’ ετέρου, όµως, πρέπει να είµα-
στε έτοιµοι ανά πάσα στιγµή για οποιαδήποτε πρόκληση δεχό-
µαστε ακόµα και σήµερα. Πρέπει να έχουµε ένα πλήρες ψύχραι-
µο σχέδιο αντιµετώπισης κάθε κακόβουλης ενέργειας εναντίον
µας ως έθνους και ως κράτους, έτσι ώστε να ανταποκριθούµε µε
τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο. Και το έχουµε. 

Οι Ένοπλες Δυνάµεις είναι πάντα σε εγρήγορση για την απο-
τροπή κάθε επιβουλής. Από την άλλη, όλος ο ελληνικός λαός
στηρίζει και εµψυχώνει τόσο τα στρατευµένα νιάτα, όσο και θε-
σµούς που συµβάλλουν στην ειρήνη, όπως εθελοντές που προ-
σφέρουν υπηρεσίες. Και αναφέροµαι στους διασώστες Σαµαρεί-
τες, στον Ερυθρό Σταυρό, αλλά και στο µεγάλο και σηµαντικό
έργο της Εκκλησίας µας. 

Η γενοκτονία αναφέρεται σε σφαγές και εκτοπισµούς εναντίον
ελληνικών πληθυσµών που πραγµατοποιήθηκαν από το κίνηµα
των Νεότουρκων κατά την περίοδο 1914 - 1923. Τα καταγεγραµ-
µένα θύµατα είναι τριακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες. Εδώ, όµως,
θα µου επιτρέψετε µία παρένθεση. Ο αείµνηστος καθηγητής Πο-
λυχρόνης Ενεπεκίδης σε συζητήσεις που είχαµε επάνω στη Θεσ-
σαλονίκη όταν έκανε την έρευνα του, είπε ότι από τα στοιχεία
που µάζεψε από τα Υπουργεία Εξωτερικών της Αυστρίας, της
Γερµανίας κ.λπ., βγάζει το συµπέρασµα ότι ο αριθµός των νε-
κρών πρέπει να ανέρχονταν στις τετρακόσιες χιλιάδες. Επίσηµα,
όµως, καταγεγραµµένοι είναι τριακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες. 

Αυτό σηµαίνει, κύριοι συνάδελφοι, ότι καθένας από εµάς τους
Ποντίους έχει αφήσει τουλάχιστον από έναν νεκρό πίσω. Και
αυτό εξηγεί γιατί από τους παππούδες µας και από τις µανάδες
µας µάθαµε όλοι εµείς οι Πόντιοι στο εικονοστάσι, που έχουµε
στο σπίτι µας, να έχουµε πάντα αναµµένο το καντήλι µπροστά
στις εικόνες. Είναι καντήλι αναµµένο στη µνήµη όλων εκείνων
που αφήσαµε πίσω µας. 

Οι λιγοστοί επιζώντες κατέφυγαν µετά τη Μικρασιατική Κατα-
στροφή του 1922 στην Ελλάδα. Όλα αυτά έζησαν στο πετσί τους
οι Έλληνες του Πόντου. Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου
θεωρείται τµήµα της ενιαίας γενοκτονίας του Ελληνισµού της
Ανατολής, η οποία ήταν µια από τις πρώτες σύγχρονες γενοκτο-
νίες. Είναι η σκόπιµη και συστηµατική εξόντωση των ελληνικών
πληθυσµών της Ανατολικής Θράκης και της Μικράς Ασίας, Ιω-
νίας, Καππαδοκίας, Πόντου, Βιθυνίας. 

Ήταν ένα προµελετηµένο έγκληµα το οποίο η κυβέρνηση των
Νεότουρκων έφερε σε πέρας µε συστηµατικότητα. Οι µέθοδοι
που χρησιµοποίησε ήταν: ο ξεριζωµός, η εξάντληση στις κακου-
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χίες, τα βασανιστήρια, η πείνα και η δίψα και τα στρατόπεδα θα-
νάτου στην έρηµο. Αυτός που προξενεί τη γενοκτονία δεν εξο-
ντώνει µια οµάδα για κάτι που έκανε, αλλά για κάτι που είναι.
Στην περίπτωση των Ελλήνων του Πόντου εξοντώθηκαν επειδή
ήταν χριστιανοί και Έλληνες.

Το κίνηµα των µαζικών διώξεων ξεκίνησε στον Πόντο µε τη
µορφή εκτοπίσεων το 1915. Οι εκτοπίσεις συνεχίζονταν ακατά-
παυστα και κατά την εποχή που τα ρωσικά στρατεύµατα εισήλ-
θαν στην Τραπεζούντα στις αρχές του 1916. Το 1915 ήταν µια
χρονιά ορόσηµο για τον ποντιακό Ελληνισµό της Μικράς Ασίας.
Τη χρονιά εκείνη και ενώ όλα τα ευρωπαϊκά κράτη είχαν εµπλακεί
στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο, οι Τούρκοι εκπόνησαν και έθεσαν σε
εφαρµογή το σχέδιο εξόντωσης των χριστιανικών πληθυσµών
της Μικράς Ασίας. Τον Ιούνιο αρχίζουν οι πρώτες βιαιοπραγίες
εναντίον του ποντιακού στοιχείου. Οι Πόντιοι, όµως, πίστεψαν ότι
το τέλος του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου θα έφερνε το οριστικό
τέρµα στα δεινά τους, αλλά διαψεύστηκαν.

Οι εκκλήσεις τους για να συµπεριληφθούν στο ελληνικό κρά-
τος δεν εισακούστηκαν από τον Ελευθέριο Βενιζέλο, ο οποίος
θεωρούσε ότι ο Πόντος ήταν πολύ αποµακρυσµένος από τις υπό-
λοιπες ελληνικές περιοχές, µε αποτέλεσµα να είναι αδύνατη η
υπεράσπισή του από τις τουρκικές επιδροµές. 

Σε αντάλλαγµα, πρότεινε να προχωρήσουν οι Πόντιοι στη δη-
µιουργία µιας οµοσπονδίας µε τους Αρµένιους και πράγµατι ο
Αρχιεπίσκοπος Τραπεζούντας Χρύσανθος Φιλιππίδης, µια πολύ
σηµαντική προσωπικότητα, και ο Πρόεδρος των Αρµενίων Αλέ-
ξανδρος Χατισιάν υπέγραψαν τον Ιανουάριο του 1920 συµφωνία
για τη δηµιουργία ποντοαρµενικού κράτους. 

Όµως, τον Νοέµβριο του 1920 ο αρµενικός στρατός ηττήθηκε
στο Ερζερούµ από τις δυνάµεις του Κεµάλ, µε αποτέλεσµα να
συνθηκολογήσουν οι Αρµένιοι και να µείνουν οι Πόντιοι µόνοι
τους. 

Έκτοτε και µέχρι τον Αύγουστο του 1922, ο Κεµάλ έχοντας εκ-
καθαρίσει τα δευτερεύοντα µέτωπα στη Μικρά Ασία προχώρησε
ανενόχλητος στη σταδιακή εξόντωση του ποντιακού Ελληνισµού. 

Οι πόλεις και τα χωριά κάηκαν, οι χωρικοί σφάχτηκαν, ατιµά-
στηκαν, εξορίστηκαν ή έφευγαν οµαδικά στα δάση και στα βου-
νά. Όσοι άνδρες συλλαµβάνονταν προωθούνταν στο εσωτερικό
της Μικράς Ασίας. Τραγική ήταν και η τύχη των σταυροπηγιακών
µονών του Πόντου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Από το καταστροφικό µίσος των Νεότουρκων και τον τυφλό
ισλαµικό φανατισµό δεν γλίτωσαν ούτε τα µοναστήρια, τα οποία
επί αιώνες είχαν σεβαστεί οι σουλτάνοι και οι κατά τόπους ντε-
ρεµπέηδες και πασάδες, παραχωρώντας κατά διαστήµατα σε
πολλά από αυτά υλικά, αλλά και θρησκευτικά προνόµια. 

Επισπεύδω την τοποθέτησή µου, γιατί βλέπω ότι έληξε ο χρό-
νος, κύριε Πρόεδρε.

Οι µονές που ανέκαθεν υπήρξαν άσυλο των καταδιωγµένων χρι-
στιανών υφίστανται απερίγραπτες επιθέσεις εκ µέρους των Τούρ-
κων τσετέδων. «Δεινή υπήρξε η τύχη της σταυροπηγιακής Μονής
Σουµελά. Τη 19η Απριλίου 1916 οι πατέρες της ιεράς ταύτης µο-
νής, λεηλατηθέντες και απειληθέντες επανειληµµένως διά θανά-
του εκ µέρους των Τούρκων, εγκατέλιπον νύκτωρ την Μονήν».

«Φρίττει ο νους του ανθρώπου», έγραψε ο Μητροπολίτης Ρο-
δοπόλεως Κύριλλος, «διά τας διαπραχθείσας φρικαλεότητας και
τον αριθµόν των θυµάτων ανερχοµένων εις χιλίας τετρακοσίας
ογδόντα εφτά ψυχάς, αίτινες εύρον οικτρόν θάνατον εν τοις
όρεσι, τοις σπηλαίοις και ταις οπαίς της γης, όπου εκρύβησαν
ίνα αποφύγωσι την δολοφόνον µάχαιραν των σφαγέων». Συγκλο-
νιστικές πραγµατικά οι περιγραφές. Ό,τι δεν κατάφερε ο σουλ-
τάνος σε πέντε αιώνες, το πέτυχε ο Κεµάλ σε πέντε χρόνια! 

Αντιδρώντας στην καταπίεση των Τούρκων, τις δολοφονίες,
τις εξορίες και τις πυρπολήσεις των χωριών τους, οι Ελληνοπό-
ντιοι, όπως και οι Αρµένιοι, ανέβηκαν αντάρτες στα βουνά για να
περισώσουν ό,τι ήταν δυνατόν. Μετά τη Γενοκτονία των Αρµε-
νίων, το 1915, οι Τούρκοι εθνικιστές, υπό τον Μουσταφά Κεµάλ,
είχαν πλέον όλο το πεδίο ανοικτό µπροστά τους για να εξολο-
θρεύσουν τους Ελληνοπόντιους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε συ-

νάδελφε, να ολοκληρώσετε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρό-

εδρε. 
Ένα εκλεκτό τµήµα του Ελληνισµού ζούσε στα βόρεια της Μι-

κράς Ασίας, στην περιοχή του Πόντου, µετά τη διάλυση της Βυ-
ζαντινής Αυτοκρατορίας. Η οικονοµική τους ανάκαµψη συνδυά-
στηκε µε τη δηµογραφική και πνευµατική τους άνοδο. Το 1860
υπήρχαν εκατό σχολεία στον Πόντο, ενώ το 1919 υπολογίζονται
σε χίλια τετρακόσια ένα, ανάµεσά τους και το περίφηµο Φροντι-
στήριο της Τραπεζούντας. Ο «Φάρος της Ανατολής», έτσι λεγό-
ταν το Φροντιστήριο της Τραπεζούντας. Εκτός από σχολεία, διέ-
θεταν τυπογραφεία, περιοδικά, εφηµερίδες, λέσχες, θέατρα
κ.λπ., που τόνιζαν το υψηλό τους πνευµατικό επίπεδο. 

Παράλληλα, οι Έλληνες του Πόντου, ασχολούµενοι µε την αγ-
ροτική παραγωγή και την κτηνοτροφία στον πρωτογενή τοµέα,
ήταν πρωτοπόροι για την εποχή τους σε βιολογικές καλλιέργειες,
όπως τις ονοµάζουµε σήµερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είστε σαφής, κύριε
συνάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Τελειώνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κλείνοντας, είναι ολοφάνερο ότι όσο καλύτερα γνωρίζουµε το
χθες τόσο καλύτερα κατανοούµε το σήµερα. Έτσι, τόσο πιο γρή-
γορα και σταθερά βαδίζουµε στο αύριο. 

Θέλω να κλείσω µε τη φράση µε την οποία έκλεινε πάντα τις
διηγήσεις του ο παπα-Σάββας Λαζαρίδης, ο παππούς µου: «Έι
καιτιτε πουλίµ καµµίαν κι θα ανασπάλω». Έτσι κι εγώ κλείνω τη
φράση µου µε το «Καµµίαν κι θα ανασπάλουµε». 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
Επίσης, θα ήθελα να καταθέσω για τα Πρακτικά και το ποντιακό

άσµα «Η Ρωµανία επάρθη, η Ρωµανία ανθεί και φέρει κι άλλο».
Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Λαζαρίδης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πάντως, ο παπα-Σάβ-
βας θα ήταν κάπως πιο λακωνικός!

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αξιότι-

µοι προσκεκληµένοι, φίλες και φίλοι, τριακόσιες πενήντα τρεις
χιλιάδες ελληνικές ψυχές του Πόντου! Τι πόνο έχει περάσει ο Έλ-
ληνας! Τι πόνο κρύβει αυτή η πατρίδα! Πόσο αίµα έχει πέσει, έχει
ποτίσει αυτά τα χώµατα! 

Πριν ορκιστώ Βουλευτής και πριν αναλάβω την ευθύνη της
συµµετοχής µου στην Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων και Εθ-
νικής Άµυνας, θεωρούσα ήδη πολύ σηµαντικό όσοι έχουµε κα-
ταγωγή από τον Πόντο τέτοιες µέρες του Μάη, τέτοιες µέρες
σαν τη σηµερινή να εξηγούµε στα παιδιά µας τι έγινε στον Πόντο,
τι συνέβη στους Έλληνες του Πόντου, από ποιον και γιατί.

Σήµερα έχοντας την εµπειρία και τις γνώσεις, που προσφέρει
αυτή η Έδρα, η βουλευτική Έδρα, κατανοώντας καλύτερα το µέ-
γεθος της απειλής του τουρκικού αναθεωρητισµού, γνωρίζω πια
πως είναι ζωτικής σηµασίας για την επιβίωση του ελληνικού
έθνους το να µαθαίνουν οι νέες γενιές των Ελλήνων το τι έχουν
να περιµένουν από τους Τούρκους, εάν τους δοθεί η ευκαιρία. 

Το µέγεθος της οργάνωσης αλλά και η πολυπλοκότητα του
σχεδιασµού και της εκτέλεσης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του
Πόντου αποδεικνύουν πως τα όσα εγκληµατικά έγιναν, έγιναν
από το σύνολο του τουρκικού κράτους και όχι µόνο από έναν άν-
θρωπο. Οι Τούρκοι ως έθνος έχουν επιχειρήσει και πολλές εθνο-
καθάρσεις και πολλές γενοκτονίες. Συνεχίζουν αυτές τις συ-
µπεριφορές ακόµα και σήµερα µε τους Κούρδους. Ως έθνος µε
επι- κεφαλής τον Κεµάλ σφάγιασαν δεκάδες χιλιάδες Έλληνες.
Δεν είχαν τότε και δεν έχουν και σήµερα κανένα ηθικό ή πολιτι-
σµικό φραγµό. Δεν είχαν και δεν έχουν ούτε συνείδηση ούτε αν-
θρωπιά. 

Η σηµερινή ηµέρα µνήµης είναι πολύ σηµαντική, κυρίως γιατί
µας δίνει την αφορµή να σκεφθούµε και να αναρωτηθούµε τι ση-
µαίνει για τον σύγχρονο Ελληνισµό η λέξη «Πόντιος», τι σηµαίνει
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να έχεις καταγωγή από τον Πόντο. 
Πόση από την ψυχή του Ελληνισµού διέσωσαν όσοι ξέφυγαν

από την τουρκική βαρβαρότητα; Προσωπικά πιστεύω πως το να
κατάγεσαι από τον Πόντο είναι σπάνια τιµή για κάθε Έλληνα και
ταυτόχρονα απόδειξη πως ο Ελληνισµός δεν είναι εύκολο να
χαθεί στην λήθη της ιστορίας. 

Είναι ευθύνη όλων µας να συνεχίσουν τα παιδιά µας να µαθαί-
νουν τι συνέβη κατά τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου.
Είναι υποχρέωσή µας να µην ξεχάσουµε ποτέ σε ποιους αναφε-
ρόταν ο Μουσταφά Κεµάλ Ατατούρκ, όταν τον Αύγουστο του
1923 περηφανευόταν από το βήµα της τουρκικής Εθνοσυνέλευ-
σης: «Επιτέλους, τους ξεριζώσαµε».

Η Γενοκτονία των Ποντίων και τα µαθήµατα, που µπορεί να
πάρει κάθε Έλληνας από την ιστορία του ποντιακού Ελληνισµού,
µε ακολουθούν στην καθηµερινότητά µου και µε συµβουλεύουν
στις αποφάσεις µου. Ακόµα έχω στα αφτιά µου τα λόγια ενός
θείου µου, του νεότερου από την οικογένεια: «Με πήρε ο παπ-
πούς σου αγκαλιά σαν πιο µεγάλος. Παιδί εγώ και δεν µε άφησε.
Μέρες και νύχτες ολάκερες περπατούσαµε. Τα πόδια του είχαν
µατώσει. Πονούσε, αλλά δεν έβγαλε άχνα». «Φύγαµε από το σπίτι
µας», του είπα, «αφήσαµε το σπίτι µας». «Το σπίτι µας είναι στην
καρδιά µας», µου απάντησε, «και εκεί θα µείνει». «Εκεί είναι το
σπίτι µας. Να είσαι υπερήφανος για τον παππούλη σου», µου
είπε, «για την καταγωγή σου». «Είµαι», του απάντησα. 

Είναι ευθύνη µας να µη ξεχάσουµε. Είναι ευθύνη µας να γνω-
ρίζουν οι νεότεροι. Είναι ευθύνη µας να µην σταµατήσουµε τον
αγώνα, µέχρι να ακουστεί µια «συγγνώµη» από το ίδιο βήµα, που
ο Κεµάλ παραδέχτηκε το έγκληµά του εις βάρος του Ποντιακού
Ελληνισµού. Να παραδεχθεί τη συγγνώµη γι’ αυτό το οποίο έχει
γίνει.

Ο Πόντος ζει, είναι µέσα µας, είναι στο αίµα µας. Είναι η κλη-
ρονοµιά που αφήνουµε στα παιδιά µας, είναι ο αέρας που ανα-
πνέουµε. Τιµή στη µνήµη των θυµάτων της Γενοκτονίας των Ελ-
λήνων του Πόντου!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελευταίος, αλλά όχι
έσχατος οµιλητής, ο κ. Σπυρίδων Δανέλλης από το Ποτάµι.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκλεκτοί προσκεκληµένοι, κάθε

ηµέρα ιστορικής µνήµης, όπως η σηµερινή, πρέπει να αποτελεί
ευκαιρία αναστοχασµού στην πορεία για εθνική αυτογνωσία, µια
διαδικασία αναγκαία για την αποφυγή ανάλογων οδυνηρών κα-
ταστάσεων στο παρόν ή στο µέλλον.

Αυτό, βεβαίως, προϋποθέτει την ανάγνωση της ιστορίας, δί-
χως τους παραµορφωτικούς φακούς της σκοπιµότητας, αναλό-
γως µε τη συγκυρία. Δεν υπάρχει εξάλλου ούτε ένα έθνος που
δεν αρέσκεται στην κατασκευή βολικών ιστορικών µύθων, µύθων
που είτε υπερτονίζουν τον θετικό ιστορικό ρόλο του είτε διογκώ-
νουν τον αρνητικό ρόλο των ιστορικών του εχθρών είτε εξαφανί-
ζουν από τον δικό τους χάρτη τους µη βολικούς γείτονες. 

Και δυστυχώς σε αυτό το πλαίσιο γνωρίζουµε όλοι πως η νε-
οελληνική πραγµατικότητα βρίθει αντίστοιχων παραδειγµάτων.
Η Γενοκτονία των Ποντίων, ωστόσο, δεν ανήκει στον κύκλο των
ελληνικών ιστορικών µυθευµάτων. Το αποτύπωµα αυτού του
τραύµατος είναι εµφανές στην προσφυγική µνήµη, γιατί η κατα-
στροφή του δυναµικού αυτού τµήµατος του Ελληνισµού συνέβη
πραγµατικά, µε ανυπολόγιστες συνέπειες για εκατοντάδες χιλιά-
δες Ποντίους, που µέσα από απίστευτες περιπέτειες έφτασαν
απευθείας ή µέσω της Σοβιετικής Ένωσης στις νέες πατρίδες.
Και σε αυτή την θλιβερή «Οδύσσεια», η καταµέτρηση των θυµά-
των σε απόλυτα νούµερα δεν έχει καµµία απολύτως σηµασία. 

Αυτό που έχει, όµως, σηµασία, αυτό για το οποίο πρέπει όλοι
να δουλέψουµε έξω από κρατικές λογικές ή επενδύσεις στο θυ-
µικό που εξυπηρετούν ιδιοτέλειες, είναι το αίτηµα για αναγνώ-
ριση ενός συχνά αποσιωπηµένου εγκλήµατος. 

Οφείλουµε να γίνουµε η φωνή αυτών που δεν µπορούν να µι-
λήσουν. Και αν έχει αξία η αναγνώριση αυτής της ηµέρας, ως
ηµέρας µνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων Ποντίων από το
δικό µας Κοινοβούλιο, είναι γιατί προωθεί την αποτροπή και άλ-

λων παρόµοιων εγκληµάτων κατά την ανθρωπότητας. 
Δεν θα µπορούσα να το θέσω καλύτερα από τους Αµερικα-

νούς συναδέλφους µας, οι οποίοι στο σχέδιο ψηφίσµατος για το
θέµα της Γενοκτονίας των Αρµενίων, αναγνώριζαν ότι η σχετική
απόφαση της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων της Αµερικανι-
κής Βουλής των Αντιπροσώπων ήταν µια νίκη της ιστορικής αλή-
θειας έναντι της πολιτικής και των συµφερόντων, σηµειώνοντας
παράλληλα πως «η αδυναµία των εθνικών και διεθνών αρχών να
τιµωρήσουν τους υπεύθυνους για τη Γενοκτονία των Αρµενίων
είναι και ένας από τους λόγους για τους οποίους έχουν έκτοτε
γίνει δεκάδες άλλες γενοκτονίες». 

Και στο πλαίσιο αυτό, σιγά-σιγά, τόσο οι πνευµατικές ελίτ όσο
και το πολιτικό σύστηµα της Τουρκίας θα πρέπει να αναστοχα-
στούν και να αναγνωρίσουν την πραγµατικότητα των γενοκτο-
νιών που έχουν διαπραχθεί, χωρίς πια να τις αρνούνται.

Θα ήταν πραγµατικά πράξη θάρρους η αναγνώριση των εγ-
κληµάτων και αυτό αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την οι-
κοδόµηση της πραγµατικής φιλίας και συνεργασίας µεταξύ των
δύο λαών. Εξάλλου τα παραδείγµατα άλλων λαών, που προέβη-
σαν στην αναγνώριση παροµοίων εγκληµάτων, δείχνουν τον δρό-
µο.

Ιστορία, όµως, είναι και οι µικρές προσωπικές ιστορίες του κα-
θενός από εµάς. Είναι η αφήγηση των γιαγιάδων, το τραγούδι
των παππούδων, οι χοροί στις γιορτές µας, η ιδιαίτερη κουζίνα
µας, όλα αυτά που συνιστούν τον κατά τόπους πολιτισµό µας.
Συνιστούν τη συλλογική µνήµη που οφείλουµε να διατηρούµε
ζωντανή.

Δεν µπορώ, σ’ αυτό το σηµείο, να αντισταθώ στον πειρασµό
της προσωπικής διαφοράς. Τη διαφορετικότητα των Ποντίων µε
την τόσο συνεκτική ταυτότητα, που τέσσερις γενιές µετά τον ξε-
ριζωµό κρατούν ακόµη τόσο ισχυρή στα πέρατα του κόσµου, τη
γνώρισα όταν έγινα και εγώ Πόντιος εξ αγχιστείας, µπαίνοντας
στην ευρύτερη οικογένειά τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα οι µνήµες των χαµένων
πατρίδων δεν δικαιώνονται µε την επικίνδυνη και εξαιρετικά προ-
ωθηµένη ψευδαίσθηση της ανακατάληψής τους. Δικαιώνονται µε
την αναγνώριση των θυσιών, της φρίκης των απάνθρωπων διωγ-
µών αλλά και της αναγνώρισης της µεθοδολογίας των γενοκτο-
νιών ως ανεξίτηλων στιγµάτων στην εξέλιξη του ανθρώπινου
πολιτισµού. Για εµένα ο ορισµός της πατρίδας είναι ότι «home is
where your heart is», ότι ο τόπος σου, η εστία σου, η πατρίδα σου
είναι εκεί που είναι η καρδιά σου.

Κυνηγηµένοι Πόντιοι και Πόντιες, ερχόµενοι εδώ, οµολογου-
µένως βρέθηκαν σε αφιλόξενη περιοχή, παρά το ότι ήρθαν στην
Ελλάδα. Παρ’ όλα αυτά, ξαναέστησαν τις ζωές τους, τα νοικοκυ-
ριά τους, πρόκοψαν όσο λίγοι επαγγελµατικά, ακαδηµαϊκά, κοι-
νωνικά και οικονοµικά, ένιωσαν γηγενείς στις νέες τους πατρίδες,
χωρίς ποτέ όµως να αποχωριστούν τον νόστο που τους κατά-
τρεχε και τους κατατρέχει. Εξακολουθούν να κρατούν ζωντανές
όχι µόνο τις µνήµες και τις διηγήσεις αλλά και τα ιδιαίτερα στοι-
χεία του πολιτισµού τους, προσφέροντας ανεκτίµητο πλούτο
στον ελληνικό πολιτισµό.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαριστού-
µε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας παρακαλώ να τηρήσουµε
ενός λεπτού σιγή στη µνήµη των θυµάτων της Γενοκτονίας των
Ποντίων.

(Στο σηµείο αυτό όρθιοι οι Βουλευτές τηρούν ενός λεπτού
σιγή στη µνήµη των θυµάτων της Γενοκτονίας των Ποντίων)

Αιωνία τους η µνήµη!
(Χειροκροτήµατα)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η ειδική συνε-
δρίαση για την Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του
Πόντου.

Στο σηµείο αυτό παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανα-
κοινώσει τις αναφορές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Θεσπρωτίας, τα ακόλουθα: 

8314 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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8316 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8318 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8320 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8322 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8324 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8326 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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8330 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8332 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επι-
καίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 22 Μαΐου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 837/15-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας  κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη σύσταση Ογκολογικής Κλινι-
κής στο Γενικό Νοσοκοµείο Δράµας.

2. Η µε αριθµό 826/9-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων ενί-
σχυσης της οικονοµίας της Δωδεκανήσου.

3. Η µε αριθµό 842/16-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσ-
σου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα στην καθαριότητα στις εγκα-
ταστάσεις του ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας στα Ψαχνά Ευβοίας.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 838/15-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε την καταπολέµηση της αδήλωτης εργα-
σίας.

2. Η µε αριθµό 827/11-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αυθαίρετη και παράνοµα
διακριτική µεταχείριση υποψηφίων µελών Συνεργαζόµενου Εκ-
παιδευτικού Προσωπικού (ΣΕΠ) σε προκηρύξεις του Ελληνικού
Ανοικτού Πανεπιστηµίου (ΕΑΠ).

3. Η µε αριθµό 807/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λασιθίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την
πλήρη αποδυνάµωση του ελληνικού νηολογίου.

4. Η µε αριθµό 824/9-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσ-
σου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τον καθαρισµό
της κοίτης των ποταµών Τσικνιά, Μυλοπόταµου και Γκαγκαδέλλη
στη Λέσβο.

5. Η µε αριθµό 808/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας – Μισέλ Ασηµακο-
πούλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε το τηλεοπτικό σήµα σε αποµα-
κρυσµένες περιοχές.

6. Η µε αριθµό 825/9-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ακύ-

ρωση των πιστοποιητικών των ατόµων µε χρόνιες παθήσεις από
τα Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ).

7. Η µε αριθµό 723/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατας Ελλάδας κ.
Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την απώ-
λεια ζωής εξαιτίας των τραγικών ελλείψεων στην επείγουσα ια-
τρική στην Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής.

8. Η µε αριθµό 698/5-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Πέλλας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Σαχινίδη
προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη «ραγδαία αύξηση της ανεργίας
στην Καστοριά επί Κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ».

9. Η µε αριθµό 682/3-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την ενεργοποίηση της απόφασης για την πιλο-
τική µελέτη της Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ) του Άργους.

10. Η µε αριθµό 643/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υ-
πουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
στήριξη και την αναβάθµιση του ΤΕΙ Μεσολογγίου. 

11. Η µε αριθµό 504/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε «την εκπλήρωση του τάµατος του έθνους».

12. Η µε αριθµό 602/14-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τις άδειες των αναπληρωτών εκπαιδευτι-
κών.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3826/1-3-2017 ερώτηση του Βουλευτή Ηλείας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη
Κουτσούκου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα «να χυθεί άπλετο φως στα έργα και τις ηµέρες του κ. Κα-
λογρίτσα µε τη χρηµατοδότησή του από την «Attica Bank» και
την ανάληψη έργων οδοποιίας του τµήµατος Πατρών - Πύργου».

2. Η µε αριθµό 4605/29-3-2017 ερώτηση του Βουλευτή Αργο-
λίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
σχετικά µε την οικονοµική ασφυξία στις Δηµόσιες Αστικές Συγ-
κοινωνίες.

3. Η µε αριθµό 1775/6-12-2016 ερώτηση της Βουλευτού Αττι-
κής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Πα-
ρασκευής (Εύης) Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την «αδιαφορία του Υπουργείου Υγείας για το Νοσο-
κοµείο Ζακύνθου».
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινούµε τη συζήτηση µε την τρίτη µε αριθµό 3614/21-2-2017
ερώτηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη Θεοχάρη προς τον Υ-
πουργό Υγείας, σχετικά µε τα υψηλά ποσοστά µη ενδεδειγµένων
ιατρικά καισαρικών τοµών.

Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύ-

ριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, που είχατε την καλοσύνη να έλ-
θετε να συζητήσουµε αυτή την ερώτηση.

Επανέρχοµαι σε µια αναπάντητη ερώτηση και γι’ αυτό την κά-
νω επίκαιρη, στο ζήτηµα των υψηλών ποσοστών µη ενδεδειγµέ-
νων ιατρικά καισαρικών τοµών που πραγµατοποιούνται στη χώρα
µας.

Ειδικότερα, σύµφωνα µε έκθεση της Επιτροπής του ΟΗΕ, τα
ποσοστά των καισαρικών τοµών που πραγµατοποιούνται στην
Ελλάδα χωρίς ιατρική αιτιολόγηση προσεγγίζουν το 40% σε δη-
µόσια και το 65% σε ιδιωτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα, ξεπερνών-
τας παρασάγγας το ποσοστό του 15% που θεωρείται από τον
Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας ως ικανό να καλύπτει τις ιατρικές
ανάγκες.

Σύµφωνα µε συµπεράσµατα του έτους 2013 της επιτροπής, η
ελληνική 

αντιπροσωπεία όφειλε να συντάξει την όγδοη τακτική της έκ-
θεση τον Μάρτιο του 2017, προβαίνοντας σε απολογισµό των µέ-
τρων που έλαβε για τη µείωση των καταχρηστικών καισαρικών.

Επίσης τα επίσηµα στοιχεία του ΕΟΠΥΥ είναι αποκαλυπτικά.
Το 2015, από τις τριάντα έξι χιλιάδες τετρακόσιους σαράντα πέ-
ντε τοκετούς ασφαλισµένων στον φορέα σε δηµόσια και ιδιωτικά
µαιευτήρια το 58% έγινε µε καισαρική τοµή και αντίστοιχα στους
πρώτους εννιά µήνες του 2016 σε σαράντα µία χιλιάδες έξι γεν-
νήσεις οι είκοσι τρεις χιλιάδες εξακόσιες δύο πραγµατοποιήθη-
καν µε καισαρική τοµή πάλι 58% περίπου.

Αξιοσηµείωτο είναι ότι το κόστος της καισαρικής τοµής για το
δηµόσιο ταµείο είναι διπλάσιο. Χίλια διακόσια ευρώ στο δηµόσιο
νοσοκοµείο, σε σχέση µε τα 600 ευρώ του φυσιολογικού τοκε-
τού.

Συνεπώς ρωτώ:
Ποια τα µέτρα τα οποία ελήφθησαν από το Υπουργείο για τη

µείωση των καταχρηστικών καισαρικών τοµών, συµµορφούµενο
προς τις συστάσεις του έτους 2013 της επιτροπής του ΟΗΕ για
την εξάλειψη των διακρίσεων κατά των γυναικών;

Προτίθεστε να δηµοσιοποιείτε ανά τακτικά χρονικά διαστή-
µατα σε ειδική ιστοσελίδα τα στατιστικά στοιχεία τόσο των και-
σαρικών όσο και των φυσιολογικών τοκετών σε εθνικό επίπεδο
και κατά γεωγραφική περιοχή, ώστε να µπορεί να γίνει αντικει-
µενική καταγραφή και αξιολόγηση;

Ποια η πρόβλεψη για παρακολούθηση, εκπαίδευση ή επανεκ-
παίδευση του προσωπικού στην περίπτωση που συγκεκριµένες
περιοχές ή κλινικές εµφανίζουν αυξηµένα ποσοστά µη ιατρικά
ενδεδειγµένων καισαρικών τοµών;

Τέλος, ποιος ο προγραµµατισµός είτε για την έκδοση σχετικής
εγκυκλίου είτε για νοµοθετική ρύθµιση που να καθιστά υποχρε-
ωτική την ιατρική αιτιολόγηση προ της διεξαγωγής της καισαρι-
κής τοµής;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνάδελ-

φε, ευχαριστώ για την ερώτηση.
Η αλήθεια είναι ότι έχουµε συζητήσει άλλες δύο φορές στην

Ολοµέλεια επίκαιρη ερώτηση πολύ πρόσφατα, και του συναδέλ-
φου κ. Δηµαρά και της συναδέλφου κ. Μεγαλοοικονόµου, ακρι-
βώς για το ίδιο θέµα. Όµως θεωρώ ότι έχει αξία να συζητούµε
και να αναζητούµε τρόπους αλλαγής πολιτικής και κυρίως αλλα-
γής στην πράξη και από την πλευρά των επαγγελµατιών υγείας,
αλλαγής κουλτούρας δηλαδή, αλλά και από την πλευρά των γυ-

ναικών.
Είναι ένα φαινόµενο, όπως πολύ σωστά επισηµαίνετε, πολύ

ανησυχητικό. Αυτά τα ποσοστά τα οποία καταγράφονται, τα απέ-
δειξε και µια πρόσφατη έρευνα του Παγκόσµιου Οργανισµού
Υγείας, η οποία έγινε στη χώρα µας σε συνεργασία µε το Υπουρ-
γείο Υγείας. Υπάρχει ένα πολύ καλό και τεκµηριωµένο report, που
δείχνει, πραγµατικά, ότι το ποσοστό αυτό και εκθέτει τη χώρα
µας και εκθέτει την επιστηµονική κοινότητα της πατρίδας µας και
εκθέτει γυναίκες εγκύους στον αυξηµένο κίνδυνο µιας χειρουρ-
γικής πράξης και φυσικά επιβαρύνει το σύστηµα υγείας µε υπη-
ρεσίες που ενδεχοµένως δεν είναι επιβεβληµένες από ιατρική
άποψη και έχουν µεγαλύτερο οικονοµικό κόστος.

Άρα το θέµα ότι πρέπει να βρούµε ένα πλαίσιο παρεµβάσεων
και αλλαγών που θα τροποποιούν τη σηµερινή κατάσταση, νο-
µίζω ότι είναι αυταπόδεικτο.

Η παρέµβαση που πρέπει να γίνει, νοµίζω ότι επικεντρώνεται
σε ορισµένα βασικά πεδία. 

Το πρώτο είναι ότι πρέπει να υπάρξει ένα σύστηµα πολύ καλής
τεκµηρίωσης και εφαρµογής συγκεκριµένων θεραπευτικών πρω-
τοκόλλων. 

Η Επιστηµονική Εταιρεία των Μαιευτήρων-Γυναικολόγων έχει
εκδώσει ένα τέτοιο πλαίσιο κατευθυντήριων οδηγιών, έχει εγκρι-
θεί από το ΚΕΣΥ και γίνεται µια προσπάθεια αυτόν τον καιρό, να
δοθεί ως κατεύθυνση σε όλες τις γυναικολογικές κλινικές της
χώρας είτε του δηµόσιου είτε του ιδιωτικού τοµέα, έτσι ώστε του-
λάχιστον να είναι σαφές το πλαίσιο και να πειστούν και οι γυναι-
κολόγοι ότι τηρώντας αυτές τις κατευθυντήριες οδηγίες, µπο-
ρούν να διενεργούν τον φυσιολογικό τοκετό µε ασφάλεια και να
µπορούν να πείσουν, κυρίως, τις γυναίκες για το ότι δεν υπάρχει
κανένας λόγος να καταφεύγουν σε µια, κατά την άποψή τους και
κατά την κοινώς εδραιωθείσα, ας πούµε, αντίληψη, πιο εύκολη
επιλογή όπως θεωρείται η επιλογή της καισαρικής τοµής. 

Το πρώτο θέµα, λοιπόν, είναι το θέµα των πρωτοκόλλων. 
Το ζήτηµα, προφανώς, της εκπαίδευσης είναι πολύ σηµαντικό

και του ιατρικού προσωπικού και του παραϊατρικού προσωπικού,
των µαιών, της αναβάθµισης του ρόλου των µαιών. Νοµίζουµε
ότι θα παίξει πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο η ενδυνάµωση της πα-
ρουσίας της µαίας ιδιαίτερα στην πρωτοβάθµια φροντίδα, στην
προγεννητική παρακολούθηση των εγκύων κ.λπ. και µπορεί να
ενισχύσει την απόφαση, να επιλεγεί ο φυσιολογικός τοκετός ως
µια ασφαλής εξέλιξη στη διαδικασία της κύησης. 

Το ζήτηµα, λοιπόν, της ενηµέρωσης της κοινωνίας και ιδιαί-
τερα των νέων κοριτσιών, των γυναικών που είναι σε ηλικία προς
τεκνοποίηση, είναι πάρα πολύ σηµαντικό.

Το ζήτηµα της υποχρεωτικής αιτιολόγησης από την πλευρά
των µαιευτήρων-γυναικολόγων για κάθε διενέργεια καισαρικής
τοµής της αιτιολόγησης µε βάση συγκεκριµένες ιατρικές ενδεί-
ξεις επίσης είναι πάρα πολύ σηµαντικό και αυτό έχουµε σκοπό
τώρα να το υλοποιήσουµε αρχικά στο σύστηµα υγείας αλλά νο-
µίζω και ευρύτερα και στον ιδιωτικό τοµέα. 

Βεβαίως πρέπει να καταγράφονται και τα στοιχεία. Αυτό το
έχουµε προβλέψει στο Σύστηµα Επιχειρηµατικής Ευφυίας του
Υπουργείου Υγείας, που παίρνει τα δεδοµένα από τα πληροφο-
ριακά συστήµατα των νοσοκοµείων και τα µεταφέρει στο Υπουρ-
γείο. Εκεί θα καταγράφονται οι ήδη διενεργηθείσες καισαρικές
τοµές και θα µπορούµε να έχουµε µια καλή εικόνα της κατανο-
µής τους στις διάφορες δηµόσιες δοµές. 

Σίγουρα χρειάζεται συνολικά µια προσπάθεια, να υπάρξουν
αντικίνητρα σε αυτό το οποίο σήµερα φαίνεται ότι είναι η κυ-
ρίαρχη επιλογή. Το 60% περίπου των γυναικών…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αφήστε και κάτι για
τη δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε.

Άρα θεωρώ ότι υπάρχουν πολλοί λόγοι –και έχουν αναλυθεί
αυτοί- που αιτιολογούν κατά κάποιον τρόπο τη σηµερινή κατά-
σταση. Το θέµα δεν είναι να τη δικαιολογήσουµε αλλά να υπάρξει
µια συνεκτική παρέµβαση, η οποία σιγά σιγά να αρχίσει να τρο-
ποποιεί συµπεριφορές, να αλλάζει την κοινωνική κουλτούρα γύ-
ρω από αυτό το θέµα και να προσαρµόζει τη χώρα µας σε αυτά
τα οποία ισχύουν στις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης. 
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Είναι υποδιπλάσιο το ποσοστό των καισαρικών τοµών στις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά µέσο όρο. Βεβαίως και σε
αυτές το ποσοστό είναι πολύ πάνω από το όριο που θέτει ο Παγ-
κόσµιος Οργανισµός Υγείας, που είναι το 15%. Σε εµάς είναι το
60% και ο µέσος όρος στην Ευρώπη είναι το 25% µε 30%. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι έχουν γίνει µερικά πρώτα βήµατα. Χρειάζε-
ται από εδώ και πέρα συνέπεια και, κυρίως, προσπάθεια συνερ-
γειών µε την επιστηµονική κοινότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. 
Ορίστε, κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ,

που κατ’ αρχάς άκουσα στην απάντησή σας κάποια ψήγµατα
στρατηγικής. Άκουσα τα ζητήµατα της καταγραφής, τα ζητήµατα
της αιτιολόγησης, θέµατα που σας είχα θέσει και στην ερώτησή
µου. 

Είναι προφανές ότι όταν έχουµε τετραπλάσιες καισαρικές,
υπάρχει ένα ζήτηµα νοοτροπίας είτε γιατί οι γυναικολόγοι θέλουν
να έχουν έλεγχο στο ωράριό τους, να πηγαίνουν µε ραντεβού
στους τοκετούς και να µην τους έχουν όποτε αυτοί συµβούν είτε
γιατί οι γυναίκες οι οποίες γεννούν, θέλουν ή έχουν πειστεί ότι
υπάρχει µια ευκολία, σε µια ώρα µπορούν να ξεµπερδέψουν σε
σχέση µε τις έξι έως τριάντα έξι ώρες που µπορεί να διαρκέσει
ένας τοκετός. Άρα τα ζητήµατα της νοοτροπίας είναι, πράγµατι,
σηµαντικά.

Μιλήσατε για πρωτόκολλα. Μιλήσατε για εκπαίδευση. Μιλή-
σατε για τις µαίες, την αιτιολόγηση και την καταγραφή. Δεν είδα
να µιλάτε για χρονοδιαγράµµατα. Δεν είδα να µιλάτε για ενέρ-
γειες και δράσεις. 

Δεν καταλαβαίνω για ποιον λόγο δεν προχωράµε στα birth cen-
ters, όπως προτείνει ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας αλλά και
ο Σύλλογος Επιστηµόνων Μαιών Μαιευτών Αθήνας, ο ΣΕΜΑ, που
θα µπορούσαν να αλλάξουν, πραγµατικά, άρδην τα δεδοµένα και
να δώσουν σωστές συµβουλές στις γυναίκες, οι οποίες ας µην
ξεχνάµε ότι είναι ευάλωτες σε µία τέτοια κατάσταση, έχουν εν-
δεχοµένως φόβο, δεν ξέρουν πώς να πάρουν αποφάσεις. Συνε-
πώς η σωστή ενηµέρωση είναι πάρα πολύ σηµαντική. Ιδρύστε
έστω πιλοτικά ένα birth center. Πηγαίνετε σε ένα µαιευτήριο, σε
ένα νοσοκοµείο, φτιάξτε ένα birth center, για να δούµε, πράγµατι,
τα αποτελέσµατα να αρχίσουν να λειτουργούν. 

Το ΚΕΣΥ, όπως είπατε και εσείς, είναι ένα συµβουλευτικό όρ-
γανο του Υπουργείου Υγείας σε θέµατα δοµής και λειτουργίας
του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Έχει ήδη από το 2014 εκδώσει
την οδηγία µε αριθµό 12 σε σχέση µε την καισαρική τοµή. Την
καταθέτω στα Πρακτικά για να την γνωρίζει και ο ελληνικός λαός.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχά-
ρης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Συνεπώς δεν είµαι σίγουρος για ποιον λόγο από το 2014 έως
σήµερα, δεν µπορούµε να εφαρµόσουµε αυτή την κατευθυντή-
ρια οδηγία του ΚΕΣΥ και για ποιον λόγο δεν µπορούµε να προ-
χωρήσουµε σε µία µαιοκεντρική περιγεννητική παρακολούθηση.
Δεν υπάρχει καµµιά δυνατότητα σήµερα στην πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας για µαιοκεντρική παρακολούθηση. Αυτό πρέπει
να αλλάξει.

Επίσης όσον αφορά την πρόοδο για την επιδηµιολογική βάση
δεδοµένων, µάς είπατε ότι έχει προβλεφθεί στις προδιαγραφές
του συστήµατος. Δεν άκουσα πότε θα µπορούµε να µαζέψουµε
αυτά τα δεδοµένα και, κυρίως, να τα κάνουµε δηµοσίως διαθέ-
σιµα.

Συνεπώς αυτή η κουλτούρα της καταχρηστικής καισαρικής
µόνον µε δραστικές δράσεις από το Υπουργείο Υγείας και από
εσάς, κύριε Υπουργέ, µπορεί να αλλάξει. Αυτό περιµένουµε να
δούµε τουλάχιστον κάποια υλοποίηση και όχι µόνον ζητήµατα
στρατηγικής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Συµφωνώ ότι από τις
διαπιστώσεις µέχρι την αλλαγή της κατάστασης, πάντα παρεµ-
βάλλεται ένα πολύ µεγάλο διάστηµα και χρειάζεται πολύ συστη-
µατική προσπάθεια για να έχουµε µετρήσιµα αποτελέσµατα. 

Οφείλετε να αναγνωρίσετε ότι µε δική µας πρωτοβουλία άνοι-
ξε αυτή η συζήτηση. Σε συνεργασία µε το τοπικό γραφείο του
Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας στην Ελλάδα και µε εµπειρο-
γνώµονες που έφερε ο Παγκόσµιος Οργανισµός από το εξωτε-
ρικό, έγινε µια πολύ συστηµατική καταγραφή και ανάλυση του
φαινοµένου και, κυρίως, υπήρξαν προτάσεις πολιτικής. Αυτές τις
προτάσεις πολιτικής θα προσπαθήσουµε σιγά σιγά, κυρίως, θέ-
λοντας να πείσουµε και το προσωπικό, τους επαγγελµατίες
υγείας, το προσωπικό του ΕΣΥ, τους γιατρούς που εµπλέκονται
και στον δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα αλλά κυρίως την κοι-
νωνία, τις γυναίκες ότι δεν είναι αυτή η εύκολη επιλογή και ότι ο
φυσιολογικός τοκετός µπορεί να γίνει µε ασφάλεια και µε αξιο-
πρέπεια σήµερα και στο δηµόσιο νοσοκοµείο αλλά και στην ιδιω-
τική κλινική, χωρίς να τεθεί σε κίνδυνο προφανώς ούτε η γυναίκα
ούτε το νεογέννητο ούτε να υπάρχουν προβλήµατα αµυντικής
ιατρικής. Γιατί ένα επιχείρηµα που προβάλλουν καµµιά φορά οι
γυναικολόγοι, είναι ότι σε ένα ενδεχόµενο αρνητικό σύµβαµα
κατά την εξέλιξη του τοκετού, υπάρχουν στη συνέχεια θέµατα
αστικής ευθύνης, διώξεων κ.λπ. και µε αυτή την έννοια η καισα-
ρική τοµή «προφυλάσσει» από τέτοιους κινδύνους.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι χρειάζεται µια συνολική ενίσχυση όλου του
πλαισίου και να πειστούν και οι γιατροί ότι όταν τηρούνται συγ-
κεκριµένα πρωτόκολλα, αυτή η επιλογή είναι ασφαλής. 

Είναι ενδιαφέρον ότι σε ορισµένες κλινικές του ΕΣΥ που έχουν
τηρηθεί όσο είναι δυνατόν ή τέλος πάντων µε πρωτοβουλία των
διοικήσεων και των ανθρώπων του συστήµατος υγείας έχει γίνει
προσπάθεια να τηρηθούν τα πρωτόκολλα αυτά, τα ποσοστά των
καισαρικών τοµών είναι στατιστικά πολύ χαµηλότερα σε σχέση
µε τον µέσο όρο.

Η προσπάθεια µας, λοιπόν, θα είναι αυτή. Θα προσπαθήσουµε
να είναι και ένας δείκτης αξιολόγησης της ποιότητας της φρον-
τίδας στα δηµόσια νοσοκοµεία και άρα και αξιολόγησης και των
διοικήσεων των νοσοκοµείων και θα είναι κι ένας στόχος, να
υπάρξει µια αισθητή µείωση σε αυτά τα ποσοστά. 

Τώρα αναπτύσσεται και ολοκληρώνεται αυτό το σύστηµα της
διασύνδεσης των διάσπαρτων πληροφοριακών συστηµάτων που
είχαν τα δηµόσια νοσοκοµεία µέσω του Bi µε το Υπουργείο. Εκεί
θα είναι προσβάσιµα τα δεδοµένα αυτά και θα γίνει µια προσπά-
θεια όσο γίνεται καλύτερης αξιοποίησής τους. 

Δεν θέλω να λέω µεγάλα λόγια. Θεωρώ ότι είναι σηµαντική
αυτή η προτεραιότητα. Και στο νοµοσχέδιο το οποίο έχουµε βγά-
λει σε δηµόσια διαβούλευση για την πρωτοβάθµια φροντίδα υ-
γείας, έχουµε βάλει ένα ειδικό άρθρο, το οποίο αναφέρεται συγ-
κεκριµένα στην αναβάθµιση του ρόλου των µαιών ιδιαίτερα στην
πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας µε τα δίκτυα µαιευτικής φροντί-
δας, που νοµίζουµε ότι πάει σιγά σιγά να προωθήσει µια άλλη
κουλτούρα λιγότερο ιατροκεντρική, που µπορεί να προωθήσει
αυτή την ιδέα.

Η ιδέα των birth centers είναι προς συζήτηση και νοµίζω ότι
πρέπει να κρατήσουµε την πρότασή σας για µια πιλοτική εφαρ-
µογή, ώστε να το δούµε πιο συγκεκριµένα αυτό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Ενηµερώνουµε ότι δεν θα συζητηθούν λόγω απουσίας των αρ-

µόδιων Υπουργών στο εξωτερικό η πρώτη µε αριθµό 829/12-5-
2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου (Α’) του Βουλευτή
Φλώρινας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη συνολική
και όχι τµηµατική µετεγκατάσταση της κοινότητας Αχλάδας
Νοµού Φλώρινας, όπως επίσης και η τέταρτη µε αριθµό 841/16-
5-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κα-
τσώτη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά
µε τη λειτουργία του κέντρου υποδοχής προσφύγων στο Λαύ-
ριο.

Αµέσως τώρα σειρά έχει η τέταρτη µε αριθµό 833/15-5-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου (Α’) του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την παράταση υποβολής
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δηλώσεων σε αγρότες που υπέστησαν ζηµιές από τον παγετό
στον Δήµο Αγιάς του Νοµού Λάρισας.

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση αφορά, όπως είπατε κι εσείς κύριε Πρόεδρε, τα

προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν σε δενδροκαλλιέργειες στον
Δήµο Αγιάς του Νοµού Λάρισας από τον παγετό κατά τη χειµε-
ρινή περίοδο, µε αποτέλεσµα την καταστροφή σε µερικές περι-
πτώσεις µέρους καλλιεργήσιµης γης αλλά και σε ορισµένες
άλλες περιοχές στον Δήµο Αγιάς υπήρξαν εκτεταµένες κατα-
στροφές στα χωράφια κ.λπ..

Ενώ ο παγετός ανηγγέλθη από τον ΕΛΓΑ και οι αγρότες κλή-
θηκαν να καταθέσουν δηλώσεις ζηµίας, λόγω των διακοπών του
Πάσχα αλλά και της υπολειτουργίας των υπηρεσιών, δεν κατέστη
εφικτό όλοι οι παραγωγοί που υπέστησαν ζηµιές να υποβάλουν
έγκαιρα τη δήλωση στον ΕΛΓΑ.

Έτσι, µε βάση αυτή την εξέλιξη, οι παραγωγοί ζήτησαν να
δοθεί παράταση από τον ΕΛΓΑ, ώστε και να υποβάλουν, βεβαίως,
τις δηλώσεις ζηµιάς, αλλά και από εκεί και πέρα να ξεκινήσει η
διαδικασία των εκτιµήσεων και κατ’ επέκταση των αποζηµιώ-
σεων. 

Γίνεται κατανοητό ότι υπάρχει κίνδυνος να µείνουν παραγωγοί
εκτός αποζηµίωσης µε ενδεχόµενη µη ικανοποίηση του αιτήµα-
τος για παράταση της προθεσµίας υποβολής των αιτήσεων ζη-
µιάς, αλλά και παράλληλα, όπως προείπα, να υπάρξουν και κα-
θυστερήσεις στην εκτίµηση και για τις αποζηµιώσεις.

Τα ερωτήµατα στον Υπουργό, κύριε Πρόεδρε, είναι αν θα δο-
θεί όντως αυτή η παράταση στους αγρότες της περιοχής της
Αγιάς, προκειµένου να γίνουν δεκτές όλες οι δηλώσεις ζηµιάς
από όλους τους παραγωγούς, αλλά και ποιο είναι το χρονοδιά-
γραµµα της διαδικασίας τόσο της εκτίµησης όσο και των αποζη-
µιώσεων που θα ακολουθήσουν. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, απαντώ κατευθείαν στο ερώ-
τηµά σας, που ουσιαστικά αφορά την παράταση της προθεσµίας
υποβολής των δηλώσεων, πέραν των δεκαπέντε ηµερών που
προβλέπονται από τον σχετικό κανονισµό.

Υπάρχει δυνατότητα, εφόσον συντρέχουν λόγοι ανωτέρας
βίας, οι οποίοι βεβαίως αποδεικνύονται µε στοιχεία, να µπορεί
να δοθεί η δυνατότητα αυτή.

Όµως, τέτοιες περιπτώσεις δεν υπάρχουν. Αυτό που εξετά-
στηκε από την αρµόδια υπηρεσία ήταν να δοθεί αυτή η δυνατό-
τητα µε απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του ΕΛΓΑ.

Χθες, λοιπόν, συνεδρίασε το Διοικητικό Συµβούλιο του ΕΛΓΑ
και στην απόφασή του καταλήγει ότι γίνονται δεκτές οι εκπρόθε-
σµες παρατάσεις των δηλώσεων. Επιπλέον, επειδή υπάρχουν µη-
λοπαραγωγοί, ιδιαίτερα στην Αγιά, που δεν έκαναν χρήση του
δεκαπενθηµέρου των παρατάσεων, δίνουµε λοιπόν και σε αυ-
τούς τη δυνατότητα µέσα σε τρεις εργάσιµες µέρες, ξεκινώντας
από σήµερα και τελειώνοντας την Τρίτη, να προσέλθουν στα
υποκαταστήµατα του ΕΛΓΑ για να υποβάλουν τις σχετικές δηλώ-
σεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λαµπρούλη,
έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Υπουργέ, προφανώς είναι µια θετική εξέλιξη σε ό,τι αφορά
αυτό που µόλις είπατε και όντως έτσι ήταν. Δεν είναι θέµα τώρα
να διαφωνήσουµε σε αυτό. Απαιτούνταν η απόφαση του Διοικη-
τικού Συµβουλίου του ΕΛΓΑ, προκειµένου να δοθεί παράταση
κ.λπ..

Θα ήθελα να βάλω ένα ερωτηµατικό. Δεν ξέρω αν είναι επαρ-
κές το διάστηµα των τριών ηµερών, όπως είπατε, αν άκουσα
καλά. Με ποια λογική; Ανακοινώνετε να προσέλθουν οι αγρότες
σε τρεις µέρες. Διατηρώ µια επιφύλαξη. Είναι θετικό, δεν έχουµε
κανέναν λόγο να µην το παραδεχθούµε -αλίµονο- αλλά βάζω ένα
ερωτηµατικό ως προς το διάστηµα. Το κλείνω εδώ αυτό.

Επιµένουµε και θα ήθελα να σας ακούσω και στη δευτερολο-
γία σας, επειδή µπαίνει και ως δεύτερο ερώτηµα στην ερώτηση,
για το χρονοδιάγραµµα. Υπάρχει ένας σχεδιασµός πάντα. Δεν
µπορεί ο ΕΛΓΑ να µη γνωρίζει έστω κάποια χρονοδιαγράµµατα
σε ό,τι αφορά και το ζήτηµα των εκτιµήσεων και πότε αυτές είτε
θα ξεκινήσουν και ενδεχοµένως να ολοκληρωθούν, µε βάση και
την εκεί περιοχή, αλλά και το ζήτηµα των αποζηµιώσεων.

Διότι η ίδια περιοχή που επλήγη φέτος, ο Δήµος Αγιάς, επλήγη
και πέρσι από τον παγετό, δηλαδή το 2016 και όχι µόνο εκεί,
αλλά και ο Τύρναβος και άλλες ενδεχοµένως περιοχές στη χώρα.
Όµως, δεν πήραν αποζηµιώσεις και δεν πήραν αποζηµιώσεις -
θα το εξηγήσω- διότι δεν αναγνωρίστηκε ως ζηµιογόνο αίτιο ο
παγετός. Ο παγετός, δηλαδή, µπήκε στη δεύτερη ή στην τρίτη
κατηγορία ζηµιογόνων αιτιών µε βάση τις εκτιµήσεις. Εκτιµήθη-
καν, λοιπόν, άλλα ζητήµατα.

Γι’ αυτό επιµένουµε πολλές φορές και σε άλλες ερωτήσεις,
όπως νοµίζω και άλλοι Βουλευτές, στο ζήτηµα των αποζηµιώ-
σεων -και το τονίζω αυτό- που έχει να κάνει βεβαίως µε το εισό-
δηµα των αγροτών, την αγωνία που βιώνει αυτήν τη στιγµή αυτή
η κατηγορία των δενδροκαλλιεργητών στην περιοχή της Αγιάς,
αλλά και άλλοι αγρότες που απασχολούνται σε διάφορες καλ-
λιέργειες, στο τι συµβαίνει στο σύνολο µε τη λειτουργία του
ΕΛΓΑ, που αφορά όχι µόνο τις εκτιµήσεις, την έγκαιρη -να το πω
έτσι- διαδικασία των εκτιµήσεων, αλλά και των αποζηµιώσεων,
µε βάση βεβαίως τις εκτιµήσεις στο 100% των ζηµιών, στο σύ-
νολο της ζηµιάς, αλλά και για το σύνολο των ζηµιογόνων αιτιών,
τα οποία ο ΕΛΓΑ δεν καλύπτει και το γνωρίζετε αυτό.

Είναι ένα ζήτηµα που το αναδεικνύουν και το διεκδικούν και οι
αγρότες, τι ΕΛΓΑ χρειάζονται. Εµείς, ως Κοµµουνιστικό Κόµµα,
λέµε ότι χρειάζονται έναν οργανισµό κρατικό, µε την ανάλογη
στελέχωση σε επιστηµονικό προσωπικό, εξειδικευµένο ενδεχο-
µένως, που απαιτείται πολύ δε περισσότερο µε κρατική χρηµα-
τοδότηση που θα αποζηµιώνει τους αγρότες.

Διότι, δείτε, δεν είναι και ό,τι καλύτερο αυτή την περίοδο και
το γνωρίζετε καλά, όλοι το γνωρίζουµε σε αυτή την Αίθουσα και
πολύ περισσότερο αυτοί που το βιώνουν, ότι και οι αγρότες ει-
δικά αν θέλετε και της περιοχής αυτής, γιατί δεν είναι µεγάλες
αγροτικές εκµεταλλεύσεις, είναι µικροί κλήροι -να το πω έτσι- η
περιοχή της Αγιάς. Πλήττονται από τη συνολικότερη πολιτική, µε
τις φορολογίες, µε τα χαράτσια που πληρώνουν.

Επίσης, δείτε για τον ΕΛΓΑ. Ως προς τον ΕΛΓΑ, από το 2011 -
αν κάνω λάθος, από το 2012- έχει ανασταλεί, έχει σταµατήσει,
να το πω έτσι, η κρατική χρηµατοδότηση. Ως προς το µέρος που
αναλογεί στο Ταµείο, να το πω έτσι, στη χρηµατοδότηση του
ΕΛΓΑ, το κράτος δεν έχει δώσει ούτε 1 ευρώ. Είναι έτσι ή δεν εί-
ναι; Οι αγρότες συνεχίζουν και πληρώνουν, βεβαίως.

Αυξήθηκαν κιόλας οι εισφορές τους. Πώς θα λυθούν αυτά τα
ζητήµατα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι σύντοµος. 
Ανοίξαµε την κουβέντα µε αφορµή και άλλες επίκαιρες ερω-

τήσεις, κύριε Υπουργέ, από το 2015 και εντεύθεν. Για παρά-
δειγµα, για τον ΕΛΓΑ είχατε πει: «Σκεφτόµαστε να αναπροσαρ-
µόσουµε, να δούµε, θα αλλάξουµε το καθεστώς, θα αλλάξουµε
τον κανονισµό, θα τον ενισχύσουµε, ή, τέλος πάντων, θα βά-
λουµε µέσα καινούργια ζηµιογόνα αίτια, αίτια τα οποία δεν απο-
ζηµιώνουν τώρα τους αγρότες από τις καταστροφές στην παρα-
γωγή τους.»

Έτσι, λοιπόν, αναδεικνύονται µια σειρά από ζητήµατα. Οι αγ-
ρότες, βεβαίως, είναι σε απόγνωση µε όλη την κατάσταση την
οικονοµική που βιώνουν. Κοιτάξτε! Δάνεια τρέχουν. Υποχρεώσεις
τρέχουν. Δεν χρειάζεται να τα λέω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Άρα, ίσως θα πρέπει το Υπουργείο, η πολιτική ηγεσία, η Κυβέρ-
νηση να δει και τέτοια ζητήµατα διευκόλυνσης αύριο, µεθαύριο,
από τη στιγµή που δεν θα αποζηµιωθούν από τον ΕΛΓΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.
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ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Βέβαια, κύριε συνάδελφε, βρήκατε την ευκαιρία
να κάνετε έναν γενικότερο κοινοβουλευτικό έλεγχο και στη λει-
τουργία του ΕΛΓΑ και στα προβλήµατα του αγροτικού χώρου.

Η ερώτησή σας ήταν συγκεκριµένη: παράταση. Από την ώρα,
λοιπόν, που έγινε η αναγγελία των συγκεκριµένων ζηµιών, έγιναν
οι επισηµάνσεις από τις αρµόδιες υπηρεσίες και κατέληξαν στο
ότι στη συγκεκριµένη περιοχή τη συγκεκριµένη περίοδο υπήρξε
ζηµιά από τον παγετό. 

Άρα, µέσα σε δεκαπέντε ηµέρες έπρεπε -και το ξέρουν και
ενηµερώθηκαν- να υποβάλουν τις σχετικές δηλώσεις. Μεσολά-
βησαν και αυτά που λέτε εσείς και άλλα γεγονότα, τα οποία δεν
τους επέτρεψαν να υποβάλουν τις δηλώσεις, τις συγκεκριµένες
δεκαπέντε ηµέρες. Μπορούσαν, σύµφωνα µε τον κανονισµό του
ΕΛΓΑ, άλλες δεκαπέντε ηµέρες αργότερα –το ήξεραν αυτό, τους
το είχαν πει οι εκτιµητές- και υπέβαλαν τις δηλώσεις. 

Εµείς, λοιπόν, µε την απόφαση του διοικητικού συµβουλίου,
καλύψαµε και τις δεκαπέντε ηµέρες και πήγαµε και πιο πέρα,
γνωρίζοντας ότι υπάρχουν µερικές περιπτώσεις, ιδιαίτερα στην
Αγιά, µηλοπαραγωγών. Μη µου λέτε τώρα ότι δεν µπορούν οι µη-
λοπαραγωγοί Αγιάς µέσα σε δύο, σε τρεις ηµέρες να πάνε να
κάνουν τη δήλωσή τους. Να πάνε και νοµίζω πως θα καλυφθούν
όλοι.

Τώρα, από εκεί και πέρα, στα θέµατα πληρωµών που βάλατε,
πώς πληρώνονται και τα λοιπά, εγώ θα σας πω ένα πράγµα. Ο
ΕΛΓΑ είναι ένα ταµείο το οποίο λειτουργεί ανταποδοτικά. Άρα,
όσοι είναι ασφαλισµένοι θα πάρουν τις αντίστοιχες αποζηµιώσεις
που προβλέπονται, µε βάση τον ασφαλιστικό κίνδυνο. 

Έχουµε επιταχύνει πάρα πολύ τις διαδικασίες. Εκεί που οι
προηγούµενες κυβερνήσεις παλαιότερα πλήρωναν σε δώδεκα
και δεκατρείς µήνες, έχουµε φτάσει στο εξάµηνο, στο επτάµηνο.
Είναι µερικές διαδικασίες που όσο και να τις συντοµεύσουµε,
πρέπει να γίνουν και έχουν έναν συγκεκριµένο χρόνο.

Άρα, όσοι είναι ασφαλισµένοι θα πληρωθούν µέσα από αυτή
τη διαδικασία. Όσοι δεν είναι ασφαλισµένοι, αν οφείλουν ασφά-
λιστρο, θα το δούµε µε µια ρύθµιση εντός της καλλιεργητικής
περιόδου που διανύουµε, για να τους καλύψουµε. Αν και πάλι
δεν καλυφθούν από αυτή τη διαδικασία, το µόνο που µένει στους
αγρότες είναι το γνωστό, είναι ο φάκελος ΠΣΕΑ, τον οποίο συν-
τάσσουµε σε όλες αυτές τις περιπτώσεις. Έχει τους χρόνους
τους, διότι απαιτεί και τη σύµφωνη γνώµη της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, αλλά και ταυτόχρονα τη δυνατότητα από πλευράς του
κρατικού προϋπολογισµού να καλύψει τα συγκεκριµένα ποσά. 

Να είχαµε τον χρόνο να κουβεντιάζαµε όση ώρα θέλατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Η τρίτη µε αριθµό 832/15-5-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου (Α’) του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα «στον αέρα εκα-
τοντάδες έργα δήµων και περιφερειών όλης της χώρας λόγω
ασάφειας του ν.4412/16», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότη-
τας.

Ήρθε η ώρα να συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 836/15-5-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου (Β’) της Βουλευτού Σερρών
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα προ-
βλήµατα µη οµαλής καρποφορίας οπωροφόρων δέντρων σε πε-
ριοχές της βόρειας Ελλάδας. 

Κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, οι απότοµες αλλαγές στα και-

ρικά φαινόµενα στην Ελλάδα, µε τις ιδιαίτερα υψηλές θερµοκρα-
σίες το φθινόπωρο του 2016 και τις ιδιαίτερα χαµηλές τον Ιανου-
άριο του 2017, επέδρασαν αρνητικά στον ετήσιο βιολογικό κύκλο
τόσο των δενδρωδών καλλιεργειών όσο βεβαίως, και των χειµε-
ρινών καλλιεργειών, όπως σιτηρά, ελαιοκράµβη.

Ειδικότερα στις δενδρώδεις καλλιέργειες, αµυγδαλιές και ε-
λιές, λόγω της παγωνιάς, προκλήθηκαν µεγάλα προβλήµατα στο
στάδιο µεταξύ ανθοφορίας και της καρπόδεσης, µε αποτέλεσµα
οι παραγωγοί να βρίσκονται µπροστά σε ένα δυσεξήγητο φαινό-
µενο ανθόρροιας και ανθόπτωσης την ίδια στιγµή και µη σχηµα-

τισµένων ή µάλλον µικροσχηµατισµένων καρπιδίων και, βεβαίως,
να διαπιστώνουν µε λύπη τους ότι η παραγωγή τους αναµένεται
να είναι δραµατικά µειωµένη.

Στις χειµερινές δε καλλιέργειες και στην ελαιοκράµβη πρωτο-
φανή σε πολλές περιοχές χειµερινή ανοµβρία είχε ως αποτέλε-
σµα το πολύ, βεβαίως, όψιµο φύτρωµα των συγκεκριµένων
σιτηρών, πρόβληµα που επιδεινώθηκε από την εκτεταµένη ξηρα-
σία του Απριλίου, που άφησε τα φυτά καχεκτικά και πρόωρα ξε-
σταχυασµένα. Αποτέλεσµα η σηµερινή εικόνα των καλλιεργειών
να είναι εντελώς απογοητευτική.

Για «µαύρα γραµµένα» κάνουν λόγο οι παραγωγοί, κύριε Υ-
πουργέ, µε ζηµίες τόσο για τον Νοµό Σερρών, της τάξης του 70%
σε ό,τι αφορά τις δενδρώδεις καλλιέργειες και της τάξης το 50%
σε ό,τι αφορά τα σιτηρά. Βεβαίως, παρόµοια, δυστυχώς, δραµα-
τική κατάσταση σηµειώνεται και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας:
Ορεστιάδα, Θεσσαλονίκη, Χαλκιδική, βεβαίως Λάρισα, Αιτωλοα-
καρνανία, Γρεβενά, Εύβοια, καθιστώντας ασύµφορο τον αλωνι-
σµό στην πλειοψηφία των χωραφιών, όταν χρειάζονται 15 ευρώ
το στρέµµα, το κόστος αλωνισµού για να βγάλουν µόλις πενήντα
κιλά ανά στρέµµα. Κύριε Υπουργέ, δεν είναι λίγοι οι παραγωγοί
που στην απελπισία τους αλωνίζουν χλωρά τα στάρια τους. 

Οι µέχρι τώρα διαπιστώσεις των εκτιµητών του ΕΛΓΑ, κύριε
Υπουργέ, αναγνωρίζουν ότι η ζηµία δεν οφείλεται, βεβαίως, σε
κάποια αστοχία των παραγωγών, αλλά είναι όντως αποτέλεσµα
των καιρικών µεταβολών, οι οποίες ανέτρεψαν τον οµαλό κύκλο
των καλλιεργειών. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Με δεδοµένο, λοιπόν, ότι εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής τέ-
τοια δυσµενή φαινόµενα γίνονται όλο και εντονότερα και επηρε-
άζουν δραµατικά την απόδοση ή οδηγούν και στην πλήρη απο-
µείωση ολόκληρης σοδειάς, που δεν αποζηµιώνονται µε τη συµ-
βατική διαδικασία του ΕΛΓΑ, γιατί παρατηρούνται εκτός ασφα-
λιστικής περιόδου κάλυψης του κινδύνου, ερωτώ, κύριε Υπουρ-
γέ: Θα συγκροτήσει το Υπουργείο σας, σύµφωνα µε το άρθρο
71 του ν.4235/14, το οποίο ορίζει τα σχετικά µε τις αποζηµιώσεις
για ακαρπία ή καρπόπτωση, την ειδική επιστηµονική αυτή επι-
τροπή του άρθρου, προκειµένου να τεκµηριώσει ότι το ζηµιογόνο
φαινόµενο οφείλεται στις ιδιαίτερες αυτές δυσµενείς καιρικές
συνθήκες κατά την καρπόδεση, ώστε οι πληγέντες να λάβουν ενί-
σχυση σύννοµα, βεβαίως, µε τον Κανονισµό της Ευρωπαϊκής
Ένωσης; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Αραµπατζή, έ-
χετε και δευτερολογία.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Έχω τελειώσει, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, ερωτάσθε εάν διερευνάτε, εν πάση περιπτώσει, τη δυ-

νατότητα για κάποια άλλη στοχευµένη ενίσχυση από de minimis
ή κάποια άλλα µέτρα για την απώλεια εισοδήµατος. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, όπως και εσείς γνωρίζετε το
φαινόµενο της ακαρπίας, δηλαδή αυτό που λέµε «κακή καρπό-
δεση», που µπορεί να οφείλεται σε ένα σωρό δυσµενών καιρικών
φαινοµένων, φυσιολογίας του δέντρου, µη σωστής γονιµοποί-
ησης, είναι µια ζηµιά, η οποία δεν µπορεί να αποζηµιωθεί από
τον ΕΛΓΑ, γιατί δεν είναι ενταγµένη στον κανονισµό ασφάλισης
του ΕΛΓΑ. Άρα, λοιπόν, για να ενταχθεί ένας κίνδυνος στον
ΕΛΓΑ, το ξέρετε ότι χρειάζεται να διενεργηθεί µια επιστηµονική
µελέτη, µια αναλογιστική, να γίνει µια επιτροπή, να εκδοθεί µια
κοινή απόφαση, διαδικασίες οι οποίες τουλάχιστον αυτή την ώρα
δεν µπορούν να ολοκληρωθούν για να καλύψουν τη συγκεκρι-
µένη περίπτωση.

Εµείς, επειδή αναφέρατε και εσείς πριν από λίγο ότι, εάν κά-
νουµε αυτή την επιτροπή κ.λπ., πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ένα
πράγµα, ότι αυτή η επιτροπή µπορεί να συσταθεί, αφού έχει
υπάρξει προηγούµενα σχετική αναλογιστική µελέτη για να µπο-
ρέσει να εφαρµοστεί η συγκεκριµένη περίπτωση. Και το ξέρετε
ότι µέχρι χθες, προχθές, δεν υπήρχε καµµία κίνηση προς την κα-
τεύθυνση συγκρότησης της συγκεκριµένης επιτροπής, για να κα-
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ταλήξει. Αντίθετα, εµείς ήδη έχουµε συγκροτήσει επιτροπή η
οποία έχει ξεκινήσει τη διαδικασία ανάδειξης της συγκεκριµένης
αναλογιστικής µελέτης. Άρα, λοιπόν, αυτές οι ζηµιές µπορούν να
ενταχθούν σήµερα µόνο µέσα στη διαδικασία τη γνωστή ως
ΠΣΕΑ -είναι κρατικές ενισχύσεις µε τη σύµφωνη γνώµη της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής- µια διαδικασία η οποία και σε αυτή την πε-
ρίπτωση θα γίνει. 

Επειδή αναφερθήκατε σε ένα θέµα, που πραγµατικά απασχο-
λεί και την Ευρωπαϊκή Ένωση και εµάς, τις επιπτώσεις της κλι-
µατικής αλλαγής πάνω σε τέτοια φαινόµενα, θέλω να σας ανα-
φέρω ότι έχει ήδη διεξαχθεί πολλές φορές σχετική συζήτηση σε
επίπεδο Συµβουλίου Υπουργών Γεωργίας για τις επιπτώσεις που
υπάρχουν. Όµως, καταλαβαίνετε ότι µέχρι να ολοκληρωθεί µια
διαδικασία, η οποία θα καταλήξει και σε ενισχύσεις από τις συγ-
κεκριµένες ζηµιές, οι χρόνοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση για τη λει-
τουργία τέτοιων περιπτώσεων δεν είναι πάρα πολύ γρήγοροι.
Αποτελεί ανάγκη αυτή την ώρα στο σύνολο των χωρών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης να υπάρξει µια τέτοια προσέγγιση. 

Στα υπόλοιπα θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου, ιδιαίτερα
για το µέτρο 5.1 στο οποίο αναφέρεστε. Πραγµατικά επιχειρή-
σατε να κάνετε κάτι, αλλά κρεµάσατε έναν χώρο χωρίς να τελει-
ώσετε µια διαδικασία, η οποία όµως δεν είναι καθόλου απίθανο
να οδηγούσε και τη γεωργική ασφάλιση στον ιδιωτικό τοµέα. Στη
δευτερολογία µου θα σας πω περισσότερα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι η καρπόπτωση, η ακαρπία, δεν είναι

ενταγµένη στο ισχύον ασφαλιστικό καθεστώς του ΕΛΓΑ. Παρ’
όλα αυτά θα γνωρίζετε, βεβαίως, ότι µε τον ν.4235/2014, άρθρο
71, προβλέφθηκαν αυτά για την αποζηµίωση των παραγωγών, οι
οποίοι υφίστανται αυτές τις απώλειες εισοδήµατος λόγω ακαρ-
πίας, λόγω κλιµατικής αλλαγής, λόγω όλων αυτών των επισυµ-
βαινόντων. 

Επειδή αναφερθήκατε στην αναλογιστική µελέτη, να σας πω
ότι σύµφωνα µε απάντηση του τότε Αναπληρωτή Υπουργού Αγ-
ροτικής Ανάπτυξης, στις 25 Απριλίου 2014, κύριε Υπουργέ, αµέ-
σως µετά τη σχετική ψήφιση της εν λόγω τροπολογίας, βλέπω
και διαβάζω -θα το καταθέσω στα Πρακτικά- ότι µε απόφαση του
ΕΛΓΑ τότε, τον Απρίλιο του 2014, διενεργείται ήδη από το 2014
διαγωνισµός για την εκπόνηση αναλογιστικής µελέτης, στην
οποία περιλαµβάνεται η δυνατότητα, κ.λπ.. Και αναρωτιέµαι: Από
το 2014, µε ψηφισµένο και έτοιµο νοµοθετικό καθεστώς, ακόµη
αυτή η αναλογιστική µελέτη µένει στα συρτάρια, µε αποτέλεσµα
οι παραγωγοί ένα χρηµατοδοτικό εργαλείο το οποίο θα είχαν στα
χέρια τους να µην µπορούν να το αξιοποιήσουν; 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Φωτεινή Αραµπατζή καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, κύριε Υπουργέ, σας ρώτησα στην πρωτολογία µου,
εκτός από τη δυνατότητα συγκρότησης της εν λόγω επιτροπής
για την ακαρπία ή για τις κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις που,
όπως πολύ καλά γνωρίζετε, και αν ακόµα τεκµηριωθεί, θα πρέπει,
βεβαίως, µετά να υπάρχει ο αναγκαίος εθνικός προϋπολογισµός
για να αποζηµιωθούν οι συγκεκριµένοι άνθρωποι, σας ρώτησα
αν υπάρχει άλλη δυνατότητα αποζηµίωσής τους, για παρά-
δειγµα, οι αποζηµιώσεις ήσσονος σηµασίας de minimis. Δεν µου
απαντήσατε.

Και το ρωτάω, κύριε Υπουργέ, γιατί µε χαρά διαπίστωσα ότι
στις 22-2-2017 βγάλατε απόφαση για τους κτηνοτρόφους της
Κύµης Ευβοίας, οι οποίοι υπέστησαν εκεί µια φοβερή κατα-
στροφή λόγω των παγετών, ύψους 220.000 ευρώ. Για την Κύµη
Ευβοίας που συµπτωµατικά –και δεν υπονοώ, βεβαίως, τίποτα-
είναι η εκλογική σας περιφέρεια, ούτε ένα µήνα µετά από την
επίσκεψή σας και τις σχετικές σας δηλώσεις στις 19 Ιανουαρίου,
αµέσως στις 22 Φεβρουαρίου βγάλατε την απόφαση για 220.000
ευρώ, για την αποζηµίωση αυτών των ανθρώπων. 

Και επειδή αναφερθήκατε, κύριε Υπουργέ, στα διαλαµβανό-

µενα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήθελα να ρωτήσω: Το
Συµβούλιο Υπουργών του Λουξεµβούργου συνεδριάζει τον επό-
µενο µήνα, µε δεδοµένο ότι και άλλα κράτη-µέλη υφίστανται ανά-
λογα προβλήµατα -η Γαλλία, η Ισπανία, η Πορτογαλία- για την
ξηρασία των σιτηρών, εννοώ. Έχετε αποφασίσει να κάνετε κά-
ποια συντονισµένη και συντεταγµένη προσπάθεια, προκειµένου
να διεκδικήσετε από κοινοτικούς πόρους χρήµατα για την απώ-
λεια εισοδήµατος αυτών των ανθρώπων, για παράδειγµα από το
Ευρωπαϊκό Ταµείο Αλληλεγγύης, κύριε Υπουργέ; Όπως πολύ
καλά γνωρίζετε, όταν υπάρχουν επιχειρηµατολογηµένοι και µε
στοιχεία φάκελοι από πλευράς κράτους-µέλους, δίνουν τη δυνα-
τότητα αντιµετώπισης τέτοιων κρίσεων, όπως έγινε πρόσφατα. 

Σας θυµίζω -έχω κάνει και σχετική ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων και δεν µου έχετε απαντήσει από τον Απρίλιο
του συγκεκριµένου έτους- ότι µόλις στις 3 Απριλίου του 2017 το
Συµβούλιο Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενέκρινε εκταµί-
ευση 71 εκατοµµυρίων ευρώ για τέτοιες καταστροφές, που υπέ-
στησαν χώρες, όπως η Μεγάλη Βρετανία, η Κύπρος και η Πο-
ρτογαλία και δυστυχώς, η χώρα µας, κύριε Υπουργέ, είναι κι εδώ
απ’ έξω. Θα σας θυµίσω τις µεγάλες καταστροφές που είχαν
υποστεί και στη δική µου περιφέρεια -την είχατε επισκεφτεί τότε,
κύριε Υπουργέ- από τις πληµµύρες και τις καταστροφές και θα
µπορούσαν τέτοια κοινοτικά χρηµατοδοτικά εργαλεία να λει-
τουργήσουν ανακουφιστικά.

Σας ρωτώ, λοιπόν, αν θα υπάρξει κάποια συντονισµένη προ-
σπάθειά σας στο Λουξεµβούργο στις 12 Ιουνίου, σε συνδυασµό
µε τα άλλα κράτη-µέλη, που αντιµετωπίζουν, επαναλαµβάνω,
ανάλογα προβλήµατα.

Μιας και αναφερθήκατε στα µέτρα 5 και 17, θέλω να µου πείτε
τι γίνεται µε την προκήρυξη των συγκεκριµένων µέτρων.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, εδώ δεν µπορούµε να πούµε
ότι στις περιπτώσεις αυτών των ζηµιών έχουµε τουλάχιστον 30%
και πάνω, για να µπορέσουµε να τις εντάξουµε και εσείς τώρα
µου λέτε να τις εντάξουµε στο Ταµείο Αλληλεγγύης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, όπου χρειάζονται, όχι µόνο διαδικασίες, αλλά
κυρίως και ζηµιές, οι οποίες ξεπερνάν το 3% του ΑΕΠ. Δεν υπάρ-
χει καµµία δυνατότητα, όπως το αντιλαµβάνεστε, να τεκµηριώ-
σουµε τέτοιες ζηµιές, εξαιτίας της ακαρπίας, που συνέβη στη
συγκεκριµένη περιοχή.

Επειδή όµως, κάνατε…
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Σε όλη την Ελλάδα έχει σιτηρά, δεν

είναι µόνο στη συγκεκριµένη περιοχή.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Σας παρακαλώ.
Κάνατε µια ατοπία, θα την πω. Δεν θέλω να πω περισσότερα.

Το περσινό καλοκαίρι η κτηνοτροφία της χώρας µας υπέστη ζη-
µιές, εξαιτίας των πυρκαγιών σε όλη την Ελλάδα. Και τι κάναµε;
Καταφέραµε να διασφαλίσουµε ένα ποσό 220.000 ευρώ, για να
δώσουµε στους κτηνοτρόφους να πάρουν ζωοτροφές…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Και ορθώς, σας είπα.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): γιατί δεν είχαν για τα κοπάδια τους.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Μπράβο, σας είπα.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Και ξέρετε, από αυτά, ανάθεµα κι αν πήγαν
3.000-4.000-5.000 σε πέντε κτηνοτρόφους στην Εύβοια!

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Πολύ καλά κάνατε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Και έρχεστε εδώ τώρα και ανάγετε ένα τέτοιο
θέµα σε µείζον ζήτηµα. Πραγµατικά, δεν έχω να πω τίποτα άλλο.

Σας λέω, πέραν αυτών, ότι πάλι ετοιµαζόµαστε να ενισχύσου-
µε τους κτηνοτρόφους, οι οποίοι τον χειµώνα, που µας πέρα-σε,
είχαν µεγάλη καταστροφή, αποκλείστηκαν κοπάδια, είχαν απώ-
λειες. Δεν είναι στην ίδια κατάσταση η συγκεκριµένη περίπτωση,
µε τις ζηµιές από ακαρπία. Η ακαρπία είναι ένα φαινόµενο, που
υπάρχει, στη χώρα µας ιδιαίτερα. Δεν είναι µόνο οι συγκεκριµέ-
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νες δενδρώδεις καλλιέργειες. Η ελαιοκαλλιέργεια υποφέρει κάθε
χρόνο, αλλά είναι ένα θέµα το οποίο, βεβαίως, από κρατικές ενι-
σχύσεις δεν µπορούµε να το καλύψουµε. Δεν γνωρίζετε ποια εί-
ναι η δηµοσιονοµική κατάσταση της χώρας; Όλοι το γνωρίζουµε.
Γι’ αυτό, βλέπετε κάνουµε διαδικασίες, σπρώχνουµε τα πράγ-
µατα. Και ποιος σας είπε εσάς ότι από αυτά τα χρήµατα, που εγ-
κρίθηκαν δεν πήραµε κι εµείς 1,7 –τόσο µας αντιστοιχούσε- και
το δώσαµε πάλι στους κτηνοτρόφους των κυκλαδίτικων νησιών;

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Αυτά ήταν για την κρίση της αγοράς
γάλακτος.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Άρα, µη νοµίζετε ότι µας ξεφεύγει οποιαδήποτε
διαδικασία γίνεται εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Απλώς λει-
τουργούµε κι εµείς µέσα από υποχρεώσεις, που απορρέουν, ε-
ξαιτίας της συµµετοχής µας. Υπάρχει η Κοινή Αγροτική Πολιτική,
υπάρχουν κανονισµοί. Δεν µπορούµε να τους παραβιάσουµε.
Ακόµα και να είχαµε χρήµατα να δώσουµε, ξεχνάτε ότι η χώρα
είχε κληθεί να πληρώσει τα πακέτα Χατζηγάκη, τα πακέτα των
συνεταιρισµών και όλα αυτά τα πρόστιµα και τους καταλογι-
σµούς και δεν θα µπούµε σε µια τέτοια διαδικασία ξανά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ, θα
ήθελα τον λόγο για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν το συνηθίζουµε
αυτό.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, για
να µη δοθούν στρεβλές εντυπώσεις.

Είπατε για µία –φεύγει ο Υπουργός, δεν πειράζει, εγώ θέλω να
καταγραφεί στα Πρακτικά- ατοπία. Επαναλαµβάνω ότι είπα,
ορθώς έκανε και έδωσε de minimis στη συγκεκριµένη περιοχή
και χρησιµοποιήστε αυτό το παράδειγµα ως οδοδείκτη, για ανά-
λογες πολιτικές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε πολύ.
Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 846/16-5-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου (Β’) του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας
κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα τροπολογία
σκάνδαλο για τους τραπεζίτες.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Σταύρος Κοντο-
νής.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι ειλι-

κρινά, γιατί σήµερα είναι εδώ ο Υπουργός, παρ’ότι µόλις χθες
ψηφίστηκε το άρθρο, για το οποίο πολλά ακούστηκαν µέσα στην
Αίθουσα, αλλά και έξω από την Αίθουσα, βαρύτατοι χαρακτηρι-
σµοί από την Ένωση Εισαγγελέων, αλλά και από τους απλούς
πολίτες. Χαίροµαι, λέω, και τον ευχαριστώ. Τιµά και εκείνον και
κατόπιν τη διαδικασία ότι είναι σήµερα εδώ.

Κύριε Υπουργέ, βέβαια τούτο δεν σας απαλλάσσει από ό,τι
µπορεί να προκύψει -µακάρι να µην προκύψει- από τούδε και στο
εξής, µετά την ψήφιση αυτού. Είχα την τύχη να είµαι µέλος της
εξεταστικής επιτροπής. Μα, προπαντός είχα την τύχη να βρίσκο-
µαι σε αυτήν την Αίθουσα το 1989, µε την ψήφο των Αχαιών και
να έχω καταθέσει πλήθος ερωτήσεων, όπως το ίδιο κάνω και σε
σας, γύρω από πολλά ζητήµατα, κύριε Πρόεδρε, που διαλάθουν,
ενδεχοµένως, της προσοχής της δικαιοσύνης ή ακόµα και παρα-
δικαστικών κυκλωµάτων -αν δείτε αυτή, που σήµερα σας κατέ-
θεσα- που άλλωστε πολλές φόρες -η δίκη Γιοσάκη τώρα διενερ-
γείται- υπήρχαν, υπάρχουν και µακάρι το κακό να περιοριστεί. 

Αντί εµείς να γίνουµε αυστηρότεροι, ήλθαµε χθες -εγώ δεν ψή-
φισα, παρά µόνον τα αντίµετρα και τα αφορούντα τους αγρότες
και την µη φορολογική απαλλαγή των Βουλευτών- να ψηφίσουµε
ένα άρθρο, που εγείρει πολύ σοβαρά ηθικά, ίσως και νοµικά, ζη-
τήµατα, κύριε Υπουργέ. Είµαι σίγουρος ότι έχετε ακούσει την
επιχειρηµατολογία. Δεν είµαι σίγουρος κατά πόσον πιστεύετε βα-
θειά µέσα σας ότι θα υπηρετηθεί αυτό, που είπε χθες ο Πρωθυ-
πουργός από το Βήµα της Βουλής, αλλά και πάλιν και πολλάκις
το έχει πει, αυτό δηλαδή που θέλει ο ελληνικός λαός.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Ποιο; Όσοι «έβαλαν το χέρι στο µέλι» και κυρίως -άκου τώρα-

ασυλία ή ειδική µεταχείριση στους τραπεζίτες! Θεέ και Κύριε!
Λέει, λοιπόν, ότι αν κατά τον εξωδικαστικό συµβιβασµό υπήρξαν
καταγγελίες, βγάζει µάτι εις την αναδιάρθρωση. 

Στην εξεταστική επιτροπή, κύριε Πρόεδρε, θα θυµάστε, είδαµε
τις αναδιαρθρώσεις, που έγιναν στους νταβατζήδες της ενηµέ-
ρωσης, οι οποίοι τώρα δικάζονται. Τώρα, τώρα, τώρα! Γιατί, µε
όρους -που και η πλειοψηφία έλεγε- που µόνο στα θαλασσοδά-
νεια κανένας συναντά, αυτοί που έχουν τα λεφτά τους έξω,
στους φορολογικούς παραδείσους, δεν γυρίζουν τώρα πίσω τα
λεφτά. Λέει «Α, όχι. Από εδώ και πέρα, θα πρέπει να ρωτήσουµε
και τον κ. Στουρνάρα. Θα πρέπει να ρωτήσουµε την Τράπεζα της
Ελλάδος. Θα κάνουµε κι ένα όργανο τέτοιο και ένα άλλο». Άκου
τώρα! Γιατί; Γιατί υπάρχει, λέει, ενδεχόµενο να έχουµε αυθαίρε-
τες διώξεις. Και ποιους πρέπει να προστατέψουµε; Τους ταπει-
νούς; Τους απλούς; Όχι. Πιθανόν τον κ. Πανταλάκη. Τρεις φορές
υπόδικος ο κ. Πανταλάκης, αλλά είναι εκλεκτός του κ. Στουρνά-
ρα και µένει Διοικητής της Τράπεζας της Αττικής. 

Προχτές, κύριε Πρόεδρε, πούλησε τα κόκκινα δάνεια, τα επι-
χειρηµατικά, της Τράπεζας της Αττικής, κύριε Υπουργέ µου, 1
δισεκατοµµύριο 600 εκατοµµύρια. Πούλαγε 100 εκατοµµύρια και
έπαιρνε 8 εκατοµµύρια 600 χιλιάδες. Ωραία, δεν µας τα δίνει και
εµάς να τα αγοράσουµε έτσι; Το δάνειο το δικό µας; Αυτοί, λοι-
πόν, τέρµα τώρα. Το κάνουν για το καλό, λέει. Και αφού το κά-
νουν για το καλό µπορούν να κάνουν ό,τι θέλουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτά κύριε Πρόεδρε. Δεν θα

σας φέρω σε δύσκολη θέση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Νι-

κολόπουλε. Ο κύριος Υπουργός, έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ο κύριος Υπουργός, λοιπόν,

είναι έγκριτος νοµικός. Τι καλείται να κάνει τώρα; Να ξεψηφί-
σουµε; Όχι. Να µας δώσει περισσότερες εξηγήσεις. Τον ευχαρι-
στώ και πάλι, που είναι σήµερα εδώ, αλλά τον παρακαλώ πάρα
πολύ. Μπορεί εδώ να µην είµαστε όλοι δικηγόροι, όπως ο οµιλών,
κύριε Υπουργέ. Άλλωστε µπορεί κάποιος να γίνει Βουλευτής και
να µην έχει τελειώσει το δηµοτικό σχολείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Νικολόπουλε,
είστε στα πέντε λεπτά. Σας παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Έχω λόγο.

Κύριε Υπουργέ, ελπίζω η σηµερινή σας απάντηση να µην είναι
σαν ορισµένες, που ενδεχοµένως ούτε καν βλέπετε. Γιατί, λέει,
ρωτάτε αυτό; Ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, γιατί νοµίζουµε ότι το να
διαβιβάσετε στην εισαγγελία τέτοιες περιπτώσεις, σαν τη σηµε-
ρινή ερώτηση που καταθέτω, σαν την προχθεσινή, ότι υπήρχε,
λέει, διπλός πάτος και δίναµε λεφτά σε Υπουργούς και έλεγε
όνοµα ο µάρτυρας στη δίκη του Καρούζου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μάλιστα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μου λέγανε «εµείς δεν επεµ-

βαίνουµε».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μάλιστα. Εντάξει,

κύριε συνάδελφε. Διατυπώθηκε η ερώτησή σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αλλά, να το στείλετε στον ει-

σαγγελέα εσείς και να το πείτε. Γιατί εκείνος…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, πάρτε

τον λόγο, γιατί πρέπει να ολοκληρώσουµε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τώρα έρχοµαι από τον εισαγ-

γελέα για τον κ. Ράντο, κύριε Υπουργέ. Τώρα, πριν δέκα λεπτά! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε πάρα

πολύ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Και δεν µου απαντήσατε. Τι

είπε το πόρισµα του Συµβουλίου της Επικρατείας; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, εί-

µαστε στα έξι λεπτά. Τα ακούσαµε! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Έπρεπε να καλέσει εσάς, όχι

εµένα. Εγώ εσάς ρώτησα. Αλλά ο εισαγγελέας κάλεσε εµένα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, εάν

δεν ξεκινήσετε, δεν θα σταµατήσουµε. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
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και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Θα µείνω στο πλαίσιο της ερώ-
τησης. Ζητήµατα, τα οποία ανέφερε ο κ. Νικολόπουλος, άσχετα
µε την ερώτηση, είµαι στη διάθεσή του ανά πάσα ώρα και στιγµή
να του απαντήσω. Θέλω να σας ευχαριστήσω και εγώ για την
ερώτηση που κάνατε σήµερα, διότι στο στενό πλαίσιο του χρό-
νου, που είχα στη διάθεσή µου, κατά τη συζήτηση του νοµοσχε-
δίου που ψηφίσαµε χθες, έδωσα βεβαίως, εκείνες τις απαραί-
τητες διευκρινίσεις, αλλά νοµίζω ότι σήµερα µπορούν να διευ-
κρινιστούν τα ζητήµατα ακόµα περισσότερο. 

Κύριε συνάδελφε, δεν υπάρχει κανένα ακαταδίωκτο. Ξέρετε
ότι το Σύνταγµά µας στο άρθρο 20 προβλέπει τη διαδικασία της
έννοµης προστασίας του δικαιώµατος του κάθε πολίτη να προ-
σφεύγει ενώπιον της δικαιοσύνης, προσθέτοντας τη φράση
«όπως ο νόµος ορίζει». Πάνω σε αυτήν τη φράση, εξειδικεύεται
και στους κώδικες, ιδίως στον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας και
στην κείµενη νοµοθεσία, η διαδικασία άσκησης ποινικής δίωξης.
Πάρα πολλοί νόµοι υπάρχουν, που προβλέπουν προηγούµενη αί-
τηση της αρχής για την κίνηση της ποινικής δίωξης ως αυτό που
λέµε εµείς οι νοµικοί «εξωτερικό όρο του αξιόποινου». 

Δεν θα αναφερθώ στις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα, που
άπτονται της διεθνούς θέσεως της χώρας. Αναφέροµαι σε τρεις
νόµους, τους οποίους γνωρίζετε πολύ καλά ως έµπειρος κοινο-
βουλευτικός. Υπάρχει νόµος, ο οποίος προβλέπει ότι για φορο-
λογικές υποθέσεις πρέπει να υπάρχει αίτηση του προϊσταµένου
της ΔΟΥ προς τον αρµόδιο εισαγγελέα, για να κινηθεί η ποινική
διαδικασία. Υπάρχει η νοµοθετική ρύθµιση, που λέει ότι πρέπει
να υπάρχει αίτηση του επόπτη εργασίας για αδικήµατα σχετικά
µε την τήρηση της εργατικής νοµοθεσίας για την κίνηση της ποι-
νικής δίωξης. Υπάρχει νόµος, που επίσης αναφέρει ότι πρέπει να
υπάρχει αίτηση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς προς τον εισαγ-
γελέα για την άσκηση ποινικής δίωξης για αντίστοιχα ζητήµατα.
Εποµένως, η κείµενη νοµοθεσία έχει πάρα πολλά τέτοια παρα-
δείγµατα. 

Αντιλαµβάνοµαι την αγωνία Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων
και συναδέλφων Βουλευτών γι’ αυτήν τη ρύθµιση. Πρώτον, θέλω
να σας πω ότι δεν υπάρχει κανένα ακαταδίωκτο εδώ. Αντιθέτως,
η θέση της εισαγγελικής αρχής είναι πρωτεύουσα και κυρίαρχη
σε αυτήν τη ρύθµιση του νόµου. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι αυτό το ζήτηµα τού αν µε αυτήν
τη διάταξη του Συντάγµατος φαλκιδεύεται ή αναιρείται το έν-
νοµο δικαίωµα, έχει απασχολήσει και φαντάζοµαι θα απασχολεί
για πολλά χρόνια τη θεωρία, αλλά και η θεωρία και οι εφαρµο-
στές του δικαίου έχουν καταλήξει, µε συντριπτική πλειοψηφία -
για να µην πω µε οµοφωνία- ότι έτσι έχουν τα πράγµατα και σω-
στά δεν περιορίζεται η νοµοθετική εξουσία, για το πώς θα νοµο-
θετεί για συγκεκριµένες κατηγορίες αδικηµάτων. 

Το δεύτερο που ήθελα να σας πω, κύριε συνάδελφε, είναι ότι
δεν αφορά τραπεζίτες η διάταξη. Δεν αφορά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μόνο! 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όχι, δεν αφορά τραπεζίτες.
Αναφέρεται στους υπαλλήλους του δηµοσίου και στους υπαλλή-
λους των τραπεζών, οι οποίοι θα εµπλακούν στην αναδιάρθρωση
των κόκκινων δανείων. 

Στο νόµο που ψηφίσαµε χθες, στο συγκεκριµένο άρθρο, δια-
λαµβάνονται εκείνοι οι όροι και οι προϋποθέσεις µε τις οποίες
κάποιος υπάλληλος είτε δηµόσιος λειτουργός είτε υπάλληλος
της τράπεζας, θα βρεθεί ενώπιον των ευθυνών του, εάν δεν πρά-
ξει το καθήκον του. 

Σε αυτές, λοιπόν, τις περιπτώσεις, θέλω να σας πω ότι υπολο-
γίζουµε ούτε λίγο ούτε πολύ, ότι πάνω από τρεις χιλιάδες θα
είναι οι εµπλεκόµενοι υπάλληλοι στην αναδιάρθρωση των κόκκι-
νων δανείων. Τι θέλει να προστατέψει η διάταξη; Η διάταξη, κύ-
ριοι συνάδελφοι, δεν θέλει να προστατέψει την κακόβουλη ποινι-
κή δίωξη. Δεν υπάρχει κακόβουλη ποινική δίωξη. 

Υπάρχει κακόβουλη καταγγελία όµως. Διότι µπορεί να υπάρ-
ξουν εδώ κακόβουλες καταγγελίες κατά ανθρώπων οι οποίοι κά-
νουν τη δουλειά τους όπως πρέπει και µε βάση τον κανονισµό,
τα καταστατικά και τις οδηγίες που παίρνουν κι αυτοί οι άνθρω-
ποι µε το παραµικρό να βρίσκονται στο µάτι του κυκλώνα και να
υπάρχει κίνδυνος όχι µόνο για τους ίδιους να εµπλακούν σε µια

διαδικασία η οποία θα είναι πολύ άδικη και χρονοβόρα µε βάση
την κατάσταση που επικρατεί, αλλά θα έλεγα ότι υπάρχει και κίν-
δυνος να καταρρεύσει όλη η διαδικασία της αναδιάρθρωσης των
κόκκινων δανείων υπό τον φόβο κακόβουλων καταγγελιών και
εµπλοκής σε ποινικές ευθύνες ανθρώπων που δεν έχουν ευθύνη. 

Τι λέµε όµως εδώ; Εδώ πρέπει να εξισορροπήσουµε δυο πράγ-
µατα. Από τη µια, αυτό που σας λέω, από την άλλη τον έλεγχο
για το τι γίνεται και το τι πρέπει να γίνει. 

Θέλω να σας τονίσω, λοιπόν, ότι η διάταξη, ιδίως ως προς
τους εργαζοµένους των τραπεζών, οι οποίοι θα εµπλακούν σ’
αυτή τη διαδικασία είναι ιδιαίτερα αυστηρή, διότι περιγράφει τις
προϋποθέσεις και επίσης αναφέρει ότι την αίτηση προς τον ει-
σαγγελέα θα την ασκήσει ένα τριµελές όργανο το οποίο θα απο-
τελείται, κύριε συνάδελφε, από τρεις εφέτες, που θα κρίνουν
µετά από γνωµοδότηση της Τράπεζας της Ελλάδας -η οποία δεν
δεσµεύει, είναι απλή γνώµη- την πορεία της υπόθεσης. Αν κρίνει
αυτό το συµβούλιο ότι υπάρχουν σοβαρά ζητήµατα, τα οποία
πρέπει να ελεγχθούν από την εισαγγελική αρχή, θα προχωρήσει
η διαδικασία κανονικά στην κατεύθυνση της άσκησης ποινικής
δίωξης ή της ποινικής διερεύνησης σε πρώτο στάδιο αυτής της
διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Έχω περάσει τον χρόνο µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον περάσαµε πολύ

τον χρόνο. Στη δευτερολογία σας. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αυτή η διαδικασία ξεκίνησε από
τον Ιούνιο του 2016. Ήταν µια διαδικασία η οποία άλλαζε συνε-
χώς προτάσεις και ρυθµίσεις µέχρι να καταλήξουµε στην τελική
την οποία ψήφισε το Κοινοβούλιο χθες.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Νικολόπουλε,

προσοχή στον χρόνο. Παρακαλώ πολύ. Οι πρωτολογίες έπρεπε
να είναι έξι λεπτά και έγιναν δέκα τέσσερα λεπτά. Σας παρακαλώ
πάρα πολύ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι προφανές πάντως ότι το
κάνατε γιατί αντιλαµβάνεστε κι εσείς ότι όσοι µας ακούν, µε εν-
διαφέρον παρακολουθούν αυτή τη συζήτηση και έχουν πέσει τα
µαλλιά όσων έχουν. 

Τι είπαµε λοιπόν, για όσους δεν το άκουσαν χθες; Ότι ανησυ-
χούµε µήπως οι τραπεζίτες ή οι τραπεζικοί, γιατί υπάλληλοι είναι
όλοι –ξέρετε εσείς στα διοικητικά συµβούλια κανέναν µέτοχο;-
ταλαιπωρηθούν οι καψεροί.

Κύριε Υπουργέ, εσείς το ξέρετε ότι οι πρώην Υπουργοί Δικαιο-
σύνης είναι τώρα δικηγόροι αυτών των τραπεζιτών. Εκτός κι αν
κι εσείς… Δεν σας το εύχοµαι καθόλου, δεν θα ήθελα να το δω.
Εύχοµαι να µην σας δω εκεί. Χίλιες φορές στην Ζάκυνθο και την
Πάτρα που ερχόσασταν και ήσασταν σπουδαίος. Όχι εκεί. Χρόνια
τώρα οι εντιµότατοι και κυρίως του εκσυγχρονιστικού µπλοκ…
Και να δείτε τι αποδοχές…Σιγά, λοιπόν, τώρα µην ταλαιπωρηθούν
αυτοί.

Tο διαβάσατε φαντάζοµαι, το µάθατε. «DOCUMENTO» διαβά-
ζετε; Άρα λοιπόν, όλοι αυτοί, όλες οι αποκαλύψεις… Μάλιστα.
Άσε τον Βαξεβάνη να λέει, άσε τους άλλους να λένε. Ε, και τι
έγινε; Εδώ θα είναι µια επιτροπή που θα εποπτεύει τους εισαγ-
γελείς. «Καλέ τι πας να κάνεις εκεί; Όχι, όχι, άσ’ το». 

Ποιοι το ζήτησαν, κύριε Πρόεδρε; Μπορεί να το ζήτησαν οι
απλοί πολίτες που θέλουν να γυρίσουν πίσω τα λεφτά; Διοικητικό
συµβούλιο τράπεζας έδωσε δυόµισι και τρία εκατοµµύρια στον
καθένα απ’ αυτούς που είναι υπάλληλοι και µετά ήρθε και πήρε
απόφαση και λέει: «Διαγράφεται το δάνειο που σας δώσαµε για
να αγοράσετε τις µετοχές γιατί σας το κάνουµε µπόνους». Θα
κάτσουν αυτοί στο σκαµνί; Όχι, καηµένε. Σώπα τώρα. Όπως οι
άλλοι που είναι στο σκαµνί τώρα. Θα έρθουν, λοιπόν, λένε οι οµό-
τεχνοί σας µε το άρθρο 2 του Ποινικού Κώδικα που λέει ότι αν
από την τέλεση της πράξης ως την αµετάκλητη απόφασή της
ισχύουν δύο η περισσότεροι νόµοι, εφαρµόζεται αυτός που πε-
ριέχει τις ευµενέστερες για τον κατηγορούµενο διατάξεις. Μου
είπατε και χθες το βράδυ ότι στο τέλος –και όντως στο τέλος-
αφού εφαρµόζονται οι σχετικές, από δω και πέρα για τις ανα-
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διαρθρώσεις. 
Τώρα, λοιπόν, θα ζήσουµε αυτό το τρίτο γιουρούσι των τραπε-

ζιτών. Δεν είναι για τους υπαλλήλους. Ξέρετε πόσοι έχουν διωχ-
θεί; Ρώτησα τον κ. Μαντζούνη που ήρθε στην Εεξεταστική. Κύριε
Μαντζούνη, λέω, αν κάποιος είναι υπόδικος, όπως είστε εσείς
τώρα κατηγορούµενος, διευθυντής τράπεζας στη Ζάκυνθο –εί-
χατε κι εσείς µία υπάλληλο της Τράπεζας Πειραιώς εκεί πέρα δι-
ευθύντρια- θα έµενε µέχρι να φτάσει στον Άρειο Πάγο να δικα-
στεί ή θα έφευγε την ίδια µέρα; Την ίδια µέρα! Ο προϊστάµενος
χορηγήσεων; Ο διευθυντής, που του είπανε ότι απαγγέλθηκαν
κατηγορίες; Φεύγει την ίδια µέρα. 

Αυτοί µένουν εκεί κατσικωµένοι. Και το ξέρετε! Τους ξέρετε
όλους, είναι µικρός ο τόπος. Μας σώσανε µε την πρώτη ανακε-
φαλαιοποίηση, µας σώσανε µε τη δεύτερη, µας σώσανε µε την
τρίτη και τώρα είναι το τέταρτο γιουρούσι, όπου θα διαβάσουµε
ότι καλέσανε για τα δάνεια του «MEGA», για τα δάνεια του άλλου,
του άλλου, του άλλου και τους είπανε «δώστε 8 ευρώ ανά 100
ευρώ που δώσαµε». Στον δρόµο που άνοιξε ο Πανταλάκης. 

Φοβάµαι ότι γι’ αυτό γίνεται, κύριε Υπουργέ. Και οι πληροφο-
ρίες που έχουν γραφτεί λένε ότι αυτοί πιέσανε και πιέσανε µαζί
και οι ξένοι δανειστές. Γιατί και οι ξένοι δανειστές παίρνουν το
κάτι τι τους. Δεν είναι τζάµπα εδώ για τον ήλιο και τη θάλασσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα έξι µαθήτριες και µαθητές και πέντε
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 6ο Δηµοτικό Σχολείο Ναυπά-
κτου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθ-
ρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Σταύρος Κοντονής. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα
απαντήσω αναλυτικά σε αυτά που ανέφερε ο κ. Νικολόπουλος.

Δεν συνηθίζω να περιαυτολογώ, κύριε Νικολόπουλε, σε αυτήν
εδώ την Αίθουσα, αλλά επειδή κάνατε µία αναφορά…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τα λέµε εµείς για σας. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σας ευχαριστώ. 
Θέλω να σας πω ότι ακόµα και όταν ήµουν νέος δικηγόρος και

είχα την ανάγκη να εργαστώ, δεν επέλεξα ποτέ, ενώ µου είχαν
παρουσιαστεί δυνατότητες στον τόπο µου, την Ζάκυνθο, να είµαι
δικηγόρος τραπεζών. Εποµένως, πράγµατα τα οποία απέφυγα
στη νεότητά µου δεν θα τα κάνω τώρα, χωρίς αυτό να σηµαίνει
ότι συνάδελφοι δικηγόροι που ασκούν ευόρκως τα καθήκοντά
τους, πράττουν κακώς, απλά εγώ δεν µπορούσα να το κάνω
αυτό. Δεν µου πήγαινε. Εποµένως, µην ανησυχείτε, ούτε στο πα-
ρελθόν το έκανα ούτε στο µέλλον -πολύ περισσότερο, εκµεταλ-
λευόµενος µάλιστα τη σηµερινή θέση µου- πρόκειται να κάνω
κάτι τέτοιο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Είδατε ότι ο Αντιπρόεδρος της
Επιτροπής Ανταγωνισµού, ενώ απαγορεύεται, ήδη πήρε πελάτες
αυτούς τους εξήντα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Λοιπόν, θέλω να σας πω ότι η
διάταξη αυτή που ψηφίσαµε, πέρασε από πάρα πολλές τροπο-
ποιήσεις. Δύο από αυτές -στις οποίες, µάλιστα, συνήργησα ά-
µεσα εγώ- ήταν να µην έχει καµµία αναδροµική ισχύ. Και όπως
ξέρετε, δικονοµικές διατάξεις δεν µπορούν να έχουν αναδροµική
ισχύ. Εποµένως παλαιότερες υποθέσεις στις οποίες αναφερθή-
κατε δεν εµπίπτουν σ’ αυτόν τον νόµο καθώς ρητά διαλαµβάνεται
ότι αυτός ο νόµος δεν έχει αναδροµική ισχύ.

Σας το έθεσα υπ’ όψιν χθες το βράδυ και µε χαρά άκουσα ότι
το αναφέρατε κι εσείς. Μην κάνουµε, λοιπόν, αναφορές σε προ-
ηγούµενες αναδιαρθρώσεις, διότι η διαδικασία η οποία είναι
µπροστά µας είναι η αναδιάρθρωση των κόκκινων δανείων και
όχι ο τρόπος µε τον οποίο έγιναν οι αναδιαρθρώσεις από τις ίδιες

τις διοικήσεις των τραπεζών για θαλασσοδάνεια που οι ίδιοι έδι-
ναν και που η προηγούµενη κυβέρνηση, αν θυµάστε καλά, µε µια
τροπολογία τριών Βουλευτών, οι οποίοι δεν επανεκλέχθηκαν
έκτοτε, τους είχε θέσει στο απυρόβλητο, όσον αφορά τις ποινι-
κές ευθύνες. Ουδεµία σχέση έχει η συγκεκριµένη διάταξη µε
αυτό το ζήτηµα.

Επίσης, θα είδατε στον νόµο ότι εδώ υπάρχει και ευθύνη αυ-
τών οι οποίοι δεν θα πράξουν τα νόµιµα, δηλαδή ενώ θα έπρεπε
να αιτηθούν την άσκηση ποινικής δίωξης, δεν θα το κάνουν. Θα
υπάρχει άµεση ευθύνη, χωρίς διαµεσολάβηση. Άµεση δυνατό-
τητα, δηλαδή, του εισαγγελέα να ασκήσει ποινική δίωξη, διότι
δεν εκτέλεσαν τα καθήκοντά τους σύµφωνα µε τον νόµο.

Εποµένως, κύριε συνάδελφε, καµµία σκιά δεν υπάρχει σε αυ-
τήν τη διαδικασία και σε αυτήν τη διάταξη. Θέλω να σας πω ότι,
πράγµατι, απ’ ό,τι πληροφορήθηκα, από τον Ιούνιο του 2016 που
ξεκίνησε αυτή η διαδικασία για να οριστικοποιηθεί το νοµοθετικό
κείµενο, περάσαµε από πολλά. 

Μάλιστα, στην αρχή είχε προταθεί το ακαταδίωκτο, δηλαδή να
µην υπάρχει καµµία ποινική ευθύνη. Η ελληνική Κυβέρνηση, και
µε τον προηγούµενο Υπουργό κ. Παρασκευόπουλο και µε εµένα,
ακριβώς λειτουργήσαµε προς την αντίθετη κατεύθυνση, να
υπάρχει δηλαδή έλεγχος και διαφάνεια και ξέρετε πολύ καλά ότι
µέχρι του πέρατος αυτής της διαδικασίας ήµασταν σε συνεν-
νόηση και µε τους θεσµούς για να βρούµε τον καλύτερο τρόπο
για να υπάρχει ασφάλεια και κυρίως οι πολίτες, όπως πολύ καλά
κάνατε και το αναφέρατε, να είναι βέβαιοι ότι εδώ δεν θα υπάρχει
καµµία σκιά.

Σας ερωτώ, κύριε συνάδελφε: Είναι δυνατόν, υπό αυτές τις δι-
κλίδες που σας ανέφερα, να υποψιάζεται κάποιος ότι θα χαρι-
στούν τρεις εφέτες µε τη γνωµοδότηση της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, ενδεχοµένως και µε άλλες καταγγελίες που θα συγκρο-
τήσουν τον φάκελο της υπόθεσης, σε κάποιον ο οποίος δεν
έκανε καλά τη δουλειά του ή που δολίως λειτούργησε φαλκι-
δεύοντας και τα συµφέροντα της τράπεζας που εκπροσωπεί,
αλλά και του ελληνικού λαού που έχει πληρώσει την ανακεφα-
λαιοποίηση των τραπεζών; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Οι εισαγγελείς δεν είναι ικανοί;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΩΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Προσέξτε, απολύτως ικανοί
είναι, γι’ αυτό παίζουν κεντρικό ρόλο σε αυτήν την υπόθεση.
Όµως κύριοι συνάδελφοι, για να αποφευχθεί το ενδεχόµενο κα-
κόβουλων καταγγελιών -το ξέρετε ότι υπάρχουν- για ανθρώπους
οι οποίοι εκτελούν προσηκόντως τα καθήκοντά τους, προκρίναµε
αυτήν τη νοµοθετική ρύθµιση η οποία συνάδει και µε το Σύν-
ταγµα και µε την κείµενη νοµοθεσία, το άρθρο 20 του Συντάγµα-
τος και το άρθρο 41 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι δεν πρέπει να φοβάστε αυτήν τη
διαδικασία. Οι εισαγγελείς θα κάνουν τη δουλειά τους και θα την
κάνουν όπως πολύ καλά ξέρουν από τη στιγµή που θα υπάρξει η
συγκεκριµένη αίτηση και µάλιστα από µία τριάδα εφετών του
Εφετείου Αθηνών και δεν υπάρχει κανένας φόβος να διαφύγει
κάποιος ευθυνών, οι οποίες ευθύνες προκύπτουν τεκµηριωµένα
και αδιάσειστα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 830/12-5-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου (Α’) του Βουλευτή Λαρίσης της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαρ-
γιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα «διαστάσεις παίρνει το
αντιεµβολιαστικό κίνηµα και στην Ελλάδα». Απαντά ο Υπουργός
Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός.

Κύριε Μπαργιώτα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, να σας ευ-
χαριστήσω που είστε εδώ µε τόση υποµονή όση µεσολάβησε
από την πρώτη ερώτηση µέχρι τώρα.

Αντιεµβολιαστικό κίνηµα, λοιπόν, ένα καινούριο φρούτο θα
έλεγα στη διεθνή σκηνή και στην Ελλάδα σιγά-σιγά. Ιστορικά από
το 1998 µια µελέτη µε δώδεκα µόλις περιστατικά, η οποία απο-
δείχθηκε ότι ήταν και χαλκευµένη, συνέδεσε ή προσπάθησε να
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συνδέσει το τριπλό εµβόλιο µε τον αυτισµό. Αποδείχθηκε ότι δεν
είχε καµµία σχέση.

Όλη αυτήν τη δεκαετία που πέρασε, όµως, αναπτύσσεται δυ-
στυχώς ένα αντιεπιστηµονικό κίνηµα, θα έλεγε κανείς, που αµφι-
σβητεί την αξία των εµβολίων, ακόµα και άλλα πράγµατα, όπως
τη χηµειοθεραπεία. Μιλάει για αστοιχείωτες µη στοιχειοθετηµέ-
νες καρκινογενέσεις, κινδύνους καρκινογενέσεων κ.λπ.. Είναι ένα
κίνηµα πραγµατικά επικίνδυνο και είναι επικίνδυνο και πέρα από
κάθε λογική, γιατί τα εµβόλια –και πολύ λίγα θα πω- είναι αποδε-
δειγµένα και σύµφωνα και µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας
η σηµαντικότερη ίσως υγειονοµική παρέµβαση στην εποχή µας,
η οποία έχει σώσει εκατοµµύρια ανθρώπους από θανάτους και
από άλλα προβλήµατα.

Οι εφαρµογές των στρατηγικών του εµβολιασµού τα προηγού-
µενα τριάντα χρόνια εκρίζωσαν πραγµατικά δύσκολες ασθένειες,
όπως η ευλογιά, η οποία έχει σχεδόν εξαφανιστεί από τον πλα-
νήτη. Το 2002 η Ευρώπη κηρύχθηκε «ήπειρος ελεύθερη πολιο-
µυελίτιδας». Είναι άπειρα τα αποτελέσµατα και είναι συντριπτικά
τα στοιχεία υπέρ των εµβολιασµών.

Δυστυχώς, όπως είπα, αναπτύσσεται αυτό το περίεργο κίνηµα
του αντιεµβολιασµού, το οποίο έχει και την ιδιαιτερότητα ότι τις
αποφάσεις τις παίρνουν οι γονείς για τα παιδιά τους τα οποία
είναι ανίκανα να έχουν άποψη εκείνη την εποχή. Είναι ένα πρό-
σθετο στοιχείο.

Φαίνεται, λοιπόν, ότι µέσα σε αυτό το πλαίσιο ήδη οι πρώτες
παρενέργειες –αν µου επιτρέψετε- εµφανίζονται. Φέτος τον χει-
µώνα επισήµως µιλάµε πλέον για επιδηµία ιλαράς στην Ευρώπη,
αν και τα µισά περίπου κρούσµατα αναφέρονται στη Ρουµανία
όπου υπάρχουν προβλήµατα εµβολιαστικής κάλυψης του πλη-
θυσµού άλλης φύσης, όχι άρνησης εµβολιασµών. Φαίνεται, ό-
µως, ότι σε ανεπτυγµένες χώρες µε πολύ καλή συµµόρφωση,
όπως είναι η Ιταλία και η Βρετανία, υπάρχει έξαρση η οποία συν-
δέεται και µε το φαινόµενο του αντιεµβολιασµού, για να είµαστε
σοβαροί και ακριβείς. 

Στην Ελλάδα φαίνεται ότι το πρόβληµα δεν είναι µεγάλο, είναι
µικρό. Όµως και οι παιδίατροι, αλλά και οι επαγγελµατίες υγείας
σαν τον οµιλούντα, έρχονται όλο και περισσότερο σε επαφή µε
ανθρώπους, οι οποίοι προβληµατίζονται, έχουν δεύτερες σκέ-
ψεις, ανησυχούν και ούτω καθ’ εξής. 

Η Οµότιµη Καθηγήτρια κ. Θεοδωρίδου λέει ότι ενδεχοµένως
από τον ένα στους εκατό γονείς που δεν ήθελε να εµβολιαστεί
το παιδί του το 2012, που έγινε η σχετική έρευνα, µάλλον ανε-
βαίνει το ποσοστό. Υπάρχουν τα περίφηµα «hoaxes», οι ψευδείς
ειδήσεις στο διαδίκτυο, οι οποίες κυριαρχούν, αλλά υπάρχει και
το κίνηµα που είπαµε. Και το πρώτο ερώτηµα και το σηµαντικό-
τερο είναι αν το ΚΕΕΛΠΝΟ προγραµµατίζει δράσεις διαφωτι-
σµού -διότι αυτό νοµίζω είναι το πρώτο ζήτηµα- κι αν έχει στο
σχέδιό του την εφαρµογή κάποιου σχεδίου αντιµετώπισης όλου
αυτού του κινήµατος, του αντιεµβολιαστικού. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, Κώστα Μπαργιώτα, νοµίζω ότι αυτή είναι όντως µια καλή
ερώτηση και οφείλω να αναγνωρίσω ότι οι ερωτήσεις αυτού του
τύπου που αναδεικνύουν βαθύτερες δυσλειτουργίες, στρεβλώ-
σεις και παθογένειες του συστήµατος υγείας σπανίζουν λίγο σε
αυτήν την Αίθουσα. 

Υπάρχει πρόβληµα και έχει συζητηθεί πρόσφατα στο Συµβού-
λιο Υπουργών κατά τη διάρκεια της Σλοβακικής Προεδρίας, στην
Μπρατισλάβα, τον Οκτώβριο του 2016. Πρόκειται για µια αυξα-
νόµενη απειλή για τη δηµόσια υγεία σε αρκετές χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Στη χώρα µας για πολλούς λόγους, φαντά-
ζοµαι κυρίως επειδή είναι πολύ ισχυρό το ιατροκεντρικό και πα-
τερναλιστικό πρότυπο που υπάρχει στο σύστηµα υγείας µας, δεν
έχει αποκτήσει χαρακτηριστικά κινήµατος. Προφανώς, είναι µε-
µονωµένες οι συµπεριφορές γονιών που υιοθετούν µια εναλλα-
κτική κουλτούρα, υποτίθεται, στην προσέγγιση αυτών των θεµά-
των. 

Τα εµβόλια είναι πολύ κρίσιµο εργαλείο προστασίας της δη-

µόσιας υγείας και πρόληψης διεθνώς. Η συµβολή τους είναι τε-
ράστια στην αύξηση του προσδόκιµου επιβίωσης των ανθρώπων
και της αντιµετώπισης µεταδοτικών νοσηµάτων που στο παρελ-
θόν είχαν τροµερά θύµατα σε όλον τον κόσµο. 

Νοµίζω ότι αυτό που χρειάζεται είναι µε σοβαρότητα η πολι-
τεία να ενισχύσει την κουλτούρα της πρόληψης. Και θεωρώ ότι
η προσπάθεια που θα κάνουµε στο επόµενο διάστηµα για να ενι-
σχύσουµε την πρωτοβάθµια φροντίδα -που εµπεριέχει την πρό-
ληψη στην αγωγή υγείας του πληθυσµού, αλλά και τη λογική του
οικογενειακού παιδιάτρου, ο οποίος έχει την ευθύνη και φροντί-
ζει για την πρόληψη σε έναν συγκεκριµένο πληθυσµό, τους εµ-
βολιασµούς, τους προσυµπτωµατικούς ελέγχους κ.λπ.- συνιστά
µια πάρα πολύ σηµαντική κουλτούρα, η οποία έλειπε µέχρι τώρα. 

Το βιβλιάριο υγείας του παιδιού, το πρόσφατο, που έχει ανα-
διοργανωθεί θα συνδεθεί µε τον ηλεκτρονικό φάκελο υγείας στα
πλαίσια της πρωτοβάθµιας φροντίδας κι εκεί θα διασυνδέεται,
λοιπόν, η καταγραφή που υπάρχει για τα εµβόλια των παιδιών.
Θα υπάρχει στον οικογενειακό φάκελο υγείας και θα µπορεί ο
οικογενειακός γιατρός να ανατρέχει, να βλέπει, να παρακολουθεί
και να κατευθύνει τους γονείς. 

Υπάρχει µια σκέψη να είναι υποχρεωτικό ο γονιός που αρνείται
να εµβολιαστεί το παιδί του να υπογράφει ένα έντυπο το οποίο
θα καταχωρείται στο βιβλιάριο υγείας του παιδιού και άρα στον
ηλεκτρονικό φάκελο. Έτσι, θα δίνεται η δυνατότητα να υπάρξουν
παρεµβάσεις αλλαγής συνείδησης. 

Και το κρίσιµο ζήτηµα, νοµίζω, είναι αυτό που είπατε, µια καµ-
πάνια καθολικής ενηµέρωσης που το ΚΕΕΛΠΝΟ έχει αποφασίσει
να την προχωρήσει. Υπήρχε µε την αφορµή µιας πρόσφατης,
µιας ευρωπαϊκής εβδοµάδας εµβολιασµού. Έχουν κυκλοφορή-
σει φυλλάδια και αφίσες ήδη στα νοσοκοµεία και στα κέντρα
υγείας. Υπάρχει ένα ενηµερωτικό υλικό πολύ καλό και τεκµηριω-
µένο, ειδικά εστιασµένο σε αυτό το θέµα, στην ιστοσελίδα του
ΚΕΕΛΠΝΟ. Και προετοιµάζεται, απ’ ό,τι ενηµερώθηκα, ένα ειδικό
τηλεοπτικό σποτ, ένα φιλµάκι, το οποίο θα µπορεί να προβάλλε-
ται και να υπάρχει η προσπάθεια ευαισθητοποίησης και των πο-
λιτών και των επαγγελµατιών υγείας. 

Στο νοµοσχέδιο για την πρωτοβάθµια υγεία ενισχύουµε και τον
ρόλο του επισκέπτη υγείας, ο οποίος έχει την αρµοδιότητα και
τη γνώση για να συνεισφέρει σε αυτήν την κατεύθυνση. Και θεω-
ρώ ότι αυτό που χρειαζόµαστε τώρα -και είναι πολύ σηµαντικό-
είναι να µην θέσουµε σε κίνδυνο ένα πολύ καλό ποσοστό εµβο-
λιαστικής κάλυψης του πληθυσµού που έχουµε πετύχει στην Ελ-
λάδα, το οποίο είναι 97% στα κρίσιµα εµβόλια µε βάση το Εθνικό
Πρόγραµµα Εµβολιασµών. 

Είναι σηµαντικό ότι εξαιτίας αυτής της υγειονοµικής ζώνης
ασφαλείας που υπήρχε στον πληθυσµό, δεν είχαµε στη χώρα
µας κρούσµατα ιλαράς, όπως σε άλλες –γιατί υπήρξαν και στην
Ιταλία- ανεπτυγµένες ευρωπαϊκές χώρες. 

Επίσης, είναι πολύ σηµαντικό ότι έχουµε κάνει µια πολύ µε-
γάλη προσπάθεια και έχουµε καλύψει σχεδόν πάνω από το 90%
των παιδιών των προσφυγικών καταυλισµών και αυτό µας έχει
βοηθήσει πάρα πολύ στο να µην έχουµε διασπορά κρουσµάτων,
µεταδοτικών και λοιµωδών νοσηµάτων όλα αυτά τα χρόνια που
διαχειριζόµαστε αυτή τη µείζονα προσφυγική κρίση.

Πραγµατικά το έχει αναγνωρίσει και ο Παγκόσµιος Οργανι-
σµός Υγείας και έχει δώσει στη χώρα µας συγχαρητήρια. Έχου-
µε τριάντα έξι µήνες στη χώρα µας χωρίς κανένα κρούσµα ερυ-
θράς και ιλαράς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο κ. Μπαργιώτας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Μου απαντήσατε ήδη και ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Όσον αφορά το προσφυγικό, ήταν ένα θέµα που θα ήθελα να

θίξω, γιατί αποτελεί όντως έναν κίνδυνο. Δέχοµαι αυτά που λέτε
και σας ευχαριστώ. Παρ’ όλο που είναι αλήθεια αυτό που είπατε,
δηλαδή ότι το ποσοστό συµµόρφωσης στους εµβολιασµούς
στην Ελλάδα είναι στο 97%, πολύ φοβάµαι ότι το κίνηµα θα έρθει
και εδώ. Και υπάρχουν πολλά προβλήµατα. Χαίροµαι που ακούω
ότι υπήρξε ήδη συζήτηση και συζητιέται η επιµόρφωση, η δια-
φώτιση κλπ.. 
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Θα ήθελα, όµως, να θίξω και το δεύτερο θέµα που έρχεται.
Είναι το νοµικό πλαίσιο που ισχύει, όπως ισχύει, στην Ελλάδα και
η ενδεχόµενη τροποποίηση του. Προς Θεού δεν είµαι έτοιµος
ούτε να προτείνω, ούτε να επιβάλλω λύσεις, ούτε να ζητήσω λύ-
σεις, αν θέλετε. Νοµίζω, όµως, ότι είναι µια συζήτηση που πρέπει
να ανοίξει και πρέπει να ανοίξει και προς το πανεπιστήµιο και
προς την κοινωνία και από τα όργανα και από τα κόµµατα και
από τους φορείς.

Η εικόνα σε όλη την Ευρώπη δεν είναι οµοιογενής. Υπάρχουν
προαιρετικά, υποχρεωτικά και αναγκαστικά προγράµµατα εµβο-
λιασµών ανά την Ευρώπη. Υπάρχουν διάφορες τακτικές. Η Αυ-
στραλία, για παράδειγµα, στο ένα άκρο έχει οικονοµικά κίνητρα,
δηλαδή, οι γονείς παίρνουν χρήµατα όταν ολοκληρώνουν το εµ-
βολιαστικό πρόγραµµα. Υπάρχουν χώρες όπως ο Καναδάς, όπου
σε πολλές περιοχές η ολοκλήρωση των εµβολίων είναι προϋπό-
θεση για τη φοίτηση στο σχολείο. 

Όµως, υπάρχουν και χώρες, όπως η Βραζιλία, οι οποίες έχουν
ως κίνητρο, ως προϋπόθεση για τα κοινωνικά, προνοιακά προ-
γράµµατα, τα οικογενειακά επιδόµατα κλπ., τον εµβολιασµό των
παιδιών.

Και υπάρχει και η Σλοβενία –και έχει ενδιαφέρον αυτό- η οποία
είναι η πρώτη χώρα απ’ ό,τι γνωρίζω στον πλανήτη, η οποία έχει
συνδέσει και ποινές στην αποτυχία εµβολιασµού των παιδιών. Η
αποτυχία ολοκλήρωσης του προγράµµατος εµβολιασµού των
παιδιών συνεπάγεται πρόστιµο, σύµφωνα µε τις τελευταίες νο-
µολογίες της Σλοβενίας. 

Επίσης σε κάποιες χώρες υπάρχουν δικαστικά αποτελέσµατα
µετά από πρωτοβουλία των αρχών εναντίον γονέων οι οποίοι
είχαν ανεµβολίαστα τα παιδιά τους και είχαν προβλήµατα. Και
αυτά δηµιουργούν δικαστικά προηγούµενα.

Στο δίκαιο στη χώρα, παρ’ όλο που οι εγκύκλιοι του Υπουρ-
γείου µιλάνε για υποχρεωτικό εµβολιασµό –είναι λίγο σαν το κά-
πνισµα-, δεν υπάρχει ποινή και δεν υπάρχει έλεγχος. Λένε ότι
είναι υποχρεωτικοί οι βασικοί εµβολιασµοί, όπως τους περιγρά-
φει το ΚΕΕΛΠΝΟ, αλλά δεν υπάρχει κανένας έλεγχος για την
εφαρµογή της υποχρεωτικότητας. Είναι κάτι που νοµίζω ότι µπο-
ρούµε να το δούµε και θα έπρεπε να το δούµε. Υπάρχει νοµοθε-
σία για την επιµέλεια και ποινές σε περίπτωση που αποδειχθεί
πληµµέληµα ή πληµµελής επιµέλεια από τους γονείς των παι-
διών. Αυτό εδώ, όµως, είναι ένα πράγµα το οποίο δεν είναι σαφές
και δεν έχει αποσαφηνιστεί.

Είπα και προηγουµένως ότι δεν έχω έτοιµες λύσεις. Είναι –νο-
µίζω- ένα πολύπλοκο ζήτηµα φιλοσοφικά, ηθικά, κοινωνικά. Όλες
οι χώρες που σας είπα έχουν ταυτοχρόνως και κανόνες και σέ-
βονται τη διαφορετικότητα, τη θρησκεία, την κουλτούρα κλπ..
Είναι, λοιπόν, ένα πολύπλοκο ζήτηµα το οποίο όµως πρέπει να
συζητηθεί. 

Νοµίζω σε πρώτη φάση η δηµιουργία ενός συστήµατος κινή-
τρων και αντικινήτρων, και όχι ποινών, θα ήταν ίσως το ενδιάµεσο
βήµα που θα µας οδηγούσε σε µια πιο συγκεκριµένη και πιο αυ-
στηρή νοµοθεσία.

Και µε βάση αυτό που πιστεύω εγώ τουλάχιστον, αυτό είναι
ένας επερχόµενος κίνδυνος, καθώς η δυσκολία µε την οποία γί-
νεται η διαχείριση της παραπλανητικής πληροφορίας πλέον στο
διαδίκτυο και στα µέσα δηµιουργεί πάρα πολλές απάτες, οι
οποίες µε τον καιρό φουσκώνουν και γίνονται όλο και πιο επικίν-
δυνες. Θα ήταν ενδεχοµένως καλό να αρχίσουµε τουλάχιστον να
συζητάµε για την πιθανότητα της αλλαγής του νοµικού καθεστώ-
τος προς ένα καθεστώς πιο συγκεκριµένο, πιο σαφές και ενδε-
χοµένως και λίγο πιο αυστηρό. 

Θα ήθελα να ακούσω τη γνώµη σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Έχει ενδιαφέρον η

συζήτηση. Όντως κι εµάς µας απασχολεί πάρα πολύ και µάλιστα
όταν έχουµε πλέον αποδεδειγµένα την ευεργετική επίδραση µιας
προσπάθειας αυξηµένης κάλυψης του πληθυσµού, για παρά-
δειγµα, για το εµβόλιο για την εποχική γρίπη, όπου φέτος, µετά
από µια πολύ συστηµατική προσπάθεια που κάναµε, καταφέραµε
να διπλασιάσουµε το ποσοστό των επαγγελµατιών υγείας που

εµβολιάστηκαν φέτος και να αυξήσουµε κατά εξακόσιες χιλιάδες
τις δόσεις που έγιναν στον γενικό πληθυσµό, µε αποτέλεσµα
φέτος τα θανατηφόρα κρούσµατα από τη γρίπη να είναι περίπου
50% κάτω σε σχέση µε πέρυσι. 

Βέβαια, ήταν διαφορετικό και το στέλεχος του ιού και προφα-
νώς είχε άλλη λοιµογονικότητα κλπ., αλλά θεωρούµε ότι ο εµβο-
λιασµός και η προσπάθεια που έγινε έπαιξαν έναν πολύ σηµα-
ντικό ρόλο. 

Επίσης, να πω ότι γίνεται µια ευρύτερη συζήτηση και στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, που είναι στην αντίθετη κατεύθυνση, σχετικά
δηλαδή µε το πώς θα µπορέσουµε να εξασφαλίσουµε την οικο-
νοµική βιωσιµότητα των εθνικών προγραµµάτων εµβολιασµού.
Γιατί και αυτό είναι ένα ζήτηµα, µιας και υπάρχουν καινούρια εµ-
βόλια τα οποία αναπτύσσονται, τα οποία είναι ακριβά, πρέπει να
µπουν στα εθνικά προγράµµατα υπό ορισµένες προϋποθέσεις,
µε βάση τα επιδηµιολογικά δεδοµένα κάθε χώρας κλπ.. 

Επίσης, υπάρχουν προβλήµατα ελλείψεων, διότι πολλές φορές
για διάφορους λόγους µειώνεται η παραγωγή και υπάρχει η τάση
από τις φαρµακευτικές εταιρείες να κατευθύνουν τα εµβόλια µα-
ζικά σε µεγάλες αγορές και να έχουν πρόβληµα ισόρροπης κα-
τανοµής τους. Γίνεται, λοιπόν, µια προσπάθεια διακρατικής
συνεργασίας σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για να καλυφθούν
αυτές οι ανάγκες. Αυτό είναι το θέµα που αφορά αυτόν καθ’ αυ-
τόν τον εµβολιασµό. 

Εγώ θεωρώ ότι δεν πρέπει να πάµε, σε αυτήν τη φάση που
ακόµα το πρόβληµα δεν είναι ιδιαίτερα αυξηµένο στη χώρα µας,
σε µια κατασταλτικού κατά κάποιον τρόπο ή τιµωρητικού χαρα-
κτήρα παρέµβαση. 

Νοµίζω ότι η προσπάθεια που θα γίνει θα πρέπει να είναι στη
λογική της ανάπτυξης της κουλτούρας της πρωτοβάθµιας φρον-
τίδας και της πρόληψης, που εµπεριέχει τους εµβολιασµούς, της
διεπαγγελµατικής συνεργασίας και της υποχρέωσης των για-
τρών -ιδιαίτερα των οικογενειακών γιατρών και των παιδιάτρων-
να τηρούν τα στάνταρ εµβολιαστικής κάλυψης του πληθυσµού –
κάτι που θα πρέπει να ελέγχεται και να αξιολογείται από τις δη-
µόσιες δοµές- και γενικώς να ενισχύσουµε την κουλτούρα της
τεκµηριωµένης φροντίδας και της τήρησης συγκεκριµένων πρω-
τοκόλλων. 

Νοµίζω ότι αν το κάνουµε αυτό, µπορούν και οι επαγγελµατίες
υγείας να επιµείνουν περισσότερο στην παρέµβασή τους και
στην ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση του κόσµου, ώστε να αν-
τιµετωπιστούν αυτά τα θέµατα. 

Όσον αφορά αυτό το πλέγµα των κινήτρων, θετικών και αντι-
κινήτρων, από τα οποία υπάρχει µια εµπειρία σε άλλες χώρες,
πολύ ευχαρίστως να το συζητήσουµε. Όµως, θεωρώ ότι σε αυ-
τήν τη φάση αυτό πρέπει να είναι το στίγµα της παρέµβασής µας,
δηλαδή έµφαση στην υποχρέωση του συστήµατος υγείας και
των ανθρώπων του να παρακολουθούν συστηµατικά αυτό το
θέµα και να ενηµερώνουν τον πληθυσµό για τα ευεργετικά οφέλη
και κυρίως να πείσουµε τους γονείς ότι η κοινωνικά υπεύθυνη
συµπεριφορά είναι ο εµβολιασµός των παιδιών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Θα κάνω µερικές ανακοινώσεις περί αδειών.
Ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Γιόγιακας ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό για το διάστηµα από 9 Ιουνίου έως 14
Ιουνίου 2017. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Αντωνιάδης ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό κατά τις ηµεροµηνίες 23, 24 και 25
Μαΐου 2017 για να συµµετάσχει σε ειδική εκδήλωση στη Βουλή
των Λόρδων στο Λονδίνο σχετικά µε τη διεθνή αναγνώριση της
Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας από 22 Ιουνίου έως 29 Ιουνίου 2017 για προσωπικούς
λόγους, καθώς και για τις 30 Ιουνίου 2017 για επαγγελµατικούς
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λόγους. Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό για τις 22 Μαΐου 2017, γιατί θα συµµε-
τάσχει ως εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης στο
πλαίσιο του ECOFIN στο δείπνο των Υπουργών Οικονοµικών των
Ευρωσοσιαλιστικών κυβερνήσεων και κοµµάτων στις Βρυξέλλες.
Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 839/16-5-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου (Β’) της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Τριανταφύλ-
λου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε
την αναβάθµιση και την αξιοποίηση του αρχαιολογικού πολιτιστι-
κού προϊόντος του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού κ. Λυδία Κονιόρδου.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα και στην κυρία Υπουργό και σε σας.
Η Αιτωλοακαρνανία είναι ένας νοµός πολύ πλούσιος σε αρχαι-

ολογικό και πολιτιστικό υλικό. Πολύ πρόσφατα επισκεφθήκατε
το Μεσολόγγι και είχατε την ευκαιρία ιδίοις όµµασι να παρακο-
λουθήσετε την Έκθεση στον φιλόξενο χώρο της «Διεξόδου» µε
τα σηµαντικά –σηµαντικότατα, θα έλεγα- αρχαιολογικά ευρήµα-
τα, που ήρθαν στην επιφάνεια µέσα από τις ανασκαφές για την
κατασκευή της Ιονίας Οδού, φυσικά µε τη σηµαντικότατη, την
καθοριστικότατη συµβολή Εφορείας Αρχαιοτήτων Αιτωλοακαρ-
νανίας και Λευκάδος. 

Εκεί είχαµε την ευκαιρία, και εσείς και εγώ και πάρα πολλοί
άλλοι, να δούµε τους τάφους, τα ταφικά κτίσµατα, τα λουτρά, τα
εργαλεία, τα οικιακά σκεύη, ολόκληρους οικισµούς, που ανακα-
λύφθηκαν στην Αιτωλοακαρνανία σε συγκεκριµένα µέρη, αλλά
σχεδόν από πάνω µέχρι κάτω, θα έλεγα εγώ.

Τα έξι θέατρα, που υπάρχουν στον Νοµό, η Μακύνεια, η Κα-
λυδώνα, η Πλευρώνα, οι Οινιάδες –το γνωρίζετε πολύ καλά από
παλιά- η Στράτου, το πιο πρόσφατο σηµαντικότατο εύρηµα, το
θέατρο στο Αµφιλοχικό Άργος, στα σύνορα του Δήµου Αµφιλο-
χίας µε την Άρτα, µέσα όµως στην Αιτωλοακαρνανία. Και βέβαια,
όπως προείπα, και οι αρχαίοι οικισµοί και οι αρχαίες πόλεις µαρ-
τυρούν το γεγονός ότι η Αιτωλοακαρνανία ήταν από τις πιο πυ-
κνοκατοικηµένες στην επικράτεια του ιστορικού ελλαδικού χώ-
ρου. 

Παράλληλα, η αστική εξέλιξη συνδεδεµένη µε τα ιστορικά, µυ-
θικά και γεωµορφολογικά στοιχεία, το ιδιαίτερο ανάγλυφο της
ενδοχώρας µε τις ποικίλες αντιθέσεις, η κληρονοµιά της Αιτωλι-
κής Συµπολιτείας, καθώς και η απαράµιλλη πολιτιστική και πνευ-
µατική συνεισφορά της Αιτωλοακαρνανίας στη σύγχρονη νεοελ-
ληνική ιστορία είναι στοιχεία που πρέπει να εξεταστούν και να
αναδειχθούν µε τον δέοντα σεβασµό.

Δίκαια η Αιτωλοακαρνανία έχει χαρακτηριστεί ως ένα «υπαί-
θριο µουσείο» και είναι ένας τόπος µε παρθένα αρχέγονη κλη-
ρονοµιά. Και θα έλεγα ότι µολονότι θα ήταν εύλογο το πολιτι-
στικό προϊόν του νοµού να είναι αναπτυγµένο και να συµβάλλει
στη γενικότερη πολιτιστική και οικονοµική ανάπτυξη της περιο-
χής, όπως συµβαίνει συνήθως σε µια πληθώρα άλλων νοµών
στην Ελλάδα, κάτι τέτοιο δεν ισχύει στην Αιτωλοακαρνανία. 

Είναι δεκάδες οι αρχαιολογικοί θησαυροί που παραµένουν
άγνωστοι στο ευρύ κοινό, ενώ ακόµα και στους υπάρχοντες αρ-
χαιολογικούς θησαυρούς πολλές φορές η προσέλευση είναι σχε-
δόν αδύνατη. 

Οι µεγάλες ελλείψεις σε λειτουργικό προσωπικό καθιστά µια
σειρά από µνηµεία µη επισκέψιµα και έχει παρατηρηθεί το φαι-
νόµενο µεγάλης σηµασίας χώροι να είναι απροσπέλαστοι κατά
τη µεγαλύτερη διάρκεια του έτους. Στη δευτερολογία µου θα
δώσω συγκεκριµένα παραδείγµατα και στατιστικά στοιχεία. 

Τα δύο ερωτήµατα, λοιπόν, που τίθενται και στην επίκαιρη

ερώτηση που κατέθεσα είναι τα εξής: Πρώτον, ποιος ο σχεδια-
σµός του Υπουργείου, όσον αφορά στη συνολική αναβάθµιση
του αρχαιολογικού πολιτιστικού προϊόντος στο Νοµό Αιτωλοα-
καρνανίας και, δεύτερον, ποιες πρωτοβουλίες και δράσεις ανα-
µένονται στην κατεύθυνση αυτή και στην κατεύθυνση, βέβαια,
της βιώσιµης αξιοποίησης των αρχαιολογικών θησαυρών του
Νοµού Αιτωλοακαρνανίας;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Τριανταφύλλου, πραγµατικά πρόσφατα ήµουν στο Με-

σολόγγι και εκεί είδα και θαύµασα τα µοναδικά ευρήµατα, που
βρέθηκαν κατά τη διάρκεια της διάνοιξης της Ιονίας Οδού, και
κατάλαβα το πολύ σηµαντικό και σπουδαίο ανασκαφικό έργο
που έχει συντελεστεί εκεί από την Εφορεία Αιτωλοακαρνανίας
και Λευκάδος.

Πραγµατικά, ο νοµός είναι πολύ µεγάλος µε πάρα πολύ σπου-
δαία ευρήµατα. Από τις πληροφορίες που έχω από την Εφορεία,
είναι επισκέψιµοι οι αρχαιολογικοί χώροι της Καλυδώνας, των Οι-
νιάδων, της Νέας Πλευρώνας, του Παλαίρου, Ρωµαϊκών Θερµών,
Αγίου Θωµά Μεσολογγίου, Στράτου, Θέρµου. Της Μακύνειας
είναι κλειστός, αλλά µπορεί κανείς να τον επισκεφθεί κατόπιν συ-
νεννοήσεως.

Ακόµη υπάρχουν τα πολύ σηµαντικά κάστρα της Ναυπάκτου,
του Αντιρρίου, της Βόνιτσας και πλήθος άλλων µνηµείων, όπως
το Φετιχιέ Τζαµί, ο Ιερός Ναός Επισκοπής Μάστρου, που επίσης,
είναι προσβάσιµα και επισκέψιµα. 

Υπάρχουν τα αρχαιολογικά µουσεία -πολύ σηµαντικά- του
Αγρινίου. Το Αρχαιολογικό Μουσείο Θέρµου, το οποίο άνοιξε τις
πύλες του, µόλις προ ενός έτους και χρηµατοδοτήθηκε από το
ΕΣΠΑ, όπως επίσης του Θυρρείου, το οποίο είναι και αυτό επι-
σκέψιµο κατόπιν συνεννοήσεως.

Επίσης, όπως θα ξέρετε, έχουν χαρακτηριστεί εκατόν είκοσι
τρία κτίρια ως µνηµεία, καθώς και εννέα ιστορικοί τόποι, µεταξύ
βεβαίως των οποίων το Μεσολόγγι κατέχει περίοπτη θέση, όπως
και η Ναύπακτος και άλλοι εννέα τόποι ιστορικής µνήµης.

Για να καταστούν επισκέψιµοι όλοι αυτοί οι αρχαιολογικοί
χώροι, έχουν δεχθεί σηµαντικές παρεµβάσεις ανάδειξης και προ-
στασίας τους µέσα από χρηµατοδοτήσεις από το Β’ και Γ’ Κοι-
νοτικό Πλαίσιο Στήριξης, το πρόγραµµα «INTERREG» και το
ΕΣΠΑ και αυτό έχει συνέχεια, καθώς οι υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου καταβάλλουν συνεχώς κάθε προσπάθεια για τη συνεχή
συντήρηση και προστασία των χώρων, των µνηµείων και των µου-
σείων. 

Έχει όλες τις εγκεκριµένες µελέτες και είδα αυτό το καταπλη-
κτικό σχολείο, το Ξενοκράτειο, στην επίσκεψή µου. Εκεί θα εν-
ταχθεί, σύµφωνα µε τις εγκεκριµένες µελέτες στο ΕΣΠΑ, η µετα-
τροπή του σχολικού κτιρίου σε µουσειακό χώρο και η οργάνωση
µόνιµης έκθεσης των αρχαιολογικών συλλογών της Αιτωλοακαρ-
νανίας στο Μεσολόγγι. Και αυτό σε συνεργασία της Εφορείας
µε τον Δήµο Μεσολογγίου. 

Επίσης, έχει συναφθεί τον Οκτώβριο του 2016 προγραµµατική
σύµβαση µε την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για αποκαταστά-
σεις στα διατηρητέα ανατολικά γεφύρια στο Αιτωλικό Αιτωλοα-
καρνανίας. 

Επίσης, θα εκτελεστεί από την Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλο-
ακαρνανίας, µε την εποπτεία των Υπηρεσιών του Υπουργείου Πο-
λιτισµού η αποκατάσταση ζηµιών του µνηµείου Γέφυρας Αυλα-
κίου και του µνηµείου Γέφυρας Τέµπλας.

Ακόµα, έχει προγραµµατιστεί η υλοποίηση έργων αποκατά-
στασης και ενίσχυσης στερέωσης από την Υπηρεσία Νεότερων
Μνηµείων και Τεχνικών Έργων στον Τύµβο Ηρώων του Μεσολογ-
γίου, στην Οικία Σωχωρίτη στον Δήµο Αγρινίου. 

Επιπλέον, έχει ξεκινήσει ένα πολύ σηµαντικό πρόγραµµα ανά-
δειξης των αρχαίων θεάτρων. Αυτό είναι µε τη συνεργασία του
µη κερδοσκοπικού Σωµατείου «Διάζωµα», µέσω προγραµµατικών
συµβάσεων που έχουν συναφθεί µε τους αντίστοιχους δήµους.

Μέχρι σήµερα, στο πλαίσιο των προγραµµατικών συµβάσεων
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έχουν υλοποιηθεί εργασίες συµπληρωµατικής έρευνας των µνη-
µείων και έχουν εκπονηθεί µελέτες ανάδειξης και αποκατάστα-
σης των θεάτρων της Μακύνειας, της Καλυδώνας, των Οινιάδων,
της Πλευρώνας, οι οποίες είτε έχουν ήδη εγκριθεί από το Κεν-
τρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο, όπως είναι οι Οινιάδες και η
Πλευρώνα, είτε βρίσκονται στη διαδικασία έγκρισής τους, όπως
είναι η Μακύνεια και η Καλυδώνα, ενώ σε εξέλιξη βρίσκεται η
προγραµµατική σύµβαση, που αφορά στο Αρχαίο Θέατρο Στρά-
του. 

Επίσης είναι ώριµες και προς ένταξη συγκεκριµένες µελέτες.
Τέτοιες είναι η στερέωση-αναστήλωση του Ιερού Ναού της Κοι-
µήσεως Θεοτόκου στο Βόνιτσα, η στερέωση-αποκατάσταση Κα-
θολικού και αποκατάσταση κελιών της Ιεράς Μονής Μυρτιάς
στον Θέρµο, η διαµόρφωση περιβάλλοντος διαδροµών και η δη-
µιουργία µόνιµης αρχαιολογικής συλλογής στο Φρούριο Αντιρ-
ρίου. Ακόµα, η συντήρηση τοιχογραφιών στον Άγιο Ιωάννη Βοµ-
βοκούς, η συντήρηση και αποκατάσταση κτισµάτων των νέων
πτερύγων στο οικοδοµικό συγκρότηµα Βοµβοκούς. Αυτά είναι
όλα µελέτες προς έγκριση βάσει της ιεράρχησης που θα κάνουν
οι κεντρικές υπηρεσίες. Ωστόσο, είναι έτοιµα προς έγκριση και
ένταξη.

Ακόµα ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι που νοµίζω ότι γίνεται σε
όλη την ελληνική επικράτεια, αλλά ιδιαιτέρως στην περιοχή της
Αιτωλοακαρνανίας, είναι οι επιστηµονικές εκδηλώσεις, εκδόσεις
και δράσεις για το κοινό και προγράµµατα εκπαιδευτικού χαρα-
κτήρα. Όπως, ας πούµε στο Μουσείο Θέρµου, που πραγµατο-
ποιούνται προγράµµατα σε ειδική αίθουσα που διαθέτει το
Μουσείο για τον σκοπό αυτό.

Είναι µόνιµος ο στόχος της προβολής του πολιτιστικού απο-
θέµατος της περιοχής και η εξοικείωση των πολιτών µε τα µου-
σεία, τα µνηµεία και τους αρχαιολογικούς χώρους και η αύξηση
της εν γένει επισκεψιµότητάς τους. Αυτό για εµάς είναι πάρα πο-
λύ σηµαντικό και γνωρίζουµε ότι αυτή η περιοχή στο παρελθόν
δεν είχε την προβολή και την ανάδειξη που της άξιζε, αλλά θέ-
λουµε να τονίσουµε και µε µια δική µου επίσκεψη άµεσα, αλλά
και µε όλες αυτές τις προτάσεις, που είναι ώριµες και ήδη κά-
ποιες απ’ αυτές υλοποιούνται, ότι θα δώσουµε µια µεγάλη έµ-
φαση στο πλούσιο πολιτιστικό απόθεµα της περιοχής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου της
κυρίας Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, τα
υπόλοιπα στη δευτερολογία σας.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ.
Πράγµατι, ήταν αρκετά αναλυτική η κυρία Υπουργός. Βέβαια,

θα δώσω και εγώ κάποια στοιχεία. Πρέπει να σας πω ότι έχω ζη-
τήσει και µε ΑΚΕ όλα αυτά τα στοιχεία, δηλαδή, ουσιαστικά όλα
αυτά τα σχέδια που εντάσσονται µέσα στα συγκεκριµένα προ-
γράµµατα που µας είπατε. Οπότε, θα τα πάρω και εγώ. Τα ζή-
τησα και από την υπηρεσία, αλλά ίσως λόγω φόρτου εργασίας,
δεν ξέρω γιατί, δεν µου έχουν δοθεί, παρ’ όλο που έχουν περάσει
κάποιοι µήνες που τα ζήτησα -ξαναλέω, όχι από εσάς- µε ΑΚΕ. 

Υπάρχουν αρχαία θέατρα, όσον αφορά στον κατάλογο τα
οποία µου είπατε ποια είναι επισκέψιµα µε προϋποθέσεις κ.λπ.,
ύστερα από συνεννόηση κ.λπ.. Υπάρχουν όµως και πολλοί αρ-
χαιολογικοί θησαυροί που δεν έχουν αναδειχθεί και υπάρχουν
ακόµα και αρχαία θέατρα και τοποθεσίες που δεν µπορούν να
πάνε άνθρωποι. Έχω σηµειώσει τα πάντα απ’ όσα είπατε. Ενδει-
κτικά αναφέρω το αρχαίο θέατρο Στράτου, όπου πραγµατικά κά-
ποιος δεν µπορεί να πάει. Εάν δεν το ξέρει, δεν υπάρχει και η
δυνατότητα να πάει εκεί κάποιος, παρ’ όλο που κατά καιρούς
µπορεί να γίνει κάποια συναυλία ή ίσως κάποια παράσταση. Στην
περιοχή ξέρω καλά ότι υπάρχει υποβάθµιση.

Θα µπορούσα να πω και άλλα. Όµως, να διαβάσω κάποια στοι-
χεία, µιας και αναφερθήκατε στην επισκεψιµότητα. Υπήρξε τα
προηγούµενα χρόνια και µέχρι πρόσφατα µικρή επισκεψιµότητα.
Διαβάζω, σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, για τους επισκέ-
πτες των αρχαιολογικών χώρων της Αιτωλοακαρνανίας τι προ-
κύπτει. Το 2013 επισκέφθηκαν τους αρχαιολογικούς χώρους του
νοµού τρεις χιλιάδες επτακόσιοι εξήντα τρεις επισκέπτες. Το
2014 αυξήθηκαν στους τέσσερις χιλιάδες τετρακόσιους ενε-

νήντα δύο. Το 2015 µειώθηκαν στους τρεις χιλιάδες οκτακόσιους
δώδεκα. Το 2016, µέχρι τον Νοέµβριο, είχαµε σηµαντική αύξηση
και φθάσαµε στους δεκατρείς χιλιάδες πεντακόσιους έναν επι-
σκέπτες. Αναλόγως το ίδιο συνέβη και στα µουσεία της Αιτωλο-
ακαρνανίας. Το 2014 είχαµε τέσσερις χιλιάδες τριάντα τρεις
επισκέπτες, το 2015 είχαµε δύο χιλιάδες επτακόσιους τριάντα
έναν και το 2016 είχαµε αύξηση, περισσότεροι από έξι χιλιάδες
άνθρωποι επισκέφθηκαν τα µουσεία του νοµού.

Βεβαίως, θα πρέπει να πούµε ότι αυτά τα νούµερα είναι πάρα
πολύ µικρά, εάν αναλογιστεί αφ’ ενός κάποιος τον πολιτιστικό
πλούτο της περιοχής και αφ ετέρου την επισκεψιµότητα που
απαντάται στους γειτονικούς νοµούς. Έχει ένα ενδιαφέρον να
το πούµε αυτό. Ενδεικτικά αναφέρω ότι το πρώτο εξάµηνο του
2016 ο Νοµός Ιωαννίνων –είναι βέβαια και άλλο µέγεθος, όχι βέ-
βαια µέγεθος ως προς την έκταση, γιατί ο Νοµός Αιτωλοακαρ-
νανίας είναι ο πιο µεγάλος νοµός της χώρας- είχε είκοσι επτά
χιλιάδες διακόσιους ογδόντα επτά επισκέπτες και ο Νοµός Πρε-
βέζης είχε είκοσι τρεις χιλιάδες τριακόσιους εβδοµήντα έξι επι-
σκέπτες αρχαιολογικών χώρων. Είναι ενδεικτικά, αλλά και συντρι-
πτικά τα στοιχεία.

Πράγµατι, όπως αναφέρατε, υπάρχουν οι διεργασίες, όπως
για παράδειγµα ότι προχωρά το αρχαιολογικό µουσείο στο Με-
σολόγγι, υπάρχει το Μουσείο στο Θύρρειο, υπάρχει το Κατρά-
κειο στο Αιτωλικό. Πρόσφατα εγκαινιάστηκε το Μουσείο Θέρµου,
το καλοκαίρι του 2016, µε την παρουσία του Προέδρου της Δη-
µοκρατίας. Οι πολίτες αντιµετώπισαν µε θετικό τρόπο την έναρξη
της λειτουργίας και αυτού του µουσείου και όσοι ζουν σε περιο-
χές που παρουσιάζουν αρχαιολογικό ενδιαφέρον –και θα πρέπει
να πούµε ότι σχεδόν όλοι οι καλλικρατικοί δήµοι στον νοµό έχουν
αρχαιολογικό ενδιαφέρον και ευρήµατα- άρχισαν να αποκτούν
ξανά µια εµπιστοσύνη για την αξιοποίηση της πολιτιστικής κλη-
ρονοµιάς στον νοµό.

Θα πρέπει να πω, όµως, ότι παραµένει ζητούµενο για την πο-
λιτιστική κληρονοµιά του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας ένας συνο-
λικός σχεδιασµός –βλέπω ότι αρχίζουµε και το κάνουµε αυτό-
που θα τα κάνει κατ’ αρχάς γνωστά και επισκέψιµα και προσβά-
σιµα στο ευρύ κοινό. Γι’ αυτό, βέβαια, χρειάζονται -και βλέπω ότι
σιγά σιγά σχεδιάζονται- συνέργειες. Είπατε κάποια πράγµατα.
Αναβάθµιση, όµως, του οδικού δικτύου πρέπει να γίνει και θα
έλεγα εγώ ότι χρειάζεται και ένταξη της προστασίας και της ανά-
δειξης της πολιτιστικής κληρονοµιάς του τόπου µας, εποµένως
και του νοµού, στον ευρύτερο χωροταξικό σχεδιασµό, µε στόχο
βέβαια τη βιώσιµη ανάπτυξη που δεν θα ακυρώνει τον κοινωνικό
χαρακτήρα του πολιτιστικού αγαθού.

Πρέπει να υπάρξει επίσης σύνδεση της πολιτιστικής κληρονο-
µίας µε την εκπαιδευτική διαδικασία. Μπορούµε εδώ να πούµε
πολλά. Βέβαια, θα πρέπει να πω το εξής. Θα βάλω κι ένα τελευ-
ταίο ζήτηµα.

Υπάρχουν προτεραιότητες. Πρέπει να υπάρχουν ιεραρχήσεις.
Υπάρχουν συγκεκριµένοι άνθρωποι κι επιστήµονες, αλλά και του
Υπουργείου η πολιτική ηγεσία όλα αυτά θα τα ιεραρχήσει. Βέ-
βαια, υπάρχουν προτεραιότητες και για τις εργασίες συντήρη-
σης, ταξινόµησης, σχεδίασης, καταγραφής, µελέτης κάθε αρ-
χαιολογικού ευρήµατος που έρχεται στο φως. 

Αφήνω όµως στο τέλος, αν και δεν είναι το λιγότερο σηµαν-
τικό, και τα εργασιακά. Νοµίζω ότι θα πρέπει να υπάρξει ένα
σαφές νοµοθετικό πλαίσιο, ένας σαφής τρόπος και προσλήψεων
και διάνοιξης νέων θέσεων µόνιµης εργασίας, αλλά και εποχικό
δυναµικό. Εδώ, θα πρέπει να πω ότι χρειάζεται ένα σαφές πλαί-
σιο, µε κριτήρια. Σε καµµία περίπτωση τούτη η Κυβέρνηση δεν
µπορεί να προάγει και να ενισχύει µια καινούρια επετηρίδα ρου-
σφετιών. Αυτό θα το πω, γιατί το γνωρίζετε κι εσείς καλά. Όπου
υπάρχουν τέτοια έργα, υπάρχουν εποχικοί εργαζόµενοι. Πρέπει
να υπάρχουν µόνιµοι εργαζόµενοι. Από εκεί και πέρα, τα κριτήρια
είναι ένας ασφαλής οδικός δρόµος που θα πρέπει να βαδίσουµε
για να ολοκληρώνονται τα έργα µε συνέπεια και όπως πρέπει. 

Θα ήθελα να κάνω κι ένα τελευταίο σχόλιο. Σε αυτόν τον πολι-
τιστικό ιµπεριαλισµό που ζούµε, όπου υπάρχει η προσπάθεια να
επιβληθεί ένα οµογενοποιηµένο γούστο και στιλ ζωής, νοµίζω ότι
η απάντηση είναι να µπει η πολιτιστική κληρονοµιά στην καθηµε-
ρινότητά µας. 
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Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν θα µπορούσα να µη συµφωνήσω µε αυτά που είπατε. Άλ-

λωστε, όλη πορεία µου και η βαθύτατή µου πίστη είναι ότι η πο-
λιτιστική µας κληρονοµιά, η διαχρονική, όχι µόνο η αρχαία, η
υλική και η άυλη, είναι ο µεγάλος πλούτος και η µεγάλη αξία
αυτού του τόπου. Και αυτό, πραγµατικά, µας δίνει ένα συγκριτικό
πλεονέκτηµα. Χρειάζεται να δώσουµε πολύ µεγάλη έµφαση σή-
µερα πια που έχει κατανοηθεί πλήρως από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, αλλά και από τους Έλληνες πολίτες πόσο σηµαντικό
είναι να έχουν ένα µνηµείο στη γειτονιά τους και πόση αξία µπο-
ρεί να φέρει, πόσες δραστηριότητες µπορούν να συνδεθούν µε
αυτό το µνηµείο. Και αυτή είναι η φιλοσοφία και η εµψύχωση που
θέλουµε να δώσουµε σε όλες τις υπηρεσίες, να αποκτήσουν
αυτήν τη διάθεση συνεργασίας και εξωστρέφειας. 

Είναι πολύ σηµαντικό να συνδεθούν οι χώροι µας µε τον υψη-
λής ποιότητας πολιτιστικό τουρισµό. Πρόσφατα ήµουν στη Σάµο.
Σε συνεργασία µε το Υπουργείο Τουρισµού, θελήσαµε να δώ-
σουµε µια πολύ µεγάλη ανάδειξη και προβολή ενός σπουδαίου
αρχαιολογικού ευρήµατος, ανασκαφής και αναστήλωσης που
υπάρχει στο Ευπαλίνειο. Κάτι αντίστοιχο επιθυµούµε να γίνει σε
πολλές περιοχές της Ελλάδας και βεβαίως στην Αιτωλοακαρνα-
νία. Γι’ αυτό και επίκειται µια επίσκεψή µου στο άµεσο µέλλον
στην περιοχή. 

Επίσης, είναι ένα πολύ σηµαντικό στοίχηµα η παρουσία των
µουσείων όχι απλώς σαν µια ανάδειξη της αρχαίας κληρονοµιάς,
αλλά σαν ένας τόπος συνάντησης και σύνδεσης του αρχαίου µε
τις σύγχρονες µορφές τέχνης. 

Έτσι, µε τις συνεργασίες, που είναι ίσως το µοτίβο και η φιλο-
σοφία της εποχής, µε τα ΔΗΠΕΘΕ, µε τους πολιτιστικούς φορείς
της ευρύτερης περιοχής, µπορούν να συµβούν πολλά πράγµατα
σε αυτούς τους χώρους, στα µουσεία, στους αρχαιολογικούς
χώρους, εκεί όπου είναι συµβατά και επιτρέπεται η πρόσβαση,
για να µην υπάρχει καταστροφή των µνηµείων, έτσι ώστε να προ-
σελκύσουν κυρίως τα νέα παιδιά και τη νέα γενιά και να νιώσουν
αυτήν την καινούρια περιέργεια, το καινούριο ενδιαφέρον ότι
συµβαίνει κάτι σύγχρονο µέσα σε αυτούς τους διαχρονικούς τό-
πους, που είναι τεράστιας σηµασίας. Και δεν αναφέροµαι µόνο
στους αρχαίους, αλλά και στους σύγχρονους. 

Στο Μεσολόγγι, ας πούµε, οδεύοντας προς το 2021, είναι ένας
τόπος, που χρειάζεται να αναδειχθούν τα σηµεία που µας συν-
δέουν µε τη διαχρονική έννοια της επανάστασης, της αντίστα-
σης, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

Επίσης, ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι αφορά τη σύνδεση µε την
ιδιαίτερη οµορφιά και το κάλλος της περιοχής, την ανάδειξή της,
έτσι ακριβώς ώστε να µην είναι τα πράγµατα οµογενοποιηµένα
και η κάθε περιοχή να έχει να δείξει τον ξεχωριστό της χαρα-
κτήρα, αλλά και τα ξεχωριστά τοπικά της προϊόντα, ήθη και
έθιµα. 

Θα ήθελα να σας πω κάποια νούµερα στο τέλος, τα οποία µπο-
ρεί να είναι βαρετά, αλλά είναι πολύ σηµαντικά και ενδεικτικά των
προτεραιοτήτων που δίνει το Υπουργείο στα έργα στην περιοχή:
Η προστασία του Ηρώου Καλυδώνας που έχει υλοποιηθεί τα τε-
λευταία χρόνια µε 250.000 ευρώ, η οργάνωση της µόνιµης έκθε-
σης του νέου Αρχαιολογικού Μουσείου Θέρµου προϋπολογι-
σµού 812.046 ευρώ, η ανάδειξη και προστασία των µνηµείων του
Ιερού του Απόλλωνος στο Θέρµο, προϋπολογισµού 550.000
ευρώ, η επισκευή και ανάδειξη του Βυζαντινού Ναού Τιµίου Προ-
δρόµου Επισκοπής Μάστρου προϋπολογισµού 200.000 ευρώ, η
αποκατάσταση και στερέωση τµηµάτων του Κάστρου Ναυπά-
κτου και η ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου, προϋπολογισµού
300.000 ευρώ. Επιπλέον, το µεγάλο έργο ανάδειξης του αρχαι-
ολογικού χώρου Πλευρώνας, µε χρηµατοδότηση από το Γ’ Κοι-
νοτικό Πλαίσιο Στήριξης και το ΕΣΠΑ, έχει υλοποιηθεί. 

Είµαστε, πραγµατικά, δίπλα σε αυτούς τους χώρους και πι-
στεύουµε ότι χρειάζεται πολύ µεγάλη δουλειά για να αναδειχ-
θούν: από µία απλή ταµπέλα στον δρόµο που πρέπει να µπει για

να ξέρει ο πολίτης, και ο Έλληνας αλλά και ο επισκέπτης, πού
βρίσκονται αυτοί οι χώροι, αλλά και µε µία µεγάλη καµπάνια ανά-
δειξης αυτών των χώρων. 

Εδώ θα ήθελα να πω και να το τονίσω ότι ήδη οι πολίτες σε ό-
λη τη χώρα καταλαβαίνουν την αξία. Θέλουµε να τους έχουµε
δίπλα µας, θέλουµε να στηρίξουν αυτήν την προσπάθεια, να αν-
ταποκριθούν σε αυτόν τον διαχρονικό πλούτο έτσι όπως προ-
σφέρεται από τα µουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους, γιατί
η παρουσία τους θα τους δώσει ακόµη µεγαλύτερη ανάδειξη.
Και εµείς από την πλευρά µας θα µπορέσουµε να ανταποκρι-
θούµε και µε επιπλέον φύλαξη που έχουµε ζητήσει, τετρακόσια
επιπλέον άτοµα, για να διανεµηθούν στους αρχαιολογικούς χώ-
ρους που δεν µπορέσαµε να τους καλύψουµε µε τους προηγού-
µενους εποχικούς αρχαιοφύλακες. Η διαδικασία αυτή βρίσκεται
σε εξέλιξη και ευελπιστούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ.

Ορισµένες επίκαιρες ερωτήσεις δεν θα συζητηθούν λόγω κω-
λύµατος των αρµοδίων Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν
για συζήτηση. 

Συγκεκριµένα, η πρώτη µε αριθµό 831/15-5-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου (Α’) του Βουλευτή Γρεβενών του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Μπγιάλα προς
τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέ-
ρωσης, σχετικά µε τη µετάβαση στο ψηφιακό σήµα για µεγάλα
τµήµατα της επαρχίας, δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας
του Υπουργού κ. Νικολάου Παππά.

Η δεύτερη µε αριθµό 828/12-5-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Α’) του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαυ-
ρουδή Βορίδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη χο-
ρήγηση επιδόµατος σε πυροσβέστη πενταετούς υποχρέωσης,
δεν θα συζητηθεί λόγω άσκησης δασικής πυρκαγιάς στην οποία
µετέχει και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Νικόλαος
Τόσκας.

Η πρώτη µε αριθµό 2710/19-1-2017 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου Αρ-
βανιτίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις εξαγγελίες για
επίλυση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος του Γενικού Νοσοκο-
µείου Θεσσαλονίκης «Άγιος Παύλος», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Η δεύτερη µε αριθµό 3934/6-3-2017 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση περιφερειακών αεροδρο-
µίων, δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του κ. Ευκλείδη
Τσακαλώτου.

Η δεύτερη µε αριθµό 835/15-5-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε το δάνειο ύψους 138 εκατ. ευρώ από την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την κατασκευή και ανακαί-
νιση κτηρίων και εγκαταστάσεων σε ΑΕΙ, δεν θα συζητηθεί λόγω
ανειληµµένων υποχρεώσεων του Υπουργού κ. Κωνσταντίνου Γα-
βρόγλου.

Τέλος, δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 840/16-5-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Ηρακλείου της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγ-
κέρογλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «επιβεβλη-
µένη η εφαρµογή της ρύθµισης των εκατόν είκοσι δόσεων για
όλες τις ληξιπρόθεσµες οφειλές προς τους δήµους», λόγω ανει-
ληµµένων υποχρεώσεων του Υπουργού κ. Παναγιώτη Σκουρ-
λέτη.

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
της Δευτέρας 6 Μαρτίου 2017, της Τετάρτης 8 Μαρτίου 2017,
της Πέµπτης 9 Μαρτίου 2017, της Παρασκευής 10 Μαρτίου
2017, της Δευτέρας 13 Μαρτίου 2017, της Τρίτης 14 Μαρτίου
2017, της Τετάρτης 15 Μαρτίου 2017, της Παρασκευής 17 Μαρ-
τίου 2017, της Δευτέρας 20 Μαρτίου 2017, της Τετάρτης 22
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Μαρτίου 2017, της Πέµπτης 23 Μαρτίου 2017 και της Παρα-
σκευής 24 Μαρτίου 2017  και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώ-
νει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Δευτέρας 6 Μαρτίου 2017, της Τετάρτης 8 Μαρτίου 2017,
της Πέµπτης 9 Μαρτίου 2017, της Παρασκευής 10 Μαρτίου
2017, της Δευτέρας 13 Μαρτίου 2017, της Τρίτης 14 Μαρτίου
2017, της Τετάρτης 15 Μαρτίου 2017, της Παρασκευής 17 Μαρ-
τίου 2017,  της Δευτέρας 20 Μαρτίου 2017, της Τετάρτης 22

Μαρτίου 2017, της Πέµπτης 23 Μαρτίου 2017 και της Παρα-
σκευής 24 Μαρτίου 2017 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.50’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 22 Μαΐου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερω-
τήσεων.
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